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PROGRAMA DE MATEMATICA

Segunda Série Ginasial (¥)

I) Poténcias ¢ raizes; expressdes irracionais

1. Potc:ncia de um nidmero; quadrado e cubo. Operagdes com po-
tencias; poténcias de mesma base e poténcias semelhantes.
Exl)pcnte zero; expoente negativo. Poténcia das fragdes. Po-
téncia de um nimero decimal.

2. Expressio do quadrado da soma indicada de dois nimeros e
do produto da soma indicada pela diferenga indicada de dois
lumeros; interpretagio geométrica. Diferenga entre os qua-
drados de dois ntimeros inteiros e consecutivos,

3. Raiz quadrada. Regra prética para a extragio da raiz qua-
dr.:tda dos niimeros inteiros. Limite do resto na extragio da
Tz quadrada. Prova. Raiz quadrada de um produto. Aproxi-
magio decimal no edleulo da raiz quadrada. Raiz quadrada dos
nimeros decimais. Raiz quadrada das fragdes.

4. Raiz ctbica. Regra prdtica para a extragio da raiz cibica dos
nimeros inteiros. Prova. Raiz ctbica de um produto. Aproxi-
magdo decimal no cdleulo da raiz ctibica. Raiz ctdbica dos ni-
meros decimais. Raiz ctbica das fragdes.

5. Grandezag comensurdveis e¢ grandezas incomensurdveis. Nu-
meros racionais e ndimeros irracionais. Radicais. Valor aritmé-
tico de um radieal. Transformagio do fndice e do expoente;

redugiio de radicais ao mesmo fndice; comparacio de radi-

cais; redugdio de um radical A expressio mais simples. Ope-
Potenciagiio e radiciagio de poténcias;

ragdes com radicais. ; ; ‘neia;
Exemplos simples de racionalizagio

Expoentes fraciondrios.
de denominadores.

1I) Calculo literal; polinémios

1 Expressio algébrica. Valor numérico. Classificagio das expres-
s0es algébricas. Monémios e polinémios; ordenagio.
2. Adigio. Redugio de térmos semelhantes. Adigdo e subtragio
¢ polinémios.
-_‘—._-—-_-—-_
(Portarins Ministerinis: 066, 2/10/61 e 1 045, de 14/12/51 (3 sulas sema-

Dais no minimo).



Multiplicagio de mondémios e polindmios. Produtos notdveis.
Divisiio de monémios; divisio de polinémios com uma varidvel.
Casos simples de fatoraciio; identidades.

Fracoes literais; propriedades; operagdes fundamentais.

III) Bindmio linear; equagdes e inequagdes do primeiro grau

com uma incOgnita; sistemas lineares com duas in-
cOgnitas

Tgualdade, identidade, equagio, eclassificagio das equagdes.
Equagdes equivalentes. Resolugio de uma equagio do pri-
meiro grau com uma incdgnita; equagdes literais. Discussiio
de uma equagiio do primeiro grau com uma incognita. EBi-
némio linear; decomposi¢io em fatbres; variagio do sinal e
do valor.

Dcsigua.ldndc. Comparagio de nimeros relativos. Propriedades
das desigualdades; operagdes. Inequagio. Resolugiio das ine-
quagdes do primeiro grau com uma incégnita.

Equagdes do primeiro grau com duas inedgnitas; sistemas de
equagoes simultineas. Resolugio de um sistema lincar com
duas incdgnitas pelos métodos de eliminagfio por substituigio,
por adigiio e por comparagio. Discussio de um sistema linear
de duas equagdes com duas incdégnitas,

Problerpas do primeiro grau com uma ¢ com duas incdgnitas;
generalizagio; discussio.

. "

PREFACIO A 1.° EDICAO

.APRICSENT:\NDO o segundo volume da séric de

i 5 ) mos es-
livros de Matemdtica que nos propuse
qllc cONservaimos a

o aluno sob
ofessores.

crever, queremos acentuar .
diretriz dada ao primeiro: auxiliar
a orienla¢do indispensdvel de seus pr

A parte de Algebra mereceu especial affgn-
cito, tendo sido excluido tudo .aqullo conside-
rado por demais abstrato e tedrico para 0s que

X
1t incia
se iniciam nesse setor e feitas, com abundi :

i S interessar ao
aplicagdes numéricas que possam intere

jovem estudante.

Além dos exercicios sébre as virias uni-

i a. expo-

dades, que se encontram no fim de clad ,}:na

: ks e )

siciio, conta o livro na sud par tle jmc-t clo;nt.mS

colegio de 500 exercicios de recapitulagao 13 a 1érie
a todo o programa de Algebra da segunda $

ginasial

Acataremos, com PT’

gestdes que 0S prezados coleg

sentar. i

azer, as criticas e su-
as queiram apre-

TFevereiro de 1953

Rua Macapd, 17
8X0 PAULO
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Observaciio a 59.* Edigiio

A presente edigiio aparece enriquecida de valiosas suges-
toes de prezados colegas que, efetivamente, militam no Ensino
Secunddrio.

Com o propoésito de melhorar continuamente o livro didd-
tico, que no dizer do ilustre matemético Prof. Severi deve
ser ‘“‘um organismo vivo na mio do aluno”, a atual ediciio
revista da 2. série foi ampliada de:

1. novos exercicios (no texto), alualizados, sobre poténcias e raizes;

uma fabele de quadrados, cubos, rafzes quadradas e ctibicas
(dos ntmeros 1 a 200); algumas curiosidades malemdticas;

9. mais 315 exercicios de recapitulagao sobre poténcias e raizes (cons-

tantes da parte final do livro);

3. aptndice de Algebra, contendo:

a) método dos Determinantes (Férmulas de Cramer) para a reso-
lugiio de sistemas de equagdes lineares;

b) métodos de resolugiio, por arlificios de cdleulo, de sistemas
de equagdes (formas especiais), redutiveis ao 1.° grau;

¢) métodos de resolugio de sistemas de (rés equagdes lineares com
trds incognitas.

O Apéndice de Algebra contém exercicios de aplicagiio
e ainda 35 exercicios de recapitulagio.

Decorrem essas inovagdes da experiéncia e do uso prético
do livro que, assim, procura atender, gradativamente, aos
anseios dos alunos da atual geragio. Continuamos sensibi-
lizados com a acolhida que os nossos trabalhos tém tido junto
a0 magistério brasileiro — que é dos mais esclarecidos das
Américas — e sempre ao dispor do professorado que, conosco,
participa do aprimoramento do ensino em nossa terra. O
nosso sincero agradecimento ao Prof. Lufs Magalhies de
Aratjo pela -eficiente ajuda na revisio dos originais desta
nova edigéo.

0. 8.
Janeiro de 1961

Rua Macapi, 17
8X0 PAULO
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CAPITULO I

Poténcias e raizes. Expressoes irracionais

§1. Poténcias

1. Poténcia de um nitmero; quadrado e cubo.
Poténcia (*) de um mimero é um produio de faldres iguais a
ésse naimero. O ntmero considerado como fater é denominado
base ¢ o nimero déles, gran da poténcia. O grau da poténcia
¢é indicado por um nimero menor escrito a4 direita da base,

um pouco acima, e que ¢ chamado expoente.
Assim, por exemplo, o produto
3 X3X3x3=23t
representa a quaria poténcia de 3, onde 3 é a base e 4, o expoente.

A segunda poténcia de um mimero também é denominada
quadrado, pelo fato de a drea de um quadrado ser dada pela
segunda poténcia da medida de seu lado (**). Exemplo:

52 que se 18&: cinco ao quadrado.

A terceira poténcia de um nimero é também denomi-
nada cubo, porque o volume de um cubo é obtido elevando-se
a medida de sua aresta A terceira poténcia (***). KExemplo:

43 que se lé&: quatro ao cubo.

De um modo geral, se a representa um nimero qualquer
tomado como base e » um niimero inteiro, maior que I, tomado
como expoente, podemos agora definir:

Poténcia n-ésima de um namero a é o produto
de n fatbres iguais a a.

(*) J& foram dadas nogdes sébre poténcia de um nimero no primeiro ano ginasial.

(**) Ver Matomdtica — Curso Ginasial — 1.* série ,capitulo IV, § 3, 2, do mesmo autor.

(***) Ver Matemdtica — Curso Ginasial — 3.5 Série, Capitulo V, § 5, 2, do mesmo autor.

A

.
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Fstes produtos especiais dio lugar A operagio chamada
polenciacio. As poténcias de mesmo expoente pode-se atribuir
o nome de poléncias semelhantes. Exemplo: 23, 53, 123 49%

OSERVAGOES:

1.») O expoente, indicando o nimero de vézes que a base ¢ tomada
como fator, deve ser maior que 1, isto ¢, no minimo 2, pois niio se com-
preendem produtos com menos de dois fatores. Para facilidade do
cdleulo, convencionou-se, porém, que, escrito por expoente o ntimero 1,
a poténeia terd por valor a prépria base. Ixemplos:

41 = 4

321 = 32

2.8) As poténcias de 0 sdio tddas iguais a zero. Exemplo:
0B =0X0X0=0

3.) As poténeias de 1 sio tddas iguais a um. Exemplo:
t=1X1X1X1=1

4.%) _{ls potén.cias de 10 sio iguais & unidade seguida de tantos zeros
quantas sio as unidades do expoente. Iixemplos:

102 = 100
105 = 100000
2. Operacdes com poténcias

1.2) O produto de poténcias de mesma base 6 uma potén-

cia de mesma base tendo por expoente a soma dos
expoentes.

Isto é: 32 X 3% = 32+4 _ 36

De fato: .

3% X 3% 6 0o mesmo que 3X3 X 3X3X3X3 = 36
S———

e ——
2 fatdres 4 fatdres
43 X 45 X 4 = 49
122 X 122 X 122 = 126
am X an == am-;-n
y? X LD y = yPtetl
2.%) O quociente de duas poténcias de mesma base, consi-
deradas numa certa ordem, é uma poténcia de mesma
base tendo por expoente a diferenga dos expoentes.
Isto é: 25 : 92 = 956—2 — 93

Exemplos:

Poténcias e raizes. Expressoes irracionais 19

Com efeito, levando-se em conta a operagdio anterior,

temos: 93 3¢ 92 — 95
0 que nos permite concluir ser 2% o quociente de 2° por 22,
pois o produte do quociente (2%) pelo divisor (22) resulta o
dividendo (29). Exemplos:

OB 7B = S

485 : 48% = 48

a™ + q* = g™ "

b2 chb e =kl

Nora: Os casos em que as diferengas dos expoentes sio zero ou
um nimero negativo (*) serdo, estudados logo a seguir ds operagdes.
\

3.4) Para se elevar uma poténcia a uma poiéncio, multi-
plicam-se os expoentes.

Assim: HZ)si=r54
De fato:
(52)2 é o mesmo que 52 X 52 X 52 = 56
. 3 fatores
Exemplos: (43)30 = 42

(am)n — gmXn

Nota: Nio confundir, por exemplo, a notagio (43)2 que é igual a
48 com 43% que 6 igual a 4°.

4.%) Para se elevar um produfo cu um quociente indicado
a uma poténcia, eleva-se cada um de seus térmos a
essa poténeia.

Assim, devemos ter:

(3X4)2 = 32 X 42, pois

(3X4)2 = (3X4) X (3X4) = 3X3X4X4 = 32x42
Exemplos:  (28X52X3)* = 21258 34

32_32
5] 52

(*) Numero negativo: estudado com os néimeros relativos na primeira série ginasial.
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OBsErvAGR0: As operagdes de adigio e subfragio de poténeias quais-
quer nio obedecem a regras especiais. Deve-se caleular eada uma por
vez e efetuar, a seguir, as operagdes que estiverem indicadas. Exemplo:

Caleular o valor da expressio: 82 -- 28 — 42,

Caleulando o valor de cada uma das poténcias, temos:

94-8-16=17-16=1

3. Expoente zero. (*) Consideremos o caso da divisio de
duas poténcias de mesma base que tenham também o mesmo
expoente. Seja, por exemplo:

43 : 43 .

Pela operagio estudada, devemos ter:
43 ; 43 = 43-3 = 40

resultado que deix_fL de ter significado diante da definicio
da;ida, para a poténcia de um nimera. Mas, como o dividendo
(4® = 64) é igual ao divisor (4% = 64) e tal quociente é 1,
segue que:

40 =1

Désse modo, podemos dar um significado ao expoente
zero, dizendo que:

Uma poténcia de expoente zero &

: sempre
igual 4 unidade.

Exemplos: 20 = 1
480 = ]

a® = 1 (quando a representa um ntimero di-

ferente de zero)

Nora: O sfmbolo 09 niio tem significado algum.

4. Expoente ne . : .
S gativo. Seja agora o o
poténecias de mesma base: ] £ Guociericiiday
20 =98

(*) Sugerimos g leit 1 A
Foucrs, publicacio da %i:lnl.r[;?gigto?uapl\}nlc};nﬁ.zi Pedogogia:das Molemdticas, de, Axpas
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Pela operagiio estudada, devemos subtrair os expoentes
na ordem em que foram dadas as poténcias, isto 6é:
25 . 98 = 95-8 — 9-3

Do fato de ndo se poder considerar produtos com um
nimero negativo de fatdres, a interpretagio das poténcias
de expoente inleiro e negativo pode ser feita da seguinte maneira

25 ZXIXEIXZIXZ 1 1

B S A LA AL
22 = N T I IXIXININININE ~ IXIXE D

S ; 1
e como a divisio é uniforme(*), os resultados 2—3 e o5 Se
equivalem. Désse modo concluimos :

Poténcia de expoente inteiro e negalivo de um

namero ¢ uma fracio cujo numerador é a uni-

dade e o denominador é o proprio ntimero com
o expoente positivo.

1 el R 1
Exemplos: 2738 = -5 152 = 535 ¢ uf =

)

b
2
=

OBSERVAGOES:
1.2) O caso de a base de uma poténeia ser um nidmero relativo, ji
foi estudado na 1.» série ginasial e foi visto que:
1) Téda poténcia de expoente par de um mimero positivo ou ne-
gativo é sempre positiva;
2) Téda poténcia de expoente #mpar de um nimero positivo ou
negativo tem o sinal désse numero. lixemplos:
{32 =000 (F1)%= 1 (=5)* = 1625
(=3 = —27; (+4° = +1024 (-3t = -3
2.7) O estudo das poténcias de niimeros relativos de expoente ne-
gativo, exige que se estenda o conceito de nimero relativo is fragdes.
Asgim, diremos:

Il

Niimero fraciondrio relativo é a fraciio cujos tér-
mos siio numeros relativos.

(*) Ver na_Matemitica, Curso Ginasial, 1.n série, do mesmo autor, propriedades da
divisdo (Cap. T, § 1
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Exemplos: -3, +2 44 -13

+4’ -5’ =7' =10
Valor absoluto de um ndmero fraciongdrio relativo é o ntmero fra-
ciondrio que faz parte da sua representagio. Assim, por exemplo:

o valor absoluto de __*'_—3 é —-f?-
o valor absoluto de g 6 -z—

o sempre conveniente, quando se opera com ndmeros fraciondrios
relativos, fazer os denominadores figurarem como positivos, podendo-se na
representagio desprezar o sinal --. Para isso, basta aplicar as proprie-
dades estudadas com os ndmeros relativos. Ixemplo:

Seja o nimero fraciondrio relativo +—,?;

Multiplicando ambos os térmos por —1 ¢ aplicando a regra do
produto de dois nimeros relativos, temos:

LSRR g s
e S B S R T i
Da mesma forma: i Sy 1500 = = E
o =3 SIS 13

O mesmo poderemos dizer quanto s0s numeros decimais relalivos,
que sdo os nlmeros decimais precedidos dos sinais -+ ou —. Exemplos:
- 0,325 (valor absoluto: 0,325)
19,007 (valor absoluto: 19,007)
—0,000 01 (valor absoluto: 0,000 01)
+6,333... (valor absoluto: 6,333....)

Depois destas observagdes, podemos considerar mais exem-

plos de’ poténcias de expoente inteiro e negativo tendo como
base nimeros relativos:

L 1 1 1
S (-2)3 -8 8
£ 1 1 1

P o ST P e S L
(3:2) (+3)* 481 iF 81

Devemos nofar que tdas as operagdes estudadas com as

poténcias também sio verdadeiras para o caso do expoente
inteiro e negativo.

Poténcias e raizes. Expressoes irracionais 23

Assim, temos:
5-2 X 51 = 521 = 573
(4)78 1 ()5 = (~47FED = (-4 = ()2
(B2 = (-3
(: -2 b4 2—3)4 = 3—8 X D=12
5. Poténcia das fragdes. Para se elevar uma fragio

a uma poténcia elevam-se ambos os térmos da fragio a essa
poténeia. Désse modo:

NGRS g

R A TS £ T

BEELE S 8t o
De fato: (Tf) T X S e e

Nora: No caso da poténeia de um nimero ?Jz-a'{ta, transforma-se
primeiramente 0 nimero misto em fragio imprépria. ixemplos:

(13- (@)%
(4)- G-

Também agora dizemos que:

e

3\° ~ - .
(I) = 1 (ou qualquer outra fragio elevada a zero)

e, levando em conta a interpretagio dada ao expoente negativo
(n.° 4), temos:

2N e
4 73N
4
Outros exemplos:

(-1 G -y (-6 -y
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Combinando todos os resultados apresentados até agora
A ~ .
sbbre poténcias, destaquemos mais alguns exemplos:

13 ! 9\~
1- (‘ = == e _-_"; 2 ( *:) = 1 = ; = g_:.)
2 . iio 2\ i 1
5

= 1 3 1 g1
soRNaz 1'\6° " Te1a 1 it
(3) s (5) 312 X 50

6: Po‘ténci.a de um néamero decimal. Para se elevar
Eﬁmmr(l,;lcl)nem declin'ml & uma poténcia, calcula-se a poténcia do
°T0 Sem a virgula, isto 6, como se fosse inteiro o. o seguir,
separa-se do }'esu]tado um nimero de casas dccimai’s igual ao
proditc:'do nimero de casas decimais pelo expoente da poténcia.
ssim, o cubo do nimero decimal 2,12 é dado da seguinte

maneira;: :
) 2123 = 9 528 198
e, pogtant-o: 2,12% = 9,528 128, pois, 2,123 = 2 12%2 122,12
que ¢ um produto com 6 cagag decimais (2 ><J 3). If,]xempl’oﬁ
0,002 = 0,000 1
(3,1)* = 92352 1
, E 6bvio, que é sem
numeros deeimais a0
lentes. Exemplos:

31\
(3,1)4=(~) -(—102):*_( _10‘3)“ 13N 2
i I S i (0,000 2= ——
100 Q.00 (1000)

élpre possivel conduzir as poténcias de
caleulo das fracses que lhes sio equiva-
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b 5\3 (o cdleulo da poténcia de uma dizima
(0,5555 .. ... )3 = e periddica, reduz-se ao da fracdo geratriz
9 correspondente).

583-58\ 2 525)\2 fsima: periddi
2 58334 2 _ (o2 i (a dizima periddica
( ;083333 . .. ) (‘~ 000 ) (" UU(]) agora & composta).

Nora: Trequentemente indicamos ndmeros muito grandes (ou muito
pequenos) empregando poténeias de 10 eom expoentes inteiros e positivos
(ou negativos).

Assim, 3 000 0000000 000000 = 3.1015
1 micron = 0,000 00l m = 10~ %n
.* . 13 miecra = 13.10 %m

EXERCICIOS
x L. Caleular o valor das seguintes poténcias:
9. (%)1 S (0,01 99; 112; 08; (1,21)2; (3%)? 12501,
< 2. Quantos fatéres iguais a @ possui a poténecia m-ésima do nimero q?

A 3. Subendo-se que 3% = 243 e 33 = 27, caleular o valor de 3% com uma
multiplicagio e 3% com uma divisiio. 5

X 4. Calcular: 1.2) 5% X 5% X 51 ; 4.9) 3 X 32 X33 X 34
20°) @3 Xa®Xa; 5.9 b7 X b2

3. (%)"x (%) ;6.9 (0,5)8 X (0,5

1 4 1 2
X 5. Caleular: 1.°) 83 : 82; Slo)iTA T 5.0) (3) : (?)
20) gb : 22; di0) g™ gl 6.2) b? : p¢
¥6. Dizer se (32)" 6 a mesma coisa que 32°,
7. Caleular o valor da expressio: 43 4+ 62 : 32 4 18,

8. Caleular o valor das expressdes seguintes:
Le) (32)%; 39) (52 X 3)3

2 [ (‘;‘) .-,]g; 4.5 (27 X 43 X 313 : (28 X 4 X 3%)2

9. Quantos zeros possui o quadrado de 100? I8 o cubo de 10007
10. Calcular o valor das seguintes poténcias:
a2 4adn MIDSIE R BE s (Sib) i n (= S8 N ()5 - ooy
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11.

12.

13.

14.

ES SR

b SRRHEE ol

=]

10.

11.

12.
13.
14

Determinar o valor absoluto dos ndmeros relativos que se seguem:

-3, +5 1
Fg' —gi ~27 +0,71; -00001; -8; 100

Determinar o valor das seguintes poténcias:

(-9)72; (+%)_ﬂ (‘%)ﬂ‘ ‘“ﬁr‘;('gé)ﬂ

Efetuar as operagies que se seguemn:
L2)E 34 372 8.20) (=5)73 : (—5)4 ;
2°) [(—4)2173; 4°) (372 X 374)-3

: Re —myn g\ 7
Calcular: (a—™) 15. Caleular: (——

q—?n
Nora: Ver exercicios de recapitulagio no fim do livro, pdg. 191
SPOSTAS:

G4 343

1
1'1—6, 0,0000(”; l; 1; 0’ ]'4(;41; ? 1259

’
m fatores

3B=35><33=243><27=6561;32=3ﬁ:33=243:27=9
l'u R8 . ) 9 . o 1 /

) 58; 20) g9; 3o) (—2-) i 4.°) 310, 50y prte. goy (0,5)0
185 29 2%; 89 10 =1; 40) gnn, 5o (1)2- 6.0) b?~¢
Nio, pois, (32)° = 30 ¢ g23 _ g4 ¢
69

o - I &

1.2) 38 ; 2.) (5) 3 8.°) 5% X 33; 40) 47 % 38
4 zeros e 9 4eros, respectivamente,
e 1 1

256° T30 Fpi ~1%55 1; -1; L
Ll
5

-

5

3 2—; 0,71 ; 0,0001 ; 8; 100

-5

8; == il i

i 4 ' 49

1°) 376; 2.9 (4705 8.9y ~55 4.9) 316 3¢ 3+12 . 318
a—ﬂp amp

a="n = —hp

a"?

|~ mles o

-

=" 15.

; é igual ao quadrado do primeiroc nimero mais
___ib duas vézes o produto do primeiro pelo segundo
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§2. Expressoes do quadrado da soma indicada
de dois nmiimeros e do produto da soma
indicada pela diferenca indicada de dois
nuameros. Interpretacdes geométricas res-
pectivas

7. Quadrado da soma indicada de dois ntimeres.
Aplicagdes. Querendo achar a expressio do quadrado da
soma indicada de dois nimeros, por exemplo,

4+ 3
procedemos da seguinte maneira:

Marcamos sébre uma reta um segmento AB de medida
igual a 4 4+ 3 = 7 (centfmetros, por exemplo), e formamos
0 quadrado que tenha essa medida por lado e que é represen-
tado pela figura A BCD (fig. 1). Iissa figura, cuja drea é igual
a (4 + 3)2, é formada de:

1. Um quadrado de drea igual a 42
2. Um retingulo de 4rea igual a 4
3. Um retiingulo de 4rea igual a 3
4. Um quadrado de 4rea igual a 32

]
X 3;
X 4;

Teremos, assim, por via geométrica, justificado a seguinte
igualdade: 1
443)2=424+4X3+3X4+32

o (44+3)2=42+2 X 4 X3+ 32

que nos permite dizer:

0O quadrado da soma indicada de dois ntimeros

niimero, mais o quadrado do segundo ntimero.

Exemplos: (2+6)2=22+4+2X2 X6+ 62
(40 + 1)>= 4024+ 2 X 40 X 1 + 12
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FIG. 1
De um modo geral, temos:

(a+b)2=f12+2><a><b-|—b2

ond : : i
¢ a e b representam dois ntimeros quaisquer
APLICAGOES. :

1) D inacs
compo)nd;?rr?;"lugao do quadrado de um niimero de-
minar o quadradS ]sua§ dezenas e unidades. Seja deter-
s ; 0 do numero 37. Decompondo 37 em 30-+7
372 = (30+7)2 = 30° 4230 X7+ 72 =
900 + 420 + 49 =
1 369

O resultado:

(304 7)° =302 + 2 X 30 x 7 + 7

Y

Poléncias e raizes. Expressoes irracionais

permite dizer que:

0O quadrado de um numero ¢ igual ao quadrado

das dezenas mais duas vézes o produto das de-

zenas pelas unidades, mais o quadrado das
unidades.

2.%) Terminacio dos quadrados perfeitos. Chamam-
se quadrados perfetlos 0s nimeros que S¢ obtém elevando ao
quadrado outros nimeros. Assim, por exemplo, como:

92 = 81, diz-se que 81 6 um quadrado perfeito.
mos dizer que o quadrado de
um niimero é uma soma de trés parcelas, das quais as duas
primeiras sempre terminam em zero. Por essa razio & t-erm{'.-
nagio da terceira parcela (que representa o quadrado das uni-
dades) é necessiriamente a terminagio do quadrado perfeito.

Assim sendo, a terminagao de um quadrado perfeito s6
pode ser um dos numeros: 1, 4, 5, 6, 9, 00.

De fato, basta observar o seguinte quadro:

Da aplicacio anterior, pode

70?‘?::2;15;10 do Quadrado perfeito mﬁ;?&a?gﬁz@o
1 1 1]
2 4 I4]
3 9]
4 16 [6]
5 25 5]
6 36 6
7 49 9
8 64 4
9 81 1
10 100 [00]
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Logo, um quadrado perfeito niio pode terminar em 2,
3, 7 e 8 ou em um ndmero fmpar de zeros. Por exemplo, 0%

LUmeros: 12, 5513, 7, 68, 9000
nio sio quadrados perfeitos.

Devemog, porém, observar que, se¢ um nimero terminar
em 1, 4, 5, 6, 9, 00, nio podemos garantir que ésse nuimero
seja quadrado perfeito. Assim, dos nidmeros, por exemplo,
36 e 26, que terminam em 6 (terminagio de quadrado per-
feito) somente o 36 é quadrado perfeito (36 = 62).

A condi¢io que obriga a um nimero ser quadrado per-
feite é a seguinte:

Decomposto o niimero em seus fatdéres primos,
os expoentes désses fatéres devem ser pares.

Exemplos:
1.°) Verificar se o niimero 144 é quadrado perfeito.
A terminagiio 4 ¢ de quadrado perfeito e como:
144 = 2% X 32

isto é, os expoentes dos fatéres primos siio todos pares, segue
que o numero 144 é um quadrado perfeito.

2.%) Verificar se o nimero 1356 é quadrado perfeito.
A terminag@io 6 é de quadrado perfeito e como:

1356 = 22 X 3 X 113

isto €, os expoentes dos fatdres primos ndo sdo todos pares,
concluimos que 1356 ndo é um quadrado perfeito.

8. Prod_uto da soma indicada pela diferen¢a indi-
cada de dois niimeros. A expressio do produto da soma
mdl_ca,da. pela d}fel'en(;a indicada de dois niimeros, pode ser
obtida, geomeétricamente, do seguinte modo:

Seja o produto: (5 + 2) X (5 —2)

Construimos o quadrado ABCD, cujo lado AB tenha
por medida 5 (centimetros, por exemplo). S6bre o lado AB

1 jonai 31
] 2550 [ 1§
Poténcias e raizes. LExpressoes irracionda

medida 2 (cm)
consideremos o segmento MB que tenha por
(fig. 2). Temos, assim:

D

of=-2- ~jo--5-2— =0

e o quadrado MBPN
e a soma das partes
a toda (5%) menos .

O quadrado ABCD de firea s u
de drea igual a 22. Observemos, agofis (fl ur
assinaladas (I e IT) representa & B 'itc])g
a frea do quadrado de lado 2 ik

b4 =28

i de outra
Como essas partes (L e II) podem’sex dispostas

maneira, (fig. 2-A), ou seja:




ek, um‘_-___b—#-ﬂ“-’——
3 —— I -,;AMWH_,W—_‘ -
—— . S5 Ay -
= A R, B D s o - B o= e
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segue que:
parte I + parte IT = (5 + 2) X (5 —2)

isto €,
54+2) X(5-2) =52-22

De um modo geral, temos:

(a4 b) X (a-b) = a®>-b?

Logo:

&(];rut{ut(l) ('ln soma indicada pela diferenca indi-
"i::m('(, dois niimeros ¢ igual ao quadrado do
I iro niimero menos o quadrado do segundo.

) 9 Diferenca entre os quadrados de dois nimeros
inteiros consecutivos.

A O fer
Lk PLICACOES. A d?-f_e;r enga entre os quadrados de dots nimeros
teiros conseculivos é igual ao débro do menor, mais umM.

Assim, por exemplo:
162—-142 =2 X 144 1
De fato, como:

156=14+1¢e 152=(14 4+ 1)2 = 142 + 2 x 14 X 1 + 1?
o 152 = 142 4 2 % 14 + 1
segue que, 1of = 142 ="9 50174 1]

I

De um modo geral, temos:

(@+1P2-a? =2X% a+ 1

onde a e ¢ : :
A co t+ 1 representam dois ndmeros consecutivos.
nstruc
propriedade. %gredas labelas de quadrados & baseada nessh
tabela dos quadr c;n 0s, como exercfcio, a construgiio da
ados dos primeiros dez ntimeros inteiros-
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Assim, se 12 = 1
temos: 22— 12=9%1+1= 3 e, portanto: 22=124 3= 4
2.92-9%2+41= 5 gr=24 6= 9
42 —-32=9%3+1= 7 42=3* 7= 16
52— 42=2X4+1= 9 p3=42+ 9=130
62— 52=2X5+1=11 62=5°+11= 36
72— (2=2X6+1=13 P
82 —72=2X7+1=15 g2=72+15= 04
02 — 82=2X841=17 92=82+17= 81
102 - 92=2X9+1=19 for=95E 1908
Arricagio. Sabendo-se que 2 (lifcrentgis‘rognfgezgo,s cﬁ:g;

dr ; & M
ruu(.l‘)S de dois ntdmeros inteiros consecu
[Uals sfio ésses numeros.

Pela propriedade estudada, temos que 29 representa 0

déby
Obro do menor + 1 e, portanto:

XL

4.

D ; i e A
eterminar o quadrado dos seguintes ndmero

T1.°) (443) ¥ (4= 3) ;x2.0) (6+4) . (6—4) ;%3
44.9) (845) . (8—5) ;45.9) (cHd) . (c—d);¥6)

28 é o ddbro do menor
14 ¢ o menor

e 15 = (14 + 1) é o maior.

Nora: Ver tabela de quadrados na phg. 78.

EXERCICIOS

o o
a indicada de dois nmeros,

£ 59) (5+4)?
x65) @+ y)?
s, decompondo-0s 1as

i\_p!ic:u- a expressiio do quadrado da som
o) 0s seguintes exemplos:
1.2) (3 4 2)2

X3.0) (10 4 1)*
K2.") (20 + 1)2

x4.°) (c+ d)?

suas dezenas e unidades:
19) 32; 20) 43; 3) 15; 4.9) 24; 5°) 1595 6.) 211
E}Etel‘mminar, pela decomposi¢io em fatOres primos,
S sfio quadrados perfeitos:
. 000; 123; 1206; 5625; 624; 1000
f\lzl',lci‘l' a expressio do produto da soma indicada pe
ndicada de dois nimeros, nos seguintes exemplos:

5 (13+10) . (13-10)
(x-{—y) v (I"y)

quuis dos nime-

la diferengd
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———

%)}

G.

10.

11.
12,
13.

14.

15.

Dizer o valor das diferencas que se seguem, aplicando a propriedade
da diferenca entre os quadrados de dois ntimeros inteiros consecutivos
1.%) 92 —82; 2.8) 102 -92; 3.7) 462 — 45°
49) 212-20%; 58 (cF1P-c?;  68) (+1)P -
Sabendo-se que a diferenga entre os quadrados de dois ndmeros
inteiros consecutivos & 49, dizer quais sfio Cfsses ndmeros.
Um ntmero aumentado de 1.-faz o seu quadrado aumentar de 2L
Qual é ésse ndmero?
Qual o ndmero que se deve somar a 32 4 42 para se obter o quadmdo
de (3 +4)?
Qual o nimero que se deve somar a a? -- b2 para se obter o quzsdmdo
de (a 4 b)?
Construir uma tabela de quadrados dos nimeros de 10 a 15, usando
a propriedade da diferenga dos quadrados de dois nimeros cOnst
cutivos.
Quanto se deve acrescentar a 52 4+ 82 para se obter um quadmdo?
Achar a diferenga entre os quadrados de 19 e 18, sem elevd-los a0
quadrado.
Determinar a diferenga_entre os quadrados de 15 e 12, sem elevd-108
ao quadrado, (Nota: Lembrar que (15+12) (15 —12) = 15%— 12%)
Sabendo-se que a soma de dois nGmeros é 21 e que a diferenga entre
os quadrados désses ndmeros é 63, determinar ésscs dois ndmeros-
(Nota: Lembrar que: (a+b) (@ —b) = a2 —012, onde sio conhecidos
a+b e a? —b2). !
Quu! ¢ o menor ndmero inteiro pelo qual devemos multiplicar 03
seguintes produtos, a fim de obter um quadrado:
20)E 2R INREEE O o) 2)(32)(5)(73; 3.9) 5274 4.0) 33)(11)(13~

(Nora: Ver outros exercfcios de recapitulagiio no fim do livro, p4g. 193)

ReEsPosTAs:

1.

1.°) 32 +2X3X2 422 ;
2°) 202 4 2X20X1 + kg
3.2) 102 4 2X10X1 + 12 ;
1.0) 302 4 2X30%2 + 22 H
2) 402 4 2X40X3 + 32 ;  5.) 15022 150 X992
3.°) 102 4 2X10X5 + 52 i 6.°0) 210242210112
Sio quadrados perfeitos: 900, 1296, 5625.

1.0) 42 —32 . 2.0) 62 —42; 3.2) 132 — 102

4.°) 82 —52 ; 5.9) ¢2 — g2 ; 6.9) 22— 32

4.°) @ + 2XceXd + d2
5.°) 52 + 2X5X3 + 42
62) 22 +2.z.y+ 42
4.°) 202 + 2X20X4 + 42;

-
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5. 1m2x8+41; 3mexdsdl; bsm2Xetl
22 2% 94+1; 48)2X20+4+1; 65)2.z+1
6. 24 ¢ 25 7. 10 8 2X3X4 9. 2XaXb

10. 112 < 102 -4 21; 122 = 112 + 23; 132 = 122 + 25; 14% = 132 + 27;

11, 80=2X5X8 152ﬂ142+29-
12. 37=2x18+1

13. 81 =397

4. 1269

15. 10)5; 2w 70=2Xx5X7; 89 1; 4 8=3x1l

Curiosidades sobre poténcias

NS
s que envolve poténcias.

1. Um problema de mais de 2 000 ano ST ot 0 seguinte pro-

llfgmm““‘ famoso papiro egipeio (Papiro de Rhin
a. ‘
i ia 7 gatos
cad Havia um patriménio composto de 7 casas, cada casa gx?fiiu 8 csgpiga::
(,a. 4 gato matava 7 camundongos, cada c:nnupdong?rhc o e
Eilcevn.da, cada espiga de cevada teria produzido 7 “helkd
antos grios haveria no total?

) : e 7. pois:
1% um problema que envolve poténeias consecutivas de 7, P

TR 7
7. OBBIG s« s senie s ol o st o 7
2 72 = 49
T2 ERBOB L b o4 o et A e
3 73 = 343
73 camundongos. .. ....eeeiets
74 espigas 74 = 2401
L GEDIEAR . o) 41s s aie s sl s iny st s
o 75 = 16807

AR AR O RS e

Logo, haveria no total 16807 grios de cevadal

fultiplique as Po-
téne; 2., Resultados que “‘se podcm esperur”. Multiplig

48 sucessivas de 2:
o1, 1 Toac gl ol SR8 B Bt
Ordenadamente, pelas sucessivas poténcias de 5
51, 53, 58) 7 b% BPh L. auidnid
Vocé obters as sucessivas poténcias de ...

: drado
3. Acérea de “quadrados”. Um “quadrado’’ curtoso é o quadr

do nimere-
& 111 111 111

Experimente e vocé obters para resulta
cessfio dos niimeros inteiros de 1 a 9, crescen iy
Observe, agora, como podemos representar 0s seguinte
Quadrados, mediante “quadrados”, e construa © 16

do um nimero compo(sitoo
do e de 8 a 1, decrescen
g numeros

da sy
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o L] @
L ] [ @) @ @ !7
[ ] [ ] @] (@] [ ] @
1 4 =1+3 g al + 3¢ ;—- !

4. Acérca de ““cubos”
primeir: : 08773 Qual 6 maior: (38 3 B s
A ey e 0, (0,
O » . u =
construa o cubo filé g. de 2 (6 um dado désses de jogos, de aresta 2) ©

§3° Raiz quadl‘ada

10. Raiz
z quﬂ-dl'ada
drado perfeito, como, poreexx‘:;zi)loguando se tem um qui- i

64 = 82 |

37
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diz
-se . :
que o nimero 8 é a raiz quadrada exata ou 4 raiz qua-

drada de 64 e se indica:
| i Vo4 =8 (%
O sinal ¥ é chamado radical ou sinal

1 e S‘Lﬂa SO]) é‘i 3 31 )
. ‘ SSC L. X

de raiz e o ni-
) & denominado

Daf a definigio :

Rai:
iz quadrada exata de um niimero (quadrado

c . - . -
perfeito) ¢ o nimero cujo quadrado ¢ igual ao

nimero dado.

Exe
(,mplus: \‘ 36 = (-}, pois G2 =20
J 25 5 : 5\?2 25
49 = 7 y pO]b "7d = 9

Lol |

ALy =t 1) L DOIN s L S

V0,81 = 0,9, pois (= 0,81
ar a raiz quadrada de
iz quadrada, sendo in-
Por essa razio 80
dos ntmeros que

um ;\ﬁrﬁggagﬁo que permite S:ncontr
versa da oper chamada_exéragao de ra
bom. Bentido proo de elevar ao quadrado.
580 quad 0 procurar raiz quadrada exata
Na rados perfeitos.
quadmzs(fa: Clondu;ﬁes, as operagdes 1nversas:
clevar ao quadrado, permiten dizer:

1.0 o
) a raiz quadrada do quadrado de wm numer
nimero. BEx.: V52 =235
2.0 ; ’
) o quadrado da raiz quadrada de wm numer
nimero. HX.: (v' 8)2 = 8
a menos

11. Rai
Sdad Raiz quadrada aproximada ;
__________‘3-__Consldc1-emos o caso de um nimero queé nio sejd

e (%) .

0 01 = S:O';‘ o '00nhecununto dos mmeros relati
ico que es , Dois, tanto (+48)% = 04 =
i tam i como (

sinal) dg raiz ng;?;%% A raiz quadrada, tomaremos sempra 0 val

catragio de raiz
0 6 0 proprio

0 & 0 proprio

A rigor, escrever

tamento aritmé-
&, sem

vos deverfamos,

8): = 64. Porém, no tra )
or aritmético (isto

de uma
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quadrado perfeito, como, por exemplo, o nimero 54. Pode-
mos dizer que a raiz quadrada de 54 estd compreendida entre
7 e 8, pois,

7% = 49 é menor que 54,
e 82 = (4 é maior que 54.

Diremos, entido, que:
7 & a raiz quadrada aproximada, por falla, de 54, @
menos de uma unidade ;
e 8 é a raiz quadrada aprozimada, por excesso, de 54,
a menos de uma unidade.

A eXpressio a menos de uma unidade por falta ow por ex-
cesso € justificada pelo fato de se cometer um érro menor
do que 1, quando se toma o 7 ou o 8 para a raiz quadrada
de 54.

Logo, para um nimero que niio seja quadrado perfeito,
chama-se:

1.°) Raiz quadrada aprozimada, por falta, a menos de

uma unidade, ao maior nimero cujo quadrado este]®
conlido em o nimero dado.

2.°) Raiz quc_adrada aprozimada, por excesso, @ MeENOS de

uma unidade, ao menor nimero cujo quadrado contém
o numero dado.

Exemplos:
v ﬁ ~ 6 (aproximada,(*) por falta, a menos de uma unidade)-.
V38 ~7 (aproximada, por excesso, a menos de uma unidade)-
12. Resto da raiz :
: ; [uadrada. Nas rafzes quadradas
aproximadas, por falta, chama-se resto da raiz quadrada 2

1(;l_iéerelr;\—ga. .entre 0 m‘;{nﬁro dado e o maior quadrado néle con-
140. AssIm, como V54 ~ 7 (aproxi :
_ proximada, por falta, a menos
de uma unidade), o resto dessa extragﬁo’sgré: J
. 54-49 = 5
pois 49 € o maior quadrado contido em 54,

5 5 : :
(*) O sinal ~ J4-ge: “aprozimadamente igual’.
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= - ‘ ma
Na V38 ~ 6 (aproximada, por falta, a menos de u

unidade), o resto é igual a 38 — 36 = 2.
raiz quadrada.

13. Limite 0 na extraciio da =
mnite do resto de um ndmero,

D pss : y
Para o resto da raiz quadrada aproximada
Vale a seguinte propriedade :

da de um numero nao

O resto da raiz quadra :
¢ o dobro da raiz.

pode ser maior qu

_ _ A ser maior que 14
De fato, o resto da V54 ndio pode caso fosse 15, por

que é o débro da raiz aproximada 7), pois, 643 o
€xemplo, g diferenca 54 — 15 = 39, estara léldﬁincmmdo L
i i ra
5211 tomado, como deveria ser, 0 maior qua
(que ¢ 49).
hl .
Y evidente que para as rafzes

quadradas exatas o resto

€ nulo.
raiz qua=

wira »ﬁ‘o da
a a extrag m niimero

14, g :
4 Regras praticas par falta, de u

;ll'nd.a exata ou aproximada, por
1teiro, a menos de uma unidade.
tr ro,) 0 nimero ndo ultrapassa ‘100. ;
a¢io deve ser feita de memdria, pois bas
Quadrados dos nimeros: . e
152,185 a0 75y B YT e8p0e 10 sio respectlvamente:

1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81 ¢ 100. Exemplos:
Va9 = 7; V71 ~ 8 (por falta); V100 = 10’\!,@1 s
VI3 ~3 (por falta); V65 ~ 8 (por falta); -

b) 0 numero é maior que 100. Para éste cai(;,m‘;‘{li
& Seguinte regra que serd exposta em partes, num e e
3 fim de facilitar o seu conhecimento.. Seja eXtrair
QUadrada do numero 79 956.

Procederemos da seguinte forma (etapas):
L) DGCOmpomos 0 nimero em grupos de dois alg

Dartir da direita, podendo o tultimo grupo ¢

Neste caso, & €X-
a lembrar que 08

arismos, &
onter um




Efw_&,_m;,;‘ﬁ LS e Be g — -
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o (441) do nimero

5.%) Se for dvel subtrair oduto obtid
or possivel subtrair o pr oo (399),‘ 5

tnico algarismo. A cada grupo separado corresponde wm

algarismo na raiz.
Assim, temos:
V7.99.56—> a raiz deve possuir trés algarismos
(um para cada grupo)
Tixtraimos a raiz quadrada aproximada, por falta, a menos
de uma unidade, do tltimo grupo (no exemplo é 7, que

se compde s6 de um algarismo), obtendo-se assim o pri-
meiro algarismo da raiz.

formado pelo primeiro resto e o segun ! d i
quociente encontrado serd o segundo algarsmo a'éadé
Caso contrdrio, diminuimos o quociente de uma ?mlatal
até que se encontre um produto que torne poss V?)tido
subtra¢io. No exemplo considerado, © produto ©

(441) niio pode ser subtrafdo de 399, € POr 155{0’,-&2331; é:
do algarismo 9, usamos cOmo quoclell‘te aplf)'\;nw e
algarismo 8. Temos agora: 48 X 8 = 384, pm(ll,i,“.isfno
pode ser subtraido de 399. Logo, 8 € 0 segun.c.lo ao"é,L iz
da raiz, que, eserito ao lado do primeiro algarismo G

(2) origina 28 para a raiz

Logo, V7,90 . 860 2
Disposigiio pratica: V7.99.50 _Eg_x__g__—ég—i—
3.8) Subtraimos do primeiro grupo o quadrado do algarismo ° ____ g
encontrado (2% = 4) e, & direita do resto (3), escrevemos 39.9
o segundo grupo(99), separando com um ponto o wlizmo _3_8__4
algarismo da direita. Segundo resto: 15 15
Portanto: 7.99.56| 2 a < ¥ . arando ésses
4 TR e UL Taaanion S EEES honzontilo ngo do segundo

célculos dos que ainda se viio efetuar. 56, que € O
resto (15) eserevemos o terceiro grupo ( da raiz da
ltimo), ¢ caleulamos o terceiro algarismo
mesma forma que foi calculado © segundo.

Primeiro resto: 39.9

4.%) Duplicamos o algarismo da raiz (2 X 2 = 4), escrevendo-0
na linha logo abaixo da raiz e dividimos, por ésse nimero,

o nimero que permaneceu i esquerda do ponto (39). O ’ UG Sy
quociente aproximado obtido (9) escreve-se & direita da- 4 A :
quéle dobbro e, a seguir, multiplicamos o nimero assim 399 28 %< 2 = 56 ; 155|56; seax2 =11
formado (49) pelo mesmo quociente (9). i ETE é "
Temos, asgsim: m
R05t0 112 4

V7_99_56'_ : fin . o

4 R al: 43 2

30.9 TX2=4; 39[4; 49 X9 = 441
9 afdo, e, portanto, 2

O produto 1 124 pode ser subtr
v é 0 terceiro algarismo da raiz queé P
i Gltimo resto (432) 6 o resto da raiz qua

- 282.
: . : assa 4 Ser =207,
Nora: Se o quociente for igual ou maior que 10, escreve-se 9; s€ drada. Se 0 wlizmo

fér menor que 1, escreve-se 0.
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resto for zero a raiz encontrada é erala e o nimero pro-
posto é um quadrado perfeito.

Logo: a raiz quadrada aproximada, por falta, a menos
de uma unidade, do nimero 79 956 é 282 e o resto, 432.

Indicagiio: V79956 ~ 282 (por falta); resto: 432
Disposi¢do prdtica :

V'7.99.56 | 282
4 48 X 8 = 384

39.9 562 X 2 = 1124

38 4

1 55.6

I
43 2

15. Prova. A prova da extracio du raiz quadrada de
um ntimero é feita em duas partes:

1.8) Verificando se o resto ndo é maior que o dobro do ragé;

2.%) Verificando se a soma do quadrado da raiz com o0 resto
é 1gual co nimero dado.

Para o nosso exemplo, temos:

1) O resto 432 é menor que 2X282=7564 (dobro da raiz)

2) 28224432 =79 5244432 =79 956 (nmero dado), isto
é, foram verificadas as duas condigdes e conclufmos que &
operagio estd certa.

2 Nora: Nio se pode, na prova da extracio da raiz quadrada de um
numero, ‘!)I‘&SClndll‘ da primeira parte da prova, pois, mesmo para 0s nu-
meros cujos restos na extragio da raiz quadrada nio verificam a primeirs
parte, verificam necessiriamente a segunda., Assim, no exemplo acima,
3% 5&0 invés de 282 tivéssemos, por engano, encontrado 281, o resto seria

» que apesar de satisfazer a segunda parte da prova, isto 6,

2812 + 095 = 78 961 - 995 = 79 956

nao satisfaz & 1. parte, pois 995 ndo & : 0 da 18i%
2 % 281 = 562) ndo ¢ menor que o ddhro
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Outrog exemplos : Tixtrair, a menos de uma unidade, por

falta, o raig quadrada dos nimeros: 497 025 ¢ 1 081.
V74970 95 | 705 Vo8l |82
-‘%Lb_ [10 X 0 = 0 —(T%_l— 62 X2 =124
- 110555 =7 025 D
702 5 1 405 X5=7025 24
702 5 3
000 0
Proyg %) O resto & nulo.  Prova: 57 <64 (dobro da raiz)

1
2.°) 7052 =497 025 392457 =1081

(quadrado perfeito)
oduto. AprLicagio. No

16. Raj ; r
aiz quadrada de um p gm frisar que:

(¢h)
leulo ¢om as rafzes quadradas conv

| —

duto é igual ao pro-

A raiz, e v 3 O
AL 1m pro
[um]r.udu d I 1 seus fatores.

duto das raizes quadradas

U
Exemp]q. NPT s V25
ando 08

uso dessa propriedade tem impol-tal]l)c;shd%u
S ‘sﬁo quadrados perfettos. De fato, lchlrl 9.2-10 perfeito ()3
o Para que um ndmero inteiro seja quadrs dividindo-sé

"4z quadrada désses nimeros pode ser obtidagclt dado
DOr 2 o5 expoentes dos fatéres primos que comPOC 0 s ?os Ja-
que devem geyp pares) e, efetuando-se © produto dos no

Lores, Exemplos:

= 12
VIE = Vi = VE X (B = 2 X3 =4 X370
18925 ~ VTR ES = V30 X VB = 3 X5 =21 X5 =P

fatores

o da raiz qt‘lﬂ"

-
céleul perfeito,

17. A . ~ 3 o
proximaciio decimal n soja quadrado

dr =
ada. Dado um ntmero, que nio
S Ty

™ Ver §2, ndmero 7, segunda aplicagfo.
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chama-se raiz quadrada aproximada por falla, a menos de
0,15 10,015 0,001 5 .. o ., @0 maior nimero com uma, duas,
lrés, ...... casas decimais, cujo quadrado esteja contido em
0 nimero dado.

Acrescentando-se A raiz, as unidades decimais 0,1; 0,01;
0,001; ....., tem-se a raiz quadrada aproximada por excesso,
a menos de 0,1; 0,01; 0,001; ...... Exemplo:

Dizer quais sio as rafzes quadradas aproximadas, por
falta e por excesso, a menos de 0,1, do nimero 8.

Como:
2,82 =784 <8 (2,8 é6 o maior quadrado, com wma casi
decimal, cujo quadrado estd contido em 8.)

8,41 > 8 (2,9 é o menor nimero, com wma casd
decimal, cujo quadrado contém 8).

2,92

Logo: V8 ~28 (por falta, a menos de 0,1)
V8 ~29 (por excesso, a menos de 0,1)

Lembrando que para cada algarismo da raiz corresponde
um grupo de dois algarismos do ntimero dado, temos que na
extragio da raiz quadrada aproximada com uma, duas, bés,
etc., .... casas decimais, o nimero deverd necessiriamente
possuir duas, quatro, seis, etc., . ... casas decimais. Vale, po1s,
a seguinte regra:

Para a extracio da raiz quadrada aproximada,
por falta a menos de 0,15 0,015 0,0015... de um
nﬁme.ro inteiro, extrai-se a sua raiz quadrada
aproximada por falta, a menos de uma unidade,
e, i (’hrcnm, pde-se uma virgula. Se a direita
do ntmero inteiro se acrescentar um par de
#€ros, a continuac¢fio da extracio permitir-nos-i
encontrar o algarismo dos décimos da raiz pro-
curada; Se forem acrescentados quatro zeros, a
OpPeracio permilird encontrar o algarismo dos
cen l(:‘SI’l’nPS da raiz quadrada ¢ assim, por diante,
até a ordem da aproximaciio desejada.

— e e e i

a ; i .
4Proximaggo desejada seja a menos 0,1;
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Exemplos;:

1) Extrair a raiz quadrada aproximada por falta,
menos de 0,01, do nimero 2.

Devemos acrescentar 4 zeros
aproximagiio é de centésimos).

a

A direita de 2 (&

V'2.00.00 | 1,41
l 24 X 4 =96
10.0 581 X 1 = 281
96 P o e
10.0
28 1
119

0,01
or 080:(*) VD~ 141 (por falta a menos de 0,01) ¢ ©
Sto ¢ 0,0119 (da mesma espécie do radicando). i
Extrair a raiz quadrada aproximada por '
Mmenos de 0,1 do nimero 475. s 475 (a
evemos acrescentar 2 zeros & direitd de
aproximagio é de déeimos).

0.1
vV 4.75.00 | 21,7
4 41 X 1 =41
07.5 127 X 7 = 2989
41
340.0
298 9
41 1
0.1 0
4 11L°g°? V475 ~ 21,7 (por falta a menos de 0,1) e © i
H .
. . a &
18. Raiz quadrada dos nGmeros decimais: z-r;{;rconz

108 decimﬂ-iS, ja'

EXtrago ‘
_casas decimais ¢O

l da raiz quadrada dos nime
Lue 0 nyjy,

nforme
€ro tenha duas, quatro, seis, . -

0,01; 0,001;

* . o i
™ A aproximagfio serd indicada sdbre o radical.
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e extrai-se a raiz quadrada como se a virgula ndo existisse.
No resultado separam-se, com uma virgula, respectivamente,
uma, duas, trés, ete., casas decimais. Iixemplos:
1) Extrair a raiz quadrada aproximada por falta, a menos
1
de — (ou 0,01) do nimero 0,941.
100
O nimero deve possuir 4 casas decimais depois da
virgula, pois a aproximacio é de centésimos.
0,9410 — V94.10 | 97
81 187 X 7 = 1309

131.0
130 9

000 1

0,01
Logo: V0,941 ~ 0,97 (por falta a menos de 0,01) ¢ ©
resto, 0,0001.
2) Extrair a raiz quadrada de 2,25 143, por falta, 2
menos de 0,1.
A raiz deverd ter uma casa decimal (aproximagio
de um déeimo), e, portanto é suficiente considerar a8
duas primeiras casas decimais.

3051430 = r\F5ros s (8]
1 28 X 8 = 224
29.5
22 4

00 1

0,1

Logo: V3,25 143 ~ 1,8 (por falta a menos de 0,1).

19. Raiz quadrada das fra¢Ses. Se ambos os térmos
de uma fragio sio quadrados perfeitos, obtém-se a raiz qua-
drada extraindo-se as rofzes dos dois térmos. Exemplos:

/T_ﬁ_i
Dbk
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Se um, ou ambos os térmos de uma fragdo, nio forem

quadrado perfeito, podemos calecular a raiz quadrada apro-
Ximada por falta, a menos de uma unidade ou a menos de

1 1

uma uni 2 fTHGIONAT i —_— e ——— i
' unidade fraciondria decimal 10’ 100° 1000’

Ndo g

. Exemplos:

49
1) Calcular 4};—;, por falta, a menos de 0,01.

.42 "
Convertemos a fragio 57 em decimal com 4 casas

decimais, pois a aproximagio é de um centésimo.

420 | 57 42 ;
—____  ou =— ~ 07368 (quociente
0,736842. . . . o7 ai;roximado a menos

de 0,000 1).
V73,68 | 85
G4 165 X 5 = 825
96.8
82 5
14 3
0,01

Logo: 1}—5% ~ 0,85 (por falta a menos de 0,01).

2) Caleular 4 f—]‘f; , por falta, a menos de uma unidade.
Temos: ‘ ; 3 7,
Smos: 141 23 Lol L, 6 (quociente aproximado &

Ol ¢
6 23 menos de uma unidade)

LOgo;

1
JZ%L ~ V6 ~ 2 (por falta a menos de wma unidade).
¢do (que

OTA; . i {
Nory; C 3 y adrada de uma ira
480 se quelra extralr a ralz qu & i 110

€8 um quadrado perfeito), por falta ou por excesso, com

-
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inferior a uma unidade fraciondria, nde decimal, é preciso que o denomi-
nador da fragio seja wm gquadrado.

< . = v 5 :
Assim, por exemplo, seja extrair a raiz quadrada de — . Temos:

‘.[g
\'—- = (e\tld[ S5€ a rdiz ([U ldl ]. IO I l fL
Tl T Xtiral- H ada mer: llt”
-J— 7 C mumerador, por )

: : 2 ;
a menos de uma unidade) e dizemos que 7 ¢ a raiz quadrada, por falta,

L ; 1 23\2 4 5 3\2 9 5
com érro inferior a e De fato, (7) =) < ¢ (T?_) = 7w 5 9

Caso, o denominador nio seja um quadrado perfeito, podemos
tornd-lo um quadrado, sem alterar o valor da fragio, desde que multi-
pliquemos ambos os térmos da fraciio pelo fator ou fatdres primos que
aparecem no denominador com expoente impar. IExemplos:

\/'7'_,/7><11_ 7T .. V7T B 1
1 TEL e BTG . ST TR s TR E (por falta, a menos de 11

i g R e § T YRGS V50T
A 23 32 WXFEX2 ~ VorxxE — 22X3

Tk
12 12

por falta a menos de 115

Como aplicagio désses resultados, para se exlrair a raiz quadrada de
-um nudmero, com um érro inferior & uma unidade fraciongria, nie, decima
basta: 1.°) multiplicar 0 n.° pelo quadrado .do denominador da unidade
fraciondria dada; 2.°) extrair a raiz quadrada do resultado, por falta, 8
menos de uma unidade; 3.°) dividir a raiz obtida pelo denominador da
unidade fraciondria. Exemplo: Extrair a raiz quadrada de 35, por falta

1
a menos de T Temos:

1.°) 35 X 42 = 35 X 16 = 560
2.°) V560 ~ 23

- N

3.9) P 54

Logo:

S 3 1
V35 ~ 5—'4-— (por falta, a menos de Z-)

786, Extrair a raiz quadrada aproximada por falta, a menos de 0,01, dos |
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EXERCICIOS

X 1. Extrair a raiz quadrada, por decomposigio em fatdres primos, dos
seguintes nimeros:
%1.°) 576 ; ¥2.°) 784 ; 3.0) 1936 ;x4.°) 12321 ;x5.2) 396 900
2. Dizer quais sio as rafzes quadradas aproximadas por falta e por
CXCesso, a menos de wma unidade, dos seguintes nimeros:
1°) 12; 20) 38; 3.) 51; 4.°) 135
3. Iixtrair a raiz quadrada exata dos seguintes quadrados perfeitos:
1) 64 4°) 2401 >&0) 36100  ¥10.0) 998001
2.) 289 59) 7225  X8.°) 88200 1.2) 1002001 |
) 1024 «60°) 11664  #9.9) 651249  12.7) 4937 284
4. Extrair a raiz quadrada aproximada por falta, a menos de uma g
dade, dos nimeros:
1.9) 120 4.°) 9712
2.) 315 5.9) 16 130 8.0) 654 482 by Ll
3.9) 6245 6.0) 57 164 9.0) 774 480 12.7) 1234 321
;f.ﬁ- Extrair a raiz quadrada aproximada por falta, a menos def0 Ledas
nlimeros:
1) 8; 29)12; 30) 385; 4.°)1049; 5°)72354; 6.) 1234589

7.°) 163 516 10.°) 11 594 026

nlimeros:
X, 1955 29 11; 39 219; 42) 608; 5) 35,04; 6.) 1670367913
7. Extrair g raiz quadrada das fragdes: :

1.y 36 ‘ 1 25 1
Joays 2H ; e ) 3
) 49’ 2%) 15 3%) 334 /4 15600

-
X Dt s :

s L“l'.““' a raiz quadrada aproximada por falta, a menos de 0,01, dos
Seguintes nimeros, decimais:

X110 0,52;/20) 3,214 ; 13.) 33,85 42) 0,00 781

% lixtrair o raiz quadrada aproximada por falta, a menos de 0,001 das
ragoes:
o 1447 16 1
18 =y w 144 SO
: ) 28 = | fsae /)\)8
0 Bxtrair a raiz quadrada, por falta, das seguintes fragdes:
L 133 1
30 G4 (“ menos de _:T) 3.%) 1591 (n menos de 3—9)
12 29 _1.
2 169 (a menos de 1—13) 4., Fisd (a menos de 72)
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11, BExtrair a raiz quadrada, por falta, dos seguintes ndmeros:
1
1.°) 26 (:1 menos de —{) 3.0) 3840 (1 menos de %)
1 = 1
2.°) 1085 :une;mscln-I) 4.°) 7568 (a menos de 02
12, Extrair a raiz quadrada dos seguintes produtos, sem efetud-los:
1.2) 25 X 36 3.9) 28 X 3% X 52
2.9) 24 % 32 4.9) 112 X 81
18. O débro do quadrado de um mimero ¢ 288, Qual ¢ dsse ndmero?

14.
15.
16.
17.

18.

197

20.
21.

22.

23.

24.

O produto de dois niimeros iguais ¢ 973,44. Qual 6 o valor de eada um?
Quel é o nimero cujo quadrado é 0,012 544 7
Qual é o nimero cujo quadrado aumentado de 199 d4 10 000?

O quadrado de um ndmero diminuido de 161 resulta 17 000. Qual
¢ 0sse ndmero?

A drea de um quadrado ¢ igual a 75,60m2. Qual é o valor do seu
lado (em m)?

Qual é o valor de = que verifiea as igualdades:
1) 22 = 144; 22) 2% = 184,96 ; 3.°) 322 = 1323
Um quinto do quadrado de um niimero é 500. Determinar ésse ndmero-

Qual ¢é em mefros o comprimento do lado de uma praca de forma
quadrada, sabendo-se que a sua drea ¢ igual a de uma outra pracgé
de forma retangular, cujas dimensdes sio; 196m ¢ 49m ?
Determinar o niimero cuja raiz quadrada aproximada, por falta, 8
menos de uma unidade é 31 ¢ o resto 56.

Qual o menor nimero que se deve somar a 3 216 para se ohter um
quadrado ?

O quadrado da soma de dois ntimeros positivos é 144 e a dife-
renga entre éles, 6. Quais sfo ésses nimeros? (Nota: Lembrar

que V144 representa a soma dos dois niimeros; como a difereng®
entre Cles ¢ 6, segue-se que...). (

O’quadra.do da diferenga de dois nimeros positivos é 4. Achar ésses
nlimeros sabendo que a soma déles 6 14.

(Nora: Veroutros exercicios de recapitulagio no fim do livro, pdg. 194)-

RESPOSTAS:

iy

2.

1°) 28 X 8=24 39 22X 11 =44 5°) 2X32X5X7=0630
2.0) 93:5¢ 7 =108 V4 o) 3 sd 8 L1

1ie) 8 ed; 2°)06067; 39 7e8: 42 11c 12
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3. 10 8 4.9) 49 7.0 190  10.°) 999
2i0) 17 5.0) 85 8.9) 207 11.2) 1001
3.0) 32 6.0) 108  9.°) 807 12.0) 2222
4. 1°) 10  4.0) 98 7.0) 404  10.°) 3405
2.0 17 5.9) 127  8.°) 809 11.°) 2021
39 79 6.0 239 9.0) 880  12°) 1111
5. 1) 2.8; 20) 34; 3°) 19,6; 4°) 323; 5°) 2689; 6°) 11111

. 1r°) 2,23 3.0) 14,79 5.9) 5,91 7.2 NI A
2.0) 3,31 4.°) 24,65 6.0) 12,92
67 5 1 Qa .§.. . 4.0 L
Lolmis 2l n s 80y diyes

8. 1°) 0,72; 2°) 1,79; 3°) 581; 4°) 0,08
9. 1) 0,745; 2.) 0,031; 3.2) 2,309; 4.4) 0,353
10. 1.0) 3/8; 20) 3/13; 3.°) 11/39; 4.°) 5/72

1 4 )
11. 1) 5; 29) 35—; 30) 81— ; 4.°) 87
1. 19) 5; 2°) 85—; 82) 615 )

12, 1.0) 30; 29) 12; 3.9) 360; 4.°) 99

13, 12; 14 8i,2: 15 0,112;116..99; 17 18L; .18 87m
19. 18) z = 12; 248) z=136; 38 z = 21

20. 50; 21. 98m; 22. 1017; 23. 33; 24 9e3; 26 8eb.

§4. Raiz ctibica
20. Raiz ctibica exata. Do fato de ser, por exemplo,
43 = 64 :
diz-se que o ntimero 4 é a raiz cibica crata ou a raiz cubica
de 64 ¢ se indica: £
V64 =4

sendo agora v/ , o sinal da raiz cibica.

]

Temos, assim, a definigio:

Raiz ctibica de um ntimero (cubo perfeito) é o
niimero cujo cubo é igual ao nimero dado.




V0,008 = 0,2, pois, (0,2)% = 0,008

A operagio que permite encontrar a raiz cibica de um
nimero é chamada exfragio de raiz cibica, sendo inversa da
operagio de elevar ao cubo. Dai s6 ter sentido a procura da
raiz ctbica exata dos ntimeros que siio cubos perfeitos, isto é,
dos nimeros que sio cubos de outros niimeros.

i A e e e,
|
{
|
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I ———
i Exemplos: V' 27 = 3, pois, 3% =27
| —
L gk AL BR L T
g — g Pois |5 ) =3
vV = 1. pois, ‘I& =1
|

Também agora, temos:

1
\
f
1 1.°) A raiz cibica do cubo de um niimero é o préprio
' nimero. BEx.: V(3 = 6

| 2.°) O cubo da raiz cibica de um ndmero é o préprio
ndmero. Bx.: (\72 )3 = 2

21. Raiz chbica aproximada a menos de uma uni-
dade. Caso o nimero nio seja um cubo perfeito, como é 0
numerc 36, podemos dizer que a raiz cibica de 36 estd com-
preendida entre 3 (3% = 27, que 6 menor de 36) e 4 (43 = 64,
que ¢ maior de 36). Temos, assim, que: )

3 ¢ a raiz clibica aproximada por falta de 36, a menos

de uma unidade;

4 € a raiz clbica aproximada por excesso de 36, a menos

de uma unidade, e indicamos:

V36 ~ 3 (por falla)
7 V36 ~ 4 (por eTCesso)
Logo, para um nimero que nio seja cubo perfeito, cha-
ma-se:
1.°) Raiz cubica aproximada por falta, a menos de wma

untdade, ao maior nimero, cujo cubo esleja contido
em o numero dado. 3

]
3
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2.9) Raiz cibica aprovimada por excesso, a menos de uma
unidade, ao menor nimero cujo cubo contém o niumero
dado.

Nas raizes cibicas aproximadas, por falta, chama-se resto
da raiz cubica a diferenga entre o nimero dado e o maior
cubo nela contido.

22. Regras praticas para a extrac¢iio da raiz chbica
¢xata ou aproximada, por falta, de um ntimero inteiro,
a4 menos de uma unidade.

a) O niimero ndo ultrapassa 1000. Neste caso, a ex-
bragio da raiz cubica se obtém mentalmente recorrendo i
Seguinte tabela:

e YIRS MR E Rl T L8 10

cubo: 1, 8, 27, 64, 125, 216, 343, 512, 729, 1000

Exemplos:
V64 = 4; V389 ~ 7 (porfalta); V730 ~ 9 (por falta)

b) O niimero é maior que 1000. Para ésse caso, vale
& seguinte regra que serf exposta em partes num exemplo,
¢omo fizemos com a extragiio da raiz quadrada. Seja extrair
& raiz clbica do ndmero 75 478.

Agiremos da seguinte maneira (etapas):

1.9 Decompomos o niimero em grupos de trés algarismos, a
partir da direita, podendo o tltimo grupo conter dois ou
um algarismo. A cada grupo separado corresponde um
algarismo na rasz.

Logo;

e B, .
75 . 478 — a raiz deve possuir dois algarismos
(um para cada grupo)
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uma unidade até que se encontre um cubo que torne

2.8) Extraimos a raiz cibica aproximada, por falta, a menos 4
possivel a subtragio.

de uma unidade, do iltimo grupo (no exemplo é 75),

obtendo-se assim o primeiro algarismo da raiz. Disposici iti
1¢do prdtica :

! Assim, e ara 42
A —75.478 42
: V75.478 | 4 | 64 3X47=3X16=48 ; 114 |48 ; 42° = 74088
fﬂ 114,78 2
3.8) Subtrafmos do primeiro grupo o ecubo do algarismo encon- ) '_*7'_1.0_8_8
trado (43 = 64) e, & direita do resto (11), escrevemos 0 resto: . 1 390

segundo grupo (478), separando com um ponto os dois

gignon slesiemasien diteliac - 6.) A seguir fazemos um trago horizontal separando ésses
Portanto: ' cdleulos dos que ainda se vdo efetuar. Ao lado do resto
; ' e — encontrado escrevemos o terceiro grupo, caso exista, e
70 78, (|5 nd s, calculamos o terceiro algarismo da raiz da mesma forma
Bled 1 que foi caleulado o segundo.
1.° resto: 114 .78 Se o wltimo resto fér zero, a raiz encontrada é exata e
Al ‘0 niimero dado é um cubo perfeito.
!
| 4.8) Triplicamos o quadrado do algarismo da raiz | . Logo, a raiz ctibica aproximada, por falta a menos c!e uma
| (3 X 42 =3 X 16 = 48) .' unidade, do niimero 75 478 é 42 e o resto, 1390. Indicagio:
escrevendo-o na linha logo abaixo da raiz e dividimos, 8 — "
- ” 4] ~ 8 e 0 1 390
por ésse niimero, o nimero que permaneceu i esquerda 75 478 ~ 42 (por falta); resto,
) 4). ] OX1 1 2 . ry 0t
do ponto (114). O quociente aproximado obtido (2) 23, Proval /A prova. dilextagho|dal rai oubios detun

escreve-se & direita do 1.° algarismo da raiz, j4 obtido,

: : : Nlimerg ; : .
e, a seguir, elevamos ao cubo o nimero assim formado (42). ! ¢ feita em duas partes:
f 1.%) Verificando se o resto mdo é maior que trés vézes o

Temos, assim, quadrado da raiz mais irés vézes a mesma raiz;
2.%) Verificando se da soma do cubo da raiz com o resto

V5. 478 | 4 e SN
57 X SBXT6 - 48; 114[48; 429 = 74088 sulla o nimero dado.
114 .78 . T Para o nosso exemplo, temos:
7 L% O resto 1390 é menor de 3X422 4+ 3X42 = 5418;
5.8) Se for possivel subtrair o cubo assim obtido (423 =74 088), 2.%) 423 4 1390 = 74088 - 390 = 75 478 (ndimero dado).

do ntmero formado com os grupos até agora usados
(75 478), o quociente encontrado serd o segundo algaris-
mo da raiz. Caso contrdrio, diminufmos o quociente de

. Verificadas as duas condigdes, conclufmos que a operagio
esté certa,

T ra—

i
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S |

Outros exemplos: Iixtrair, a menos de uma unidade, por
falta, a raiz cibica dos nimeros: 350402 625 e 6 135 937.

V/|——350.402.625| 705
343 3X7%=3X49=147; 74| 147; 703=343 000
74.02 0T
—343.000 3X702=3%4900=14700; 7402(5| 14700;
74026.25 5

——350.402.625
000 000 000

J

7053 =350 402 625

Logo: V350 402 625 = 705 (raiz ctbica exata)

Prova: 1) O resto é nulo.
2.%) 705% = 350 402 625 (cubo perfeito).

183

3X1#=3X1=3; 51| 3 ; 18% = 5832
usa-se 8 (9 é muito)

V/|——6.135.937
1
51.35
—5.832
3039.37
——6.128.487
resto: 7 450

3X182=3X324=972; 3039]972 ;

3
1833 =6 128 487

Logo: v/ 6 135 937 ~ 183 (por falta); resto: 7 450
Prova: 1.%) 7450 < 3X1832 4 3183 ou7 450 < 101 016
2.5) 1833 4+ 7 450 = 6 135 937

24. Raiz ctibica de um produto

A raiz ctibica de um produto ¢ igual ao produto
das rafzes ctbicas de seus fatires.

Exemplo: V' 8X 125 = V'8 X V125

Essa propriedade convém ser usada quando os fatdres
sio cubos perfeitos, o que facilmente se deduz verificando s€
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0s expoentes dos fatdéres primos que compdem o nimero sio
miiltiplos de 3. Désse modo, a raiz cibica de um nidmero,
que seja cubo per ‘eito, pode ser obtida dividindo-se por 3 os
Cxpoentes dos fatores primos que o compdem e efetuando o
produto dos novos fatéres. Exemplo:

V1728 = V30X 33 = V20 X V3 = 22 X 3=4X3=12

25. Aproximacio decimal no célculo da raiz cabica.
ara um nimero que nio seja cubo perfeito, chama-se raiz
cibica aproximada, por falta, @ menos de 0,1; 0,01; 0,001;

@0 maior nigmero com uma, duas, trés, elc., . . ., casas decimais
CU70 cubo esteja contido em o numero dado. Acrescentando-se
@ raiz as unidades decimais 0,1; 0,01; 0,001; ..., fem-se @

Tz cibica aproximada por excesso, @ menos de 0,1; 0,01,
) T T

: Assim, por exemplo:

\/To"‘zfl (por falta, a menos de 0,1 pois, (2,1)4=9,261<10)

L 7 et
10~2,2 (por excesso, a menosde 0,1 pois, (2,2)3=10,648>10)
Como para cada algarismo da raiz cibica corresponde

::—m grupo de trés algarismos do numero dado, temos que na
i‘tlagao da raiz ctibica aproximada com wma, duas, irés,

et B s » o

poc., - -+, casas decimais, o nimero deverd, necessiriamente,

<4 Ssilsnr trés, seis, nove, etc., . ..., casas decimais respectiva-
ente,

Vale assim, a seguinte regra :
menolsjfgmoa extragio da raiz cubica aproxz'mada‘par. quéa,_r ;1
exlra;_g ¢0,1; 0,01; 0,001; ... ele, ..., de wm numero intei g
Umq 'w.: _g sua raiz c'ﬁ,b?ca, aproximada por falla, a mm;lqs_ .te
0 numz.ad? e, & direila, poe-se uma virgula. Se @ uezf;
a w0 Mtﬂ?'q Se acrescentarem irés zeros, @ continuagd
°¥ragio permitir-nos-d encontrar o algarismo dos décimos

a ra; :
"“Cr": vz Procurada. Se forem acrescentados seis zeros, @ 0pé-
el 0 permitird encontrar o algarismo dos centésimos da raiz

i) ; ; ; z . 5
10_0“ € assim por diante alé o aproximagio desejada. Exem
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.

Extrair a raiz edbica aproximada por falta, a menos de
um décimo (0,1), do nitmero 12.
Devemos acrescentar {rés zeros (aproximagio de 0,1)

v —12.000 | 2,2
8 3X22=3X4=12; 40| 12 ; 22%=10048
40.00 TG
—10.648
resto: 1352
0,1
Logo: v 12 ~ 22 (por falta, a menos de 0,1) e o resto
é 1,352

26. Raiz ctibica dos ntimeros decimais. Para o caso
dos ntmeros decimais, faz-se com. que o mimero tenha .!7‘98,
seis, nove, . . ., casas decimais conforme a aproximagio desejada
seja a menos de 0,1; 0,01; 0,001; ..... ¢ extrai-se a 1aiZ
ciibica como se a virgula nfio existisse. No resultado sepa-
ram-se com uma virgula, respectivamente, uma, duas, trés,
ete., ... casas decimais. Iixemplo:

Extrair a raiz ctbica de 0,282 1, por falta, a menos de 0,01

O ntimero deve possuir 6 casas decimais depois da Vvir-
gula, em virtude de a aproximagiio ser de centésimos.

0,282 100 — V[ —282.100 | 65

e

216 3X62=3X36=108; 661 | 108 ;
661.00 5
—274.625 653 = 274 625

7475
0,01

Logo: V0,282 1 ~ 0,65 (por falta a menos de 0,01).

27. Raiz c¢tibica das fra¢des. Se ambos os térmos de
uma fragio sio cubos perfeitos, obtém-se a raiz cibica exatd
extraindo-se as ratzes dos dois (érmos. Exemplo:

\3/77__3_
125. 55
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Se um, ou ambos os térmos de uma fragiio, nio for cubo
perfeito podemos caleular a raiz ciibica aproximada por falta,
2 menos de uma unidade ou a menos de uma unidade fracio-
néria decimal 0,1; 0,01; 0,001; ...... Exemplo:

336
Calcular a 7 por falta, a menos de 0,1.

36 : .
Convertemos a fragio —= em decimal com 3 casas, pois,

47
& aproximaciio é de um déecimo.
360 IL___ \3/0,765 — V765 ~ 9 (por falta, a menos
310 0,765 de 1 unidade).
280
45
01

Logo: V0,765 ~ 0,9 (por falta, a menos de 0,1).

Nora: Para a extragio da raiz ctibica de uma fragio (que nio seja
um cubo perfeito), por falta ou por excesso, com um érro inferior & uma
Unidade fraciondria, ndo decimal, ¢ preciso que o denominador da fragio
8eJa um cubo.

1 Os alunos podem fazer estudo andlogo ao que foi feito para a extragio
92 raiz quadrada (Nota da pdg. 47).

EXERCICIOS

- Dizer quais siio as rafzes cfibicas aproximadas por falta e por excesso,
4 menos de uma unidade, dos seguintes ndmeros:

1°) 68; 2°) 123; 30) 510; 4.°) 881

Extrair a raiz cbica exata dos seguintes cubos perfeitos:
1) 1331 3.0) 17 576 5.°) 1030 301

2°) 6859 4.°) 110 592 6.°) 537 367 797

Extr:air a raiz ctbica, por decomposigio em fatbres primos, dos
Seguintes cubos perfeitos:

1°) 5832; 20) 1728; 30) 3375; 4.°) 9261
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4.

10.
11.
12.

13.
14.

15.

Iixtrair a raiz etbica aproximada por falta, a menos de uma unidade,
dos ndmeros que se seguem:
1.°) 16 514 3.°) 117 640

2.°) 29700 4.°) 1193439
Extrair a raiz cdbica aproximada por falta, a menos de 0,1, dos

seguintes ndmeros:
1°) 8; 2°)26; 3.) 185; 4.°) 1771; 5.°) 32513,4; 6.°) 90 518,52

5.°0) 24135 501
6.2) 82312 876

Extrair a raiz cibica aproximada por falta, a menos de 0,01, dos
seguintes nimeros:
19) 3; 20) 11; 3°) 218; 4.) 997; 5.) 10,583; 6.) 1,4

Extrair a raiz cdbica dos seguintes nimeros decimais, com aproxi-
magio por falta, a menos de 0,01.
1) 0,019 673; 2.°) 0,000001; 3°) 7,535064; 4.°) 313,02

Extrair a raiz cdbiea das fracoes: 2D, 04, 2t BB
i 5 SR TIN00 YR e
Extrair a raiz ctbica aproximada por falta, a menos de 0,01, das
seguintes fracdes g R
A Tt B
Qual ¢ o nimero cujo cubo vale 531 441 7%
O produto de trés ndmeros iguais 6 9,261. Qual é o valor de cads um?

Qual é o ndmero que se deve subtrair de 2 400 para se obter um cubo
perfeito ?

Qual é o nimero cujo cubo aumentado de 3000 d4 30 000?

O volume de um cubo 6 igual a 32,768cm3, Qual é o valor de sus
aresta ?

Qual é o valor de z que verifica as igualdades:
1.2) 2% = 343; 2.) g3 = 1,3317

(Nora: Ver outros exercfcios de recapitulagiio no fim do livro, pdg. 196)-

REsPosTAs:

1.
2.

3.

1°)4ebd; 2°)4eb; 3°)7e8; 4°9el0
1.°) 11; 2°) 19; 3.°) 26; 4.°) 48; 5.9 101; 6.°) 813
1.0) 18; 2.°) 12; 3.°) 15; 4.0) 21
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4. 1°) 25; 20) 30; 3.) 48; 4.°) 106; 5.°) 288; 6.°) 435
5.1°) 2; 20) 20; 30 51; 4°) 12,1; 5°) 31,9; 6.°) 44,8

6. 1°) 1,44; 29) 292; 3°) 6,01; 4°) 9,98; 5°) 2,19; 6°) 1,11
7. 1°) 0,26; 2.9) 0,01; 3.°) 1,06; 4.°) 6,78

8. -1%; %-; % 9.7 0,00; 0,52;.1,03; 0,74

10. 81 12. 203 14. 3,2cm

11. 2,1 13. 30 15 layz=7; 23)z=11

§5. Grandezas comensuraveis e grandezas in-
comensuraveis. NuUmeros racionais € nu-

meros irracionais. Radicais

28. Grandezas comensuriveis. Nuameros racionats.
Duas grandezas sio comensurdveis quando admilem uma me-
“la comum. Assim, os comprimentos dos segmentos (fig. 3):

AB = 21 cm e 6}‘5= 15 em
A [l L 1 1 irl L 18
o ————glem— —— —
C" 1 1 1 ] |D
== —8em — —=

FIG. 3

Constj ; e -4veis, pois
adm‘tltuem um exemplo de grandezas comensux'éve'?, Iazes,
em a medida comwm. 3 cm que estd contida 7 vé

*M AB e 5 vézes em CD.

p Outro exemplo: as 4reas dos quadrados ABCD (Iﬁcng)

&dMA.rP Q (4cm?) sio grandezas comensurdveis pelo fato de
itirem medida comum (a maior é 4em?, que cabe qualro

Ve2e3 em ABCD o uma vos em MNPGQ) (fig. 4).
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§ T T
N
N /7Z28 -
§I6cmaé é I 7/'//"‘\\\'_\:—:{-
:/; § y f—2cm
mN" |
Al ——4cm——~|8

A relagiio entre duas grandezas comensurdveis é express?
mediante um ntmero denominado racional. Os nameros T@
cionais compreendem 0s mimeros inleiros e 0s nameros fractos
Nndrzos.

Nos exemplos dados, temos:
AN llem ST
CD 15cm 5

(fraciondrio);

drea ABCD _ 16cm?

drea MNPQ =ltame 4 (1nten‘o).

Exemplos de nidmeros racionais :

2 —g—; Q; 215;0,81;13;600 - - ...

(]

s
9

A consideracio dos ntimeros inteiros e fracionfirios rela-
tivos permite as denominagdes de ndmeros racionats relativos
a0s ntmeros inteiros e fraciondrios relacionados com 08 sinais
4+ ou —, e, racionais absolutos aos nimeros inteiros e fracio”
nérios que ndo estdo relacionados com sinal algum. Exemplos:

3

e 127 50 09 341383 0444 .....; 2,39

?;
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S50 mimeros racionads absolulos, enquanto que:

i 11 :
4; —{-3_::); 1 13; _1,‘%_; ~08; 2 —19,424 242 . ..

B40 numeros racionais relalivos.

€ - 3 . T s we i,o,.
29. Grandezas incomensuriveis. Niimeros irrac

;"a"s' Duas grandezas sio incomensurdveis quando 7o t“d”g;
em medida comum. Assim, por exemplo, 0s comprimen o8

iagonal ¢ do lado de um quadrado (fig. 5) sio grandezas

o
s é"
1 S
0"5‘// al
LC) =
e 7/ ol
& 2

~~—Uapo—— —
FIG 5 FIG. 6

eomensurdveis, pois, escolhida uma unidade de medida, elai
::unca estard contida um nimero exato.dle vézes Na dmgong._
10 lado do quadrado. [sse fato significa também que P
SmOs ter uma medida que esteja contida exatamente ;19:
nizg()na,], porém g mesma medida nunca estaria contida exata
nte no lado e vice-versa. i
plo 0115 encontramos na primeira série ’gings‘lal um ?11111;;;) nfc:{lftos
5 4881co de grandezas incomensuravels: 0s €0 p
Uma circunferéncia e o de seu didmetro (fig. 6)-
& relacio entre duas grandezas incomensurdvelis é ex-

Preg : s :
88 mediante um numero irracional (*):

* o ) il
™ Do latim irrationalis que significa '‘contrério A razfio’ .
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No primeiro exemplo, a relagiio entre as grandezas inco-
mensurdveis: diagonal e lado de um quadrado é o nimero
irracional V2, que no estudo da raiz quadrada vimos niio s€r
possivel exprimir-se com uma representagiio decimal exata
e sim com uma aproximagio desejada que ¢ simbolizada
pelos primeiros algarismos que se escrevem. A indicagio que
a V2 & um ndmero irracional & feita colocando-se reticéncias
a seguir os primeiros algarismos da aproximagiio. Assim:

A s LA B L0, noni s

No segundo exemplo, a relagiio entre os comprimentos
de uma circunferéncia e o de seu diimetro é o mimero -
cional ““pi’:

o= 3,14180 ......000s

que, niio podendo exprimir-se com uma representagio decimal
exata, é também representado com o0s primeiros algarismos
(de acdrdo com a aproXimagio desejada) colocando-se a segulr
reticéneias para indicar a existénecia de infinitos outros alga-
rismos.

Outros exemplos de miimeros irracionais:

S =2 17821500 Slnes VT = 2,6458......1:" :
V21 = 4,5826...... V480 = 89,9120 .....---

30. Radiciacio. Radicais. O cdlculo da poténcia n-ési-
msa de um nimero a:

av ="P

deu lugar, como j& vimos (§1, n.° 1), & operagio denominada
polenciagdo, que permite determinar o nimero P quando sa0
conhecidos a base a e o expoente n.

A operagio 7nversa da potenciagio, que permite deter-
minar a base a, quando sdo conhecidos a poténcia P e ©
expoente n, é denominada radiciagio. A indicagio dessd ope-

ragio é feita da seguinte maneira:

ns I-J. —

raiz
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s 0y - 3

0 in? sinal ¥~ ¢ denominado radical de ordem m, onde n é

Iu'xm( ice (que indica o grau da raiz); P 6 o radicando e O
Cro a, a raiz n-ésima de P.

5
Temos assim, a definigiio (*):

Raiz n-ésima de um nimero & o nimero que
A
clevado a4 poténcia n-¢sima reproduz ¢sse
namero.

—

Al ge 0 indice n = 2, a raiz denomina-se quadrada; qum_ldo
& raiz 6 cibica; n = 4, raiz quarla; ™= 5, raiz quini@

e .
A8slm por diante.

OEE:] mesma forma que nas rafzes quadradas ;
e niy e outras ordens (ciibicas, quartas, quintas, etc. et
meros que niio siio poténeias perfeitas do grau que 1ndic

0 se s I,
U indice e que sio exemplos de numeros 17racionars.

adas, encontramos

Assim, por exemplo, sio nimeros irracionats:

V= 14492, . eneenn

VE = 13108, . 0o e e vne
V12 = 22804, . coceonet

[
(S}
(=2

Il

Lo
(V-]
(%]
o
oo

_se com 0s nimeros

Na 3
Prética, para os célculos, operam
, ! o ressaltando-se, to-

iI‘I‘ac‘ r

lon %

e ;“S com seus valores aproximados,
» 0 &rro cometido.

3 e . .
"ﬂdicii Sinais dos radicais. Valor Aritmético de un;
Cdley],,” Com o emprégo que passam & ter o3 1'acllcal:iﬂ1:i-
8, qu ?on"ém frisar, levando-se em conta os nimeros I

» (ue

) Dafing
) Definiggg aritmética.
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1.9) Todae raiz de indice par de wm nimero positivo tem
dois valores relativos stmétricos. Iixemplos:

[ (02 = +30

G, pois 5 -
(—G)‘- = —]—d(l

(+1)2 = 41

(-2 = +1

2.°) Téda raiz de indice tmpar de um nimero posiliv

negativo tem o sinal désse niimero . Exemplos:

v 48 = +2, porque (+2)? = +8
v —1 = —1, porque (—1)5 = —1

= . ! . ;10
OBsERVAGRO: As raizes de indice par de mimeros negaltos b(la
numericamente impossfveis. Daf a denominagiio geral que recebent
imagindrias. lixemplo:

V=4 = ? (impossivel), pois, tanto (- 2)2 = 4 4 como (+2)?

V36 = +

N S pois{

o ou

= 44

Valor aritmético ou valor absoluto de um radical é O valor
désse radical isento dos sinais algébricos + ou —. Qll&ndo
o radical vem relacionado com os sinais + ou — dizem0s
ser ésse o seu valor algébrico. KExemplos:

V25 = +5 (valor algébrico); V81 =+9 (valor algébricO);

V25 = 5 (valor aritmético); V81 =9 (valor aritmético)-

STRRORS , T a
Para o estudo dos radicais, que serd desenvolvido ?

seguir, s6 consideraremos o valor aritmético dos mesmos.

A trans-

32. Transformagcio de radicais. APLICAGOES. D rade
ve

formagio dos radicais estd baseada na seguinte propr
fundamental :

O valor aritmético de um radical niio se altera
multiplicando ou dividindo o indice e o expoente
do radicando pelo mesmo namero.

|
!
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Assim, na /T
multipl; : .
p:;;.]tlplmando o indice (3) e o expoente do radicando (2),

éxemplo, pelo ntimero 2, temos:

ol gy ey~
V52 = \52%X2 = v/ 54
De fato, por definigio de raiz, temos que
V52 pes
52 L . = . . P ;
Vs = 52 (as operagdes potenciagio ¢ radiciagio sio
inversas uma da outra.)

Elevando essa igualdade ao quadrado:

6
e (\3/5”) =5

voltando & definigio de raiz, temos que:
V- V5

dC achHr - .
acOrdo com a propriedade fundamental enunciada.
APLICAQ(’EES:

. -
reclul-‘n) Reducio de radicais ao mesmo indice. POdf%?ﬂ?é
B 2t vérios radicais ao mesmo fndice, da mesma S

10 se reduziram vdrias fragdes ao menor denomins

Com; - : e lices
Um (12 série ginasial). Divide-se o m.m.C. dos inc

por caq S10e multiplicam-
; & um dos indi : ocientes obtidos mMUILIPLEE
se ces e 0s qu ta L l‘adIC&ndO

r : _
Co’l-reespeci’“’alnente, pelo indice e o expoen
Sbondente. Exemplo: :

Reduzir a0 menor fndice comum os radicais:
Di‘?p“isﬁo prdtica: mm.c. (3, 2, 4 = 12
S g

2«
l‘eduzi'lzjcompﬂf'agﬁo de radicais. Confron?:a
1do-0s primeiramente ao mesmo indice.

o

m-se radicais,

Exemplos:
7 Tl T

Y Determinar qual é o maior dos radicals: V8 e V2

&
Geosocs -
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Reduzindo-os ao mesmo indice, temos:
Vg, V212
Como: V512 > V441, segue que V8 > V2l

H

2) Escrever em ordem de grandeza decrescente os Ia-
dicais:
6 3 Uar
V5,V 9, V3

Reduzindo-0s 20 mesmo indice, temos:
ou V25, ¥V 6561, V729
Ve >V3 >V

e portanto:

3.%) Reducio de um radical a expressdo mais simm-
ples. Simplificacio. Podemos simplificar um radical su-
primindo os fatdres comuns ao indice do radical e ao expoente
do radicando. Exemplos:

1) V'35 =32 (dividimos o indice e o expoente do
radicando pelo fator comum 3).

2) V32 =425 =2
3) Vot = V4 =4
Podemos também passar um fator, que entre na compo-

sigio do radicando, para fora do radical, bastando para .1550
dividir o seu expoente pelo fndice do radical. Ixemplos:

1) VI08 = V22X3% = V22X3%x3 = 2X3.V3 = 6.V3 (’:),
2) V72000 = V25X32X5%=22X5.V32=22X5. y37=20.V 9
3) V45 = Vabx4=4.V4
4) V210 = V29 %2 =23 V2

3 . : imagho
(*) A rigor essa igualdade nfio subsiste para extraces de raizes com a aproxim
que se quer. Nesse exemplo vale com a aproximagio de 0,001.
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3 ~ s
3. Opcrﬂcoes com radicais.

tnds, LY Murrr LicAgio. O produto de radicais de mesmo
0 ©¢ € 0 radical de mesmo fndice tendo por radicando o produto
8 radicandos,

Assim:  VF x VT = VX1 = VI2

Com efeito, elevando ésse produto ao quadrado, temos:
(V3 x VI)2 = (V3)2 X (V4)?

(V3 xVa)2=3x%x14

e raiz:

V3 x V4 = V3 x4

D VE X V3 x V3 = Voxexa= V30
2 V3 X V3 x V5 x VI = VExaxoxd= V120

-los,
T8

ou

€ por definieio

Dl‘imgl}ando 0s radicais niio tém o mesmo indice, redl_lznmr)e
acimauame“tc, 20 mesmo indice e aplicamos a seguir &
+ Exemplo:
VT x VT
2 XVv3
Primeiy e,
ﬁnenamcme reduzimos ao mesmo fndice: - 150
Vot Ugn = s = VT8 X2 = Y132
. : ‘cats de mesmo
Indice O quociente de dois radicais

. . mo
fndice’ tcon‘“demdos numa certa ordem, € 0 mdzpal ;’8 mes
M40 por radicando o quociente dos radicandos.

Istoé’ \/54_&:\/.3_=\/24:3=‘\/§-

R fato, como V3 x V8 = V24 (produto), segue que:
X V24 : V3 = V8
inicialr?l €430 de os fndices serem diferentes reduzint
? e, 20 mesmo fndice. Exemplo:
V8 . vy
15

15 15 P b S, LY
VET . V3F - Vg ios = Voiz 132 = VIO

.2.%) Divisio,

o-los,

YIS )

Ly -l Af Y £
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3.%) Porexciagho. Para se elevar um radical a uwma
poléncia eleva-se o radicando a essa poténcia, conservando-s¢

o indice.
Assim:

(V5)? = V5
De fato,
(V5)=+vV5 ><\‘/"57><x‘/“.%'=\/‘5><.*3><5=~‘/—5—'"r

um radical

4 Rapiciagio. Para se extrair a raiz de
dicando s0b

é suficiente multiplicar os indices e conservar o ra@
wm 1nico radical.

4 ax3 A
Assim: N2 o= V2 = V2

De fato, elevando ambos os radicais & quarta poténc

temos: . 2
(Vv3) = @2y

ou V9 = A9t

isto 6, Vo =vV2

1) oG = v5

10,

Exemplos:
,\5[ 3 30
2) VvV18 = V18
OBSERVAGOES:

2 — PP R 1 itas
1.8) As operagdes de ADIGAO ¢ SUBTRAGAO de radicais si0 fe:;los
SOMENTE com uma certa aproximagio, caso 0s nimeros nprcsentud?is P
radicais sejam irracionais. Exemplo: Caleular o valor da expressio:

V5 + V6 - V2, com a aprozimagio das parcelas, por falta, #
menos de 0,01. 1
Temos: V5 + V6 — V2 ~ 2,23 + 1,81 — 1,41 = 2,63 (aprox- 0,0
prRAIR Tadicsis:

O estudante niio deve ser levado a soMAR ou sU ua-
entem como 4

operando com os seus radicandos, mesmo que &sles se apres
drados (ou cubos, . ..) perfeitos. Assim, por exemplo:

Vg + V16 ndo ¢ igual a V25

71
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Pois, ¢y 5 ; s gt
18, caso contrdrio extraindo as refzes quadradas respectivas, teriamos

& dgualdade ghsurda:

D 3+ 4=25(N
4 mesma forma:
V27 —~ V8 ndo éigual a V19
i 2%) Para apigio (ou sumrragio) de radicais tguais, como por
emplo, a soma de trés V2, vem:

o V2 + V2 + V2 =372
anc 3, que indica o ndmero de radicais iguais, ¢ denominado cocficiente.
Mesma forma: 3 V2 - V2 = 2 V2

Opcr- d I :
8dm ando com radiciais semelhantes, isto : ; :
ente pelos coeficientes, podemos somar € subtrair. Ixemplo:

8VF 4+ 3VF - 2VF = (8+8-2.V5 =0V
Al A P i esentam seme-
Thant - BUMas vézes, os radicais aparentemente ndo s¢ apr
e;;;!;itm' Entio, simplificando-os (qlue é uma operagio que dc};e's:]zlr Bkc;I:}prc
1 ntes de qualquer edleulo) tornamo-los semelhantes. Ixempios:
) V50 + V3§ - V32 4+ VT = VaxE + vaxo - VB + 2 =

=5VE 4 7VF T 4 ¥F = 5VE +7VE4VT FE

2)-2.3-5- e T 37 142
3\/:9,? +7J—'\f625=2 b+ 5 V&t =

¢, aquéles que diferem

3 V3
o, 1 1/
=2-_—1—.\’/5+§-‘5'ﬁ
3
o LR e T HRGE
=%w/5+-9~ B=rg

3. Expotﬁntes fraciondarios. Partindo de que

| (23)4 = 212
» Imediatamente, da definigiio de raiz que:

~ 912 = 23

oy t 12
aambém l/—21 R 4
exlrair @ 1012

ESSe ! A 26 rai
de 4 S resultado permite dizer que para S da divisd0
de g¢ mero basta elevar ésse mimero a0 JU0

€¥poente pelo tndice.

Segue

e e




72 Matemdtica — Segunda série ginasial

Se o expoente nio for divisivel pelo indice da raiz, indica-
se a divisio e escreve-se o expoente sob forma de fragao.
Exemplos:

3
) V48 =4F
7
2) V'8 = g%

O estudo dos radicais permite estender, mais uma veZ
o conceito de poténcia permitindo que se defina poténci@ de
expoente fraciondrio. Essas poténcias sio as equivalentes &
radicais cujo indice é o denominador do expoente fraciondrio
e o expoente do radicando, o numerador. Exemplos:

: 1
2) 252 = V25 =75
4
3) 13% = V'13%
bdas

Para as poténcias de expoente fraciondrio, valem b i
ante

as propriedades estudadas com as poténcias de expo
inteiro, isto é, seguem as mesmas regras formais.

Assim:
3 A 3 it 19
97 % 95 — 9% "5 _ 920
ot 8. 10 1
RE AT gy T s o
2\5 14
G

35. Frag¢des irracionais. Casos simples de racion?

. o~ . ch ; : -
lizac@o de denominadores. Uma fragio é irracional (lula!g.
do, pelo menos, um de seus térmos ¢ irracional. Iixemplo=

V5 2 VT
3" Vg’ Va4
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. Quando o denominador é irracional, é conveniente, para
Maior facilidade nos célculos, transformar essa fragfto em
outra cquivalente de denominador racional. A operagio que
Possibilita eggy, transformaciio é denominada ractonalizagdo de
erominadores e consiste em multiplicar ambos os térmos da
F%H0 por um mesmo ndmero que torne 0 denominador
raciong],

5 . mais sim-
Daremos, a seguir, alguns exemplos dos casos

bles de racionalizacio de denominadores. S,
) acionalizar o denominador das seguintes Jrogoeeit
clonagg »
1s) 5
A3
Multiplicando-se ambos os térmos da fragio por V3
5. 98 ] _é___ﬁ
VE . VE 3
e ; .
o denommador estd racionalizado.
2.1) 5_1:__
VD

Ve : Bl térmos por
,—Nesse caso é necessdrio multiplicar ambos 08
o i diferenga entre ©
Indige sendo o expoente do radicando a

¢ (3) e o seu expoente (1).
L. w2l g
V. VR v

3

w

3.4) 3
-‘_‘__‘_'—‘—-_
DR
Basta multiplicar ambos os térmos por x/33'__
T N e

SETE e

L.NEE Wae 4 as | 448
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8
TS

Multiplicamos ambos os térmos pela expressiio: V6, - V2,
denominada conjugada da expressio: V6 -+ V2. I[sse pro-
duto da soma indicada pela diferenca indicada de dois ntimeros
j4 foi estudado (*).

8(V6 - V2) s(vV6 — V2)

(V6 +V2) (Ve - V2) (V6)2 - (V2)?
_8(Y6 -V2) _8(Y6 - ¥32) _, y5 - VB)

6-—2 i 4
51\)._}.._.._._._
ot e
1T VE) a7 + V3

@7 —V3) @ANT + V3) 1 @VT)? - (3)? %

B A e 1 3 T
T 47 -3 25

EXERCICIOS &

1. Como se chamam os nimeros:

3 4 y
1°) 85 0; —; 12,515151....... P 185 5o 0,325 10 0007
, 2 1 ’ . 4100 0007
20) =8; +5; -84, —1; +145; +0,895; ~6;

2oy V2 gl B VT VB V2T V8 ; 1327

40 V=1; Vv=2; =57

JUNING S g W
(*) Vide §2 nfimero 8.
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2N :
Dizer 08 valoreg

1o) v 5 s algébrico o aritmdtico dos 'icgllintcs radicais:
Ya RQ([U?[I‘ a0 D) \/— “) ‘fl ’ v “) A

Loy 5 2‘ T/O_I_l_ﬂl l'ndmc comum o0s seguintes grupos de radicais:

! J Vr— 3.%) V3 25 V22 2% ' ﬁ‘
o 15 12 10
4 LS?!I'L:::J c""/ oy 49 V3, V6, V2.
1 or (Iem de grandeza decrescente os radicais:
5. ].scrcver \/_:; 1/_— V24
em ordem de gr mdc?'l cr(,sccnte

Vi, Vo8 . Ve

e
Mplifig 0s radicais:

1.0y -
)) \gi 3°) V'35 50 Vg3 70 Vi
it retmr as 4°) V208  60) V648 8.0) V1024
L) multiplicagoes (ue se seguem: v
2 oo V2 X VE; a4 VI X VE X VE; 54 VEX VB
¥'8. Efotyq, ax ¥2; 45) VI x V5 X V2; 69 Vol X V&

Vs § "Ogumtu divisdes:
Moy . V8 20 VT VE; an) VE: VE; 40 VI2: VA
Cular o valor de: d

1 3.) (V3)s 5.°) (V2)8
10, 2.9) \l‘\a/\'_z" 4.0) ar—-—__ o !——"—\;__3_

Iny s

Lfey,

ag tuar,

selgumtes :;;:easgmoumag o das parcelas, por falta, a menos de 0,01,
%) VE

1 5

L Breger, T V7 + V2 20 VE-V/F; 30) VIL+ VB -V

Le) av"g-

+t3V2 _5vy
89) 5 v

4 20) 3V4 — 2V4
+"§‘F"—-—;-\’7 4.n)-§ﬁ-—-x/9+ Vo

5.0) _\f
°)3Vﬁ)+ VB s 6.0) 2VI8~5V50+3 V08— V724 V8
H12VE5 4 ovizs g ~/320—\/135 + V6%

9.9) 25
i 8+ 4\/-— ~ 17\/_ 1060 - 16 \/54 + 3V125

fr BOb
ae'ontﬁ. 8 fo“‘mldo radieais as segumtes potencms de expoente
3 7




] X f % g 2 1% Cionai‘s‘
iti Se inda SETY 'y ] Potr:ncms ¢ raizes. I‘::\}J)CSS()LS mra ;;
J Sl gun ¢ e g! IH.W(II ‘

13. Efetuar; - IS ks 1 2 1 s 12. 1) V37 , 2°) VI6 =4
1) 81 X 35 X 32 ; 20) 93 . 97 , 3 (43)

2

32) V& ; 49 V5

23 11 4
- i i H . ' '3_ . 0 2_1 . o) 438
14. Racionalizay 08 deuommadorcs das seguintes fragdes irracionais: 13. 1.0) 3% ; 20) 281; 30) 4
b Lyl pray RIS S e 14, 109 V2 o 3(wl§r+ V3) et
V2 V8 - V3 V3 - V3 = . £ 54
" o | 4 g o
BaEetS L e B 2. V3 o0 8. V7T 6y BB-Y2) 10y _AYT = 30
4. VT P 10.8) = e - : !
: Sk W2 2o Ly A8 | Z K-
: ”2 '“ I 3. V543 aVE +2
~ 3.") 3/ 7") _‘—'—-I—.___ 11") 2 y 3‘..) 5 23 7',,) '___12___'_- 11.“) _'_TJ_—
22 3. {5—"- ﬁ- 2 \’5‘_"1 | ) iz
e —28 G2 b 5 Y2 + V3 | 45 __\’53J i 4;;’ 3 T
. 5.V 31 ) ; m_: | L A
(Nowra: Veroutros exercicios de reeapitulagio no fim do livro, pdg. 197) J Cul'iosy' O o AN Guidridas
isto é
L U is s seus soldados em um quadrado, isto ¢,
i s ' quni;l‘ tgigiljitifuf?llézre[rllib]zg:;tg: Fi(]!ns quantos forem os soldados de cada
1. ‘

oes s ila,
1.%) Nimeros raciongais ubsolutos;

e — e e gy et

3.9 N S 22) Ndmeros racionais relativos; Serd, sempre possivel essa formaciio? Quando que 6?
1 l.o) 4mems Irracionais; 4.°) Ntimeros imagindrios.
O = 94; 2.°)“'2B2; 3'0) +1 01; 40) 1202

Mmaior que 8sse nimero. Exemplo:

g, vs » V50 V0,25 = 0,5 (ou seja, a raiz quadrada 0,5 6 0 pdBRO do nimero 0,25).

30__ 30 30
| 2.) V55 \1220’

¢ i 2. Observe bem que a raiz quadrada de um niimero pode ser também
|
3.9 {}’20J {’/55’ V3 |
{
|

e e adr feito. Como deveriam
T 60 60 60 3. J4 conhecemos a terminacgio de um quadrado per o
2L A : ey 19) V35, Vg5, gz SEr 05 DOIS YLrmos ALGARIMOS de um quatél‘-l(lﬂ perfeito ?
¢ Vi2 i V24 > Vos 5. VB < NT < VB i Constam do seguinte quadro: 311 g;‘ gg é(;
e Bl 3.) 3 ey g ) 41 44 49 56
2°) 58 V5 SHEViE 7.°) 22 X3 : 61 64 69 76
g \r—' 40) 22 73 6) 6, Vg 8.) 4 81 84 89 96 e também 00 e 25.
L) 30 3.5 Vo — . f i io das linhas seguintes & primeira.
2.0) ﬁo\? 217 &2 G %?:tl:f)rs:g::m?. ]m .d(::; fg:x‘:;?g:;m dos grupos de dois algarismos).
d L) VI S h s 2 .. !
.3 X 2 Vo S Lh Ao L "
Sl Vst 25 Vg, 6) V21236 = 5v3 erifique como exerefcio que
2 ]

3 V35 o5

9. 1.9 var, 2.9) ‘Vﬁ'; 3.9) 3.\7‘5; 4°) V3.

HA) Ve e . VT Vaivi=VasVaivi= VayVat Vv
10. 19) 555,

2 1 5.) V28 = 9. go) V5 B enib
Tty g 5539 200 V'123456789,101112
- 1) 8 iy . v ; :
2 29 v Bolt e 19 BDys. oo ! © Vejn que resultado eurioso (¥).
6.9) 48 V3. 10 ! ) 30 95 50y 7
TORR G; 8.2) 0\'/'—5‘§ 9.2) - 10.2) 201VT (*) Constante na Aritmética de ). PALERMO.




TABELA D
0
C%]?I%ADRM)OS' CUBOS, RATZE
i} O e L DRADAS 0
| ROS DI 1 A 200 QUADRADOS 5
‘. e B % . , CUBOS, RAIZES QUADRADAS E CUBICAS
n Y 7 3 j— e —— <
— 1 av4 7
A L ¢ n n2 . — n
it 1 =Ll : n? Vn v n n? n3 Vn ST
" g f]i 11,0000 P = = l % " ih nd Vn v'a
3 a| Looool 100001\ = — el
9 4142] 1’0 51( 20 01 101] 1 02 |ema——
4 27 1,2600|| s 132 651 - 02 01| 1 03 - 8
4 16 1.7321 ; 52| of 7,1414| 38,7084 102 ; 0 301( 10,049 5
g 1 84 20000 ig;gi 53| o8 g}] 140 608 72111 37395 103 { o gg 1 061 208 m,mm‘; ﬂ‘g%g }':’3 2 28 01| 3 442 951| 12,2882 5,3251
d B s imim) B RN o o i ) 8 e e
F 2,44905| 1 51 30 25 57 4064 7,3485| 8,7 05) 1 5 24 864 10,1080 702 AlFi 3 581 577| 12,3693| 53485
8 343 8171 5 5[ 166 375 ; 10 25 1 o et 4,7027|| 154| 2 ¢ 4 - ] 5,3485
64 2,6458 56| 31 5| 7,4162| 3,8080 106 157 625] 10,247 2 37 16| 3 652 264| 12,4
_ 9] 512 58] 1,0120 = 36| 175 6 ¥ 112 36 2470| 4,7177|| 155 2 i 264| 12,4007( 5,3601
1 81 2 28984 57| 32 5 616| 7.4833| 3,8250 ‘ 107 5[ 1 191 016 10,205 55| 2 40 25| 3 723 875( 12
10 1 790 2,0000 2 40| 185 19: 2 £y 1 14 49| 1 29 2056] 4,7326]] 156] 2 4 & 5| 12,4400 5,3717
g 00 3,0000 58| 33 5 193| 7.5498| 3,8485 108 1 225 043] 10, ’ 56| 2 34 36| 3 706 416 i
1 000 2,0801 64| 105 112 = ’ 116 64| 1 25 ,3441| 4,7475(| 157| 2 3| 12,4900| 5,3832
I 1 3,1623| 215 59| 84 81| 2| 7,6158| 3,8700 109] 1 250 712| 10'3023| 4.7622 57| 2 46 49| 3 869 893| 12:5300] 5,
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CAPITULO II

Calculo literal. Polinémios.

§1. Expressio algébrica. Monomios
¢ polindmios

_ 1. Algebra. A esséneia da Algebra é estudar as opera-
s0es independentemente dos ntmeros sbbre os quais se efe-
t“m.n‘ Nio se pode precisar uma linha diviséria entre a Arit-
Mética e a Algebra, pois os resultados particulares que se
obtém pela primeira nio se podem separar das teorias gerais
Que se estudam pela segunda.

: Os niimeros com os quais se raciocina em Algebra siio
representadog por letras com o fim de generalizar os proble-
mas. Déste modo, torna-se impossivel o cdlculo das operagdes,
contentando-nos, tao-somente, em indicd-las. _

O cdleulo sébre letras, cujos valores niio estiio ainda

Cstabelecidos 6 denominado edleulo literal.

o 2. Represcntaqﬁ'o algébrica. Os sinais abreviados que
\sam em Algebra sio os mesmos que s¢ empregam em
Mtmética, Assim, a indicacio da soma de dois nimeros

Aaisquer 6 feita por a 4 b; a diferenga por a—b. Os sinais

de ¢ = siio empregados em Algebra, geralmente, sob o nome

Soma algébrica.

O produto de dois niméros quaisquer é indicado:
aXb; a.b ou ab

No caso de um dos fatéres ser numérico, como por exem-

Plo, no produto: 2 X a, escreve-se também 2a.

Na i 435 a
& divisio temos as indicagdes: a:b ou i

Para indicar a extragio de raizes emprega-se 0 radical v
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5 et 4 = 0 os 2
O sinal = exprime tgualdade dos ntmeros colocad
esquerda e A direi

- 4 meros
ta do sinal. Assim, a igualdade dos nimel
aeb ¢ indicada:

a=5)

. e . . que.
O sinal > signifiea mawor que e o sinal < menor ¢
Assim:

i 4 : imero b;
@ > b, exprime que o numero a é maior que o nime o
i 4 5 imero
@ < b, exprime que 0 mimero @ é menor que o nume

Os sinais > ¢ < ex
colocados 3 esquerda e 3§

Geralmente com as p

......

v o » ros
primem desigualdades dos niime
direita do sinal.

e c
timeiras letras do alfabeto (C_Ii 2’011
» Tepresentamos os nimeros que sio conhecido

1143 - " Sco-
m as Gltimas (z, y, ¢, ¢, ... .. ) os numeros de

nhecidos on wmebgnitos.

r.d L} &0
3. Expressio algébrica. Valor numérico. Express
algébrica 6 um conjunto de n

. or
timeros e letras reunidos %0
Sinais de Operagdes. Asg operacdes sio: adigio, subtrﬂ.f '
multiplicagio, divisdo, Polenciacio e radiciagiGo. Exemplos:
5a%b ; :‘%f'—-{_—l@, 0r +b; w2 -V z-3

Devemos, no entanto
Pressiio algéhrieg, valores
a base e o €Xpoente
mente, Exemplo-

3 b A X-
» evitar atribuir as letras da eue
que tornem nulo um divisor 01{{ qa,—
€ uma poténcia sejam nulos simultine

Substituindo~se @ e b pelog

respectivos valores, temos:
=3 . (12

ARy S

e

1 83
Cdlculo literal. Polindmios
2) Dad para =2 e y=—3
2y—5 g
1:
5.(2)+3_10+3= 13 -
2. (~3—5 ~-6-5 =11
SR a n]
ara a =
3) 5—a b
A L L
5 — 4 1

3| ibui valor 5,
uir a @ 0

\ e I)O{!Griﬂ. nessa expressiao, atri

I'UIA: Nunea s A

POis terfamos um divisor nulo.
1
4) 22 + Ij?' para z = 1 e Y= E"
= U
. L o2 10_5
. i T
(1)2+(7) 1+4_4:gx_1_=4 -
1 7L 3
ST 2 a2

io se podem atribuir,
N A fim de evitar um divisor nulo, nd
Noma: i da

: i a ey
NeSsa expressio, valores iguais para

as
uando du
ivalentes. Q . 8
o ébricas equiva < iruais, pa
: . es algébrica ricos iguais, T
exprgss”];xpl ‘isségricas gt@m valores num\és suas letras, diz-se
odos ozezo ‘a]:l;gntos de valores atribufdos &

n - Danti

z ‘nticas.

que elas sio eguivalentes ou idén

Assim, as expressoes: "
a4 b? e a2 20+

ﬂ ; + exemplo,
40 equivalentes. Tazendo, por
temog-

a=3 e b=1

B+ 12=4=16 L
=
e 32 4 2x3x1 + 12 =9+ 6 +
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b 5.1 (é:)nssificngﬁo das ex

S a i

Uria l:cus. podem ser: racionais o 1rracionais.

. Xpressiio algébri : #
] ca, ¢ i =,

Indicagio de nenhuma extrg e e e

frac i 6iio de raiz ou poténcia de expoente
10ndrio em syag letras, Exemplos: R I

pPressdes algébricas. As express

312y — 5. a 1 .
[} 92y 2a+—b, a$”+bx+c; ';]}_‘+8;E

A ex 5 ¢ -
cacio de g;i?_‘:né;oa](%:bn_("a ¢ irracional quando p ossui 8 ind'l"
em suas letras, Exerrl;‘r;lts?u Poténeia de expoente fraciondrio

SN VT, . 4

Uma, ex -~
res i . -
Pressiio raciong] que ndo- contenha a indicagio

ou :
de poténeia de expoente inteiro e negativo
emplos:

chamada, infeirq. Ex
2
&= bz - 9: 3a 4 2b3 ; 43y + 1
a e

4

U

contémm cXpressio algébrica racional
o a 1nd1c5ag£io de divisio oy g
€ Legativo em gygg letrag

-

é fraciondria quand0
e poténeia de expoente

Exemplos:
Sgakl )
x?__y2 E] 9(&‘5 7 _a:_ nid 2y3

6- Mona .
mios, =
€XPressao algébricq Gn? I‘qiislz;c?gzm. Chama-se mondmio ume
Separados pelog sinais ou ftm‘l‘, 5(‘; 031 niimeros) nao 840
- mplos;
S5x2y . _— 3abt o
Yii -__;;E“‘, 9 T
mondmig
de fatores, : 'pode Ser considerado TO
=) 522 como um PRODU
OBY = 5 X w2 i

== Sabig
4c? E—IXGXMX?}E

Cdlculo literal. Polindémios 85

Distinguem-se num mondémio: 0 coeficienic e a parte literal.
Cocficiente 6 o fator numérico, geralmente colocado &

= e s
= esquerda do produto que compoe 0 mondmio (*). O sinal do

coeficiente diz-se sinal do mondmio.

Parte literal ¢ o conjunto das letras, com 08 1';35Pcct1\» 08
expoentes, que fazem parte do mondmio. Ixemplo:

o coeficiente: 3n
327y parte literal: ==y

Outros exemplos:

T coeficiente: 0,6

06y parte literal: ay?
VI3 2 coeficiente: 3 . V12

g Yl parte literal: tu?
3 coeficiente: — .'g
Ry parte literal: 2y°2

2 2

2 g, coeficiente: 3

3

parte literal: m*n

o) rte
_ Convém salientar que o cocficiente ¢ 08 expo;;tt(?ssdﬁ tgg te
literal podem também se apresentar como quantidade
ssim, por exemplo, no mondmio:
az?y®
Pode-se considerar @ como coeficiente;

N0 mon&mio: bz =y"

Podemos considerar b como coeficiente e x™y" como & parte
ltergl'cggggic’:t (:a lncsg,oe hzfongeoinrtiiica se eserevem, Assim,
Por exemplo, em: a3y

O coeficiente ¢ 1 ¢ o expoente de y € 1.
_‘_'_‘"'—-—___

Fepre; considerados, pa /1 nt mios 08 j
i n{meros isolados, se. am
, P rticular nente, como mondmios

Sentados por letras ou nfio.
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Os mong

4 mios clagsif
isto é: ficam-se como ag expressdes algébricas,
f racionais { inteirog
Mondatios fraciondrios

irracionais
Exemplog:
08 52,3
plos: 522y é um mondmio racion
- 3a

= é . A ; 5
4b um monémio racional fracionario;

al inteiro;

. ?:::llo_ racional inteiro. Chama-s¢
Tl wnleiro & soma dos expoentes
Ch 4 parte literal. Exemplos:

: e : :
mondmig: Sua parte literal. Assim,
5 quinto pp v 9
4% ¢ do tereeiroglgt;uem relagao a z;
. i em 5§ '
Primeirg relagio a y;

Monsm; Erau em relagio g 2.
5 Omios g
aquéles :
que tm ag parteq terais 1‘14 Oﬂﬁmzﬁs semelhantes 880
suais. Exemplos:

880 mondmios gsemelhantes
(parte literal: x)

880 monémi.os semelhantes
(parte litera): z2%y)

540 mondmijgg semelhantes
(parte literal: ab?)

Cdlculo literal. Polindémios 87

d 9. Pol_in(“)mios. Chama-se polindmio a soma algébrica
Ie mondémios.(*) Os monémios que constituem o polinémio
Chamam-se férmos do polindmio. Exemplos:

82 -8z + 5 ¢ um polinémio de trés térmos;
g b ¢ um polindmio de dois térmos;

; o h :
53y 4 4022 e xzy® 4+ 8 ¢é um polindmio de quatro térmes.

d Os polindmios de dois térmos recebem o nome particular
: GP bindmios ¢ os de trés tormos de trindmios. Como as expres-
€s algébricas, os polinémios classificam-se em:

racionais {inteiros

Porixtaros { fraciondrios
i irracionais
Exemplos;
5 + 3 bin6mio racional inteiro;
3a 1 t ] . 5
2+ R trindmio racional fraciondrio;
: x

3
1 . . . .
Sxd -4 vy 4+ ‘{_— +1 polinémio irracional.
(8]
2 10. Grau de um polinémio racional inteiro. Chama-
Jraw de um polindmio racional 7nfeiro o grau de seu térmo

¢ maior grau. Exemplos: _
é um polinémio racional in-
1.2) 423y — 825 4 3yt — — { teiro do sétimo grau (que é 0
2 grau do mondmio —8z%y%);
2°) a®~1 ¢ do segundo grau.

Pode-se também definir grau de um polinémio em relagio
lt;ma- Sua letra como o maior grau de seus térmos em relagiio
852 letra. Assim, por exemplo:

1
4oy — 8z%yS + 3yt - —

2

é - : ~
do terceiro grau em relagio a x e do quinto grau em relagio a y.

N 0 . . ROt : . 1 ma dada
ord nolindmio é, portanto, wma indicacdo de dois ou mais mon6mios, em u
I separadog g partir do segundo, com o sinal da adigiio (+) ou da subtragfio (2
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i

. A L = r—
11. Polindmios homogénecos. Um polindmio cujos té

‘ ; rau
mos sio todos do mesmo grau, diz-se homogéneo ¢ o g
comum chama-se gray de homogeneidade. Exemplos:

—52% + 3y2 — gy ¢ um polinémio homogéneo do S‘i:
gundo grau (grau de homogene
dade 2)
€ um bindmio homog
de homogeneidade 4)
12, Polinémios ordenados,

£ 1do
nado segundo ag poténcias decrescentes de uma sua letra, quar
08 seus térmos, do Primeiro ag gl

timo, decrescem de grau e;:
relagio a egsy letra. Se og térmog do polinémio crescem 44
grau, do primeirp go tGltimo, em relagiio a uma determina ¢S
, diz-se Que o polinbémio egt4 ordenado segundo as P
escenles daquela letyg, Exemplos:

1.2) —825 4 423 _ 19,2 =9 ordenado segundo as poténcias
decrescentes de z. o
ordenado segundo as poténcia
decrescentes de a.

a8
ordenado segundo as poténc
crescentes de 2, -

ordenado segundo as poténcias

m‘
crescentes de z e, a0 mesmo te
PO, decrescentes de Y.

mios completo ¢ incompleto. Um polind-

S
€ completo em relagio a umg letra, quando ©
& letra, nos sycess;

; "
neo do quarto grau (grau

at - pt

Um polindmio diz-se orde-

2°) 40% - 8a% + 34 4 ¢
3.°) 42 4 3.2 _ 53

4. 224 o dadys _ g4y

13. Poling
mio ordenadg

térmo de ¢

[ Fau zero ¢ aquéle em que nio figura a letll‘ﬂ"
considerada. figen térmo ¢ chamado independente, Txemplo:
5zt — 2xa+8:t:2+7:c+5

€ um polinémio ordenado e Com‘;
Pleto em relacsio g x ; 0 numer
5 € 0 térmo independente (gra}f
4Cro em z), poig pode ser const
derado como: 50 (0 = 1).

i 89
Cdleulo literal. Polindmios
\

A diz-se que 0
Quando houver falta de ulm dos térmos,
polinémio ¢ tncomplelo. Txemplos:

Dod — 95
8xt — 322 4 1; 5y* + 32y° -y
s _
i io. Chama-se
14. Valor numérico de um ];01]"“:1): ];gsulta quando
valor numérico de um DOUTASOERY ‘;:r?)s ?mdos e:se6ichual
Se substituem as suas lctlﬂ{ls pork:;l_l“ :
48 operagoes indicadas. Exemplos: intes polindmios
Caleular o valor numérico dos seguin
1) 4223z + 1 para z = 2.

Temos: ot
4(2)2-3(2) +1=4x4-3 x%-lr‘l:—-lﬁl 231
29) = 3a% + 5xy? — 3xy® para @
- Temos: e
T3 (122 4 5(-1) (2)2-3(-D@)? = Mt
==3.1.2 4 5(-1).4 — 3(-1).8 =-

EXERCICIOS

L Representar algtbricamente:

1°) A soma de dois niimeros quaisqu.er:ucr.
2:0) A diferenga de dois m‘imeros_s qu':usgms-,
3.2 0 quadrado da soma de dois nim H B e it
4.°) O produto da soma de dois nimeros pe Spwemen el
5‘°) le soma de dois nimeros niio depende
. 1e a f oS 1
celas (propriedade comutativa);
6.°) Um niimero maior que outro. Rt
i i expres
2. Caleular 0 valor numdérico das seguintes
+ 1. =322 4 52 43 para z =2 ey
22) da%p2 _ 547 +2 para a = —
2 =i
3. LU bE 3y para £ =3 e ¥
USaet 4 5 !

c = -1 b=4sc=126d=5
49) 8024 VT 4 £ 50 para a = ~1,




90

~ 3. Classificar as seguintes expressdes nlgébricas:
1 18) 274y — %:’yﬂ N

fz-')i":‘!.‘f?_l

+3.) 4g3 — 1 _]_-
) =
44'-)5.{_2—9:_!’_*_8
t5.") 82;_3_!_5
2

26.8) 528 ~ 422 4 3; _ o

= ifi i . 2
+ 4. Classificar os seguintes mondmios, dizendo os respectivos coeficientes

18) = 4a%0%; 22) 3. ¥ oo ; 3.0) Nay a

4.°) -x—

3 b
T :
7@ 12€r 0s graus dos seguintes mondmios racionais inteiros:
1) 3z4y2 . 1
) 3"‘“!! i 20 ~ 'Ezy:‘zz i 39 a2; 40) V2ab®

Di i
Z€r 08 graus dos seguintes polindmios

racionais inteiros:
1°) 3z + 2; 12.°) a2 — 24} + b2; 3.) 523y — 42290 + 32° + 9

Classificar o3 seguintes polindmios; ~ T~

1°) —123,2 —5; 2y%=2 v }

Di VA 8a =5 200 "= 3y; 85) 5.Vz — 2 + 42°F

1#er o grau de homogeneidade dos seguintes polindmios:
1.°) 4a2b — ggp2 ;2 8

3ab? + g3, o ) — 5 zy*z + 5z2yz +zyz?

- Ordenar, em relagiio Ag

1.2) 622 + gu5

Poténeiag decrescentes, os polinémios:
2'0) 3ath — ab

= 8z + 124
o + 2ab + 3h2 (em relagiio a a)
. Orde { -
Nar, em relagio s Poténcias crescentes, os polinémios:
1.0 T 2
) 9a 3a2+?a+a5-.5aa

2°) =208 4 4

£

_'52°+z'l+2z+8
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REsrosras:
L19)a+d 30 (@+b)? 50) a+b=0b+a

29 a—-b 49 (a+b) (@ —b) 6°) a>b

19
2. 19 1; 29 -24; 89) 1555 490,
- " . 1

3. 1) racional int.; 2.) irracional; 3.%) racional frac.; 4.%) raciona

int.; 5.) racional frac.; 6.%) irracional. :
4. 1.9 rac. int. coef. = — 4 3.0) irrac. coef. = =

2°) rae. int. coef. =2 V8 4.9) rac. frac. coeficiente 1 (ou a)
5. 1-") 6.0; 21) 6.0; i 3.8) 20; 4.0) 4.°
6. 1) 10; 28) 20; 313) 8e ) 2
7. 15 trindmio rac. int. s 2 binémio rac. frae. ; 3.8 polinémio 1rrac.
8. 1w 3; 21) 4 {
9. 1%) 3256 + 1274 + 522 — 8z; 2% —a® + 3a4b + 2ab + 3b

1.0) %_a ~ 3a® - Gad + Oat 4+ ab
29) 8 4 2p + dz? — 223 + 24 — 6z°

Nora: Outros exercicios no fim do livro, pég. 205.

§2. Operagdes algébricas
aq) ADICAO

; ar
15. Adi¢io e subtragiio de mondémios. lglf;l;ﬁ-osz’i":l
Ou subtrair dois monbmios, basta escrever entre éles s
ou — e reduzir os térmos semelha.qt_es, se houvc:ar. e
Monémios a térmos semelhanles sigmf}ca construir :1 i
10mio semelhante cujo coeficiente é igual 4 sorfla g
08 coeficientes dos mondmios dados. Exemplos:

2
1) Somar os mondmios: 3a e 5TY
Temos para soma: 3a-+5z2y (nio sio térmos semelhantes).

2.%) Caleular a diferenga entre 5z ¢ 9a.
Devemos ter: 5z — 9a (ndo sdo térmos semelhantes).

' ' 2.
3.°) Somar os mondmios: 3a2b e 9a a¥y
Temos: 3a2b+9a2b=12a% (880 térmos semelhan )
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s

. - a ma-
Para somar VArios mondmiog procedemos da mesm
neira, isto 6, eserey

; 0s
€mos entre éles o sinal -+ e reduzimso
'mos semelhantes, ge houver, Txemplos:

1.%) Somar os monémios: 5z, — 8z, =z, 4z.

Temos: :
52 +(-82)+ 1445 = 2z (reduzimos os térmos semcl_hil';LI
tes, isto ¢, o coeficiente 6 ig s
5 — 84144 = 42 ¢ a part
literal z).

. o bx.
2.°) Efetuar g soma dos mondmiog: ba, — 3z, —9a,

Temos a seguinte indicacdio:

6a + (-32) 4 (-9a) + 5z

ou Ga—3m-9a+5x‘=6a-—9a—3:c+5$=
= —3a + 2z.
Foram reduzidos og térmos semelhantes:
6a—9q¢ = — 34
e 52 —-3z = 24
16. Adicio o subtracio de polinémios. A adigio de
polindmios ¢ feitq escrev.

: > 8
endo-se 08 polindmios uns degmg dgs
08 08 sinais de seug térmos, e, reduzindo

IMos semelhantes, go houver, Exemplo:

Somar og pPolindmiog:
(Ba’z — 522 4 72%) e (—5a2y + 322 4 23 - 8)
Disposicio pritica 3a’y — 532 4 7,3
=95a%z 4 342 41,3 _ 8
—20%x - 2,7 g3 g

OTA: T “sempre conveniente ordenay
efetuam gg operagtes de adj

98 polindmios quando se
e subtracio,

Lk . 93
Cadlculo literal. Polinémios
‘_-_-——_;

[ " certa ordem,

Para g sublragio de dois pohnén.“%s’ -I:“:(?m o segundo,
eletuamos a soma do primeiro pohnsef::; térmos. Exemplo:
depois de trocar 0s sinais de todos os

i ios:
Lfetuar as diferengs entre os p20 lmt?;m—o 2)
(82 -5z + 1) e (—3a% + 4z
Disposicao pratica :
gi; X 2: i % (trocamos os sinais dos térmos)
L i i
1122 - 92 + 3 - btrair
de somar e su
ot junta. das operagdes £ expressoes
monémigglatga;o](ijgginuios é feita escl'e\'el_‘f;)i:eqsg indicam a
dadas entre parnteses precedidos dos -:1 trocando os swnails
oPeraghio desejada. Suprime-se, & Segmrécedido do sinal de
dos térmog quando o paréntese for p
Subtragso (=). Exemplos: gy — (=2 F72)
7 19) Efetuar: 922 + 52 — (2 + 32 +-sxx -—(72 =
Temos: 942 4 5z — 20 - 32% + 4o z-172 =
= Qy23 — 3x2+53:-— 2:3-’-432""
= 62? +. 8z — 72.
2.0 H
) Efetuar da - [b - (@ — 3b) + 5b]

da — [b— a + 3b -+ 5b] =
=d4a-b+a-3b -5 =
=4a+a—b— 38— 5b
=5a.—'9b-
3.°) Tfetuar:

2 __y_)} ~ (42 — 39)
5y ~ [33:— (y+-5‘“=+3’ 4

Temosg:

Temos

1l

9 _1-1_]—-42:-{'39’:’
5y — [3x~y—gw-"’+ 4
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IS 7. Rfetusr & expressio:

=5y - 3 2 y 82% — (1 - 32%) + (522 +9)
v x+y+3z+x Sy M By e 8- Reduzir a térmos semolhantes:
y __3::__{__2;_!_5_[8;—(2'{'2”}
=5y+y*‘f£‘+3y-3x+—-x+x—4x = % Reduzir a tormos semelhantes: 4z
' 2% =82 + 5 ~ [62* ~ (5 + 26%) + 9] + 8-
=(5+1-71-+3)y+<—3+%+1—4)x= & Sabendosse que;

L - 8b3;
A=3a2 — 2ah 4502 ; B=a? - 3ab+b?; C=4a? — 5ab

e R — =

i D=a2+2ab+3b2, ealeular:
=-?:—f-y+(——2:2—)x= ' 4 - [B - (C+ D)
5]
(Outrog exercicios, pdg. 206).
_ 35 28
4N 5 REBPos'ras:
| 1y 1_0) 7a - 3‘0) 0 5.°) "3a + 2b
EXERcicros ' - R
2 2951, 4°) 5az? +by  6.°) AR
<4 L. Efetuar 4 Soma dos seguinteg mondmiog: 4 S (i)
+12) 2¢ ~3a, 8 *43.9) gy2, - 32, — gy 45.) 3a, 2b 2. 1o 222; 90 5ab3 ; 3.0) (5z — 3y); 4. it
o 20) 5z 1 a b - 3. l‘o) (42:2 [ I) X3'°) (Il,nz — dmn — 4n
B LAY Sty s gy g Fis ) @ab? 402 — ) 40) 002 3 4y
Efetuar 5 dlferenga entre 4 8y: 39 (__ - Ay
- 1o . 29) (-2¢ - 42 ).l ; 5 3
"3:2exzr"4“539"053;V5:ce3y;daeb, )(a-‘t'i-ﬁy), )(
+ 3. Efetuar a soma dog seguintes polindmiog S -2 + 5y - 13 8 5z -7 ol
V1°) (3z2 z )e(x2+8.1:-—9) 6. 30432‘—31)2:-{—8 9. (—2z2 — 16z +
e R A 8) e (- 3ab? + a2 — ) 7 (1622 4 g 10. (7a® - 2ab + 44?)
¥3.2) (8m2 — g, R o (= 5n2 4 gp2 + 5 — mn) |
V) @ - (g 32%) o (522 — 2 '
%‘ﬁf‘iﬁ“?;azﬂ) PN b). MULTIPLICAGAO 1
¥ ‘_ 4 ; dois
Y 2°) 2 gop2_ 823) — (28 4 9ya + z) 17 Multiplica(;ﬁo de mondmios. O _P;fedlét(:) ;f-odutﬂ L
e y 3 : ; icie :
S (z I _3‘) b (%m + 3/) J %u mais monbmios é wm mondmio cujo lf?:jparte literal é for- - f
5. Qual ¢ T 93 coeficientes dos mondémios dados e cuj mondmios, sendo ) t
i al & t;_m]u}dmlo que se deye somar g (37 — 2y + 5) para se obter ; “Magq Por tédas as letras que eniram nesses loébrica dos :."
6. Q orio v g W ' ¢ Uma afetada de um expoente igual d ?%ﬁsa %xemplos: .
. Qu : : . mios. [
se °‘=?f4§:'cl(i5u °-m£‘l (—Iil-l%azmﬁd pro Subtmair de (Saz2 4 2py - g) pare “TPoentes com que essa letra figura nos mon §
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1.9) 4a3y2 (=32%) = — 12253
2.%) 2a2p3; ¢ ; 2 =

3.9) 3y x Y2 X 8yt = 249/6(35

1 2
n s—ignl — & nfm
4.9 2ar % T a
f e -oduto de
Para se elevar um mondmio a uma poténcia (prod
fatéres iguais), eloyvg.

: iciente €
€ 2 essa poténeia o seu cocficie

7 rau
multiplicam-ge o8 expoentes de cadg fator literal pelo g
da poténcis. Exemplog:

L) (=8a2)3 = _ 97,03

2.on( L ) = L s
5 2.’1’: —4:22J

5=
18. Multiplicage‘io de um polinémio por um m;:;z'a,
i0. Parg g, mulliplicar polinémio por um. mﬂ’ﬂ‘oﬂm_
mulliplica-ge cada térmo g polindmio pelo mondmio ¢ s
mos algrébm‘camente ;

Exemplos:
Km+-bXm — cxXm+dXm

2 294
2 B2y =By 4 g0y XOzy = 1523y2 — 25023 +-202%

3_0) (a:c2m = bﬂ:m

te) X o= gpemi =bz™H L o
!~
19, Mulnplicagﬁo de dois polinémios. Para se mr
Uplicar v, polindmso
térmo

T a
POr outro polindémio, multiplica-se cad
€ um dog poiy

e
nomios por todos os é¢rmos do oulro

Somam-gse algeébricament,

08 produtos obtidys. Tixemplos:

1.9) Efetuar produto de: (822 - 53 4 1) por (72 + 2)-

Devemog ter: (322 _ 5, SRt B22—52 4 1) .2 =
& eladi—nrs

T 7+ 622 105 4o =

= 21a8 — 99,2, 3z 4 2,

1 97
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Disposigio ordtica : o
i # ? 5z 4+ 1 (multiplicando)
o 7o +* 2 (multiplicador) :
7w 2 L0
210%— 3522 + 7o dutos por
13 — 35,2 Tz (pro ]
- 6'(3:”’" i 10z 4+ 2 (produtos por 2)
O H il i
2123 - 2922 — 3z 42

: lindmios segundo
ObservacRo: 1 sempre conveniente ordsng:;:;gs ﬂir;
83 Doténeing decrescentes em Felashons (=5x+422% - 1)
i or (—o%
2) Efetuar o produto de (52% — 7z+8 :niop as poténcias de-
Ordenando os dois DOling’mifSé Ee,fing) % (2z% 5z —1)
orescentes de , temos: (= 7a®+52% —¢
— T8 L Bp2- g - 8
2ud =l O Sl
= 1425 4 1024 — 223 + 16:1:; ik
+ 35z% = 2523 4 Ba? — 40: 208
. 728 — bx? 4 %
- 8
= 1425 + 4521 — 2023 + 162 — 392

AL s 0 produt_o
inémios.
20. Mului licagio de vérios 'I)Ohdr::se 20 imeiro poli-
de vd?‘i;s poliné:nios é obtido multiplican !

- M SUCesstva=
0 ¢ assim
"omio pely segundo, o resultado pelo terceir
Mente, Iixemplo:

==
- Betuar (32 4) . (@ +4) . (22 —5)

2 | Oqy — >
Temog: Br-y) . (@+ ) = 32% + 20y
€, em seguida: ‘

2 4 5y3
5 ) = 63 — llﬂiz?l—wmy Y
(322 - me—yz) . (2¢ — 5y

linémios
: wrodutos de po iiéncia
- tdveis. Certos prod ela freqii
t4m ﬁ}r'mpl;gd; z%?ié;gﬁo no cdleulo algébf_:;%c,pdenonunwﬁes
tom e ap:girecem, Zacehandgupo ieen

g rodutos :
; intes pro
©8peciaig. Destacamos, assim, os segu

i

el

R
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1. ;
.?ai?gra%o da soma de duas expressdes algébri-
bricas 'é | quadrado da soma de duas expressoes algé-
vézes o p?;%z:ic;lt ai’l quadrado da primeira, mais duas

0 da primer R
quadrado dq seaunda.pmmezm pela segunda e mais

p De fato: (@ +b)2 = @+1) . (a+b)
como:
y Qs b
2 b
a* + ab
+ab 4 p2
L
a* + 2ah + p2
@+0)2 = a2 4 9gp 4 po
- (b+a)2=(a+b)2=a2+2ab+bz
xemplo: (2 + gy)2 — (22)% + 2 . (22) (3y) + (31)* =
X = 427 + 122y 4 g2,
. er;:tiradg da diferenca de duas expressdes algé-
s ¢ ddrado da diferenca de duas expressoes

el 3
vézes o tarado da_primeira, menos dua
uad 2e00t) da primeira pela segunda e mais 0
Quadrado da segungq, g

temos:
€ também:

Da mesmg forma: (a—b)3=(a.—-b) (a=b) a-10
ou e
(@a—p2=g2 p
B S )2 a* —2ab+4-p2 a?—ab 3
(@=0)2 = g2 _g4, o S ) ol
Exemplo: gy,

(3"'2" > C)2= (Ba2b)2 -2 (342 (% .,) i (% c)z =

= 9a%b2 — 342, + _i_ 2,

(*) J4 estuda,

- da soma ipg; MO8 no Capfgy),

“=adiferenca, ndicada, do dgig nﬁmema%lﬁrggf:&ﬁgfr:;:a“, 8(.1 08 produtos notfveis: quadrado
. indicada de dois nfimeros pela su8

99
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3. Produto da soma de duas expressdes algébricas
pela sua diferenca. O produlo da soma de duas ex-
pressoes algébricas pela sua diferenga é igual ao qua-
drado da primeira expressdo menos o quadrado da

segunda,
Seja, de fato, o produto: a + b
(@+1b) . (a—b) . 1
Efetua.ndo, temos: a® + ab
(@ + b) (a—b) = a2 —b? A=l
a? ~be

Exemplo: (52 + y) (50 —y) = (52)2 - (1)? =
= 2522 — 2.

4. Cubo da soma de duas expressdes algébricas. 0
cubo da soma de duas expressies algébricas é zm_wl ao
cubo da primeira, mais trés vézes o quadrado da przmez;a
pela segunda, mais trés vézes a primeira pelo quadrado
da segunda ¢ mais o cubo da . segunda.

Isto é, (@ + b)® = a3 + 3a% + 3ab® + b3

De fato, como: (@a+bd=(@+b?. (a+?d) =
(a2 + 2ab + b?) (a +b) =
= a?® + 3a%b + 3ab® + b3

Il

Exemplo: (z42y)% = (2)3+302 (29)+32 (20)°+(2)° =
= 23 + 622y + 122y% + 8y

5. Cubo da diferenca de duas expressdes algebrwasé
O cubo da diferenca de duas expressdes algébr ;gas 4
tgual ao cubo da primeira, menos trés vézes o quC{rG 0 la
primeira pela segunda, mais lrés vézes a primeira pelo
quadrado da segunda e menos o cubo da segunda.
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Da mesma, forma: (@-0) =(@a-b)2. (a-b) =

= (a®—-2ab + b2) . (a—b) =
= a® - 3a%b + 3ab® — b>.

EXERcCicros

Omiog;
* 19) —25% por dzyn

X2.9) ab2s por — 3a2bhc?d
a2

Y
3, ) 5

por “'g“ﬂ’f'y“/f 4.%) 3z™ por 2"
Efetuar os seguintes produtos:
1.°) 3az2 % (--;;

\ 3.9 (- 0,7a2b) % 2,1ab? x (- ab)
,68. Calcular o valor das seguint

2,

ﬂza:) X abdzt 2.9 a2" % ad3b™ X ab
4°) 22" X 2y X 2™ X 8
es poténeias:
19 a2 5 2 (2py50 3.9) (*% uzz)‘; 4.9) (-0,1a)®
%4 Efetuar os seguintes produtos:

M9 8z +y) x 24

: 2
}(3.}:) (- 323y 4 _2_ 222 — zy®) X 2zy
¥2.9) (-3ab) X (502

= 2ab +2) ¢4

X5.5). (=722 + 8—z) X (3::—45”‘;{3
6.%) (403 - 2450~ a2) X (8- a2+ 9
79122 - 1) X (z -+ 3) X (32 ‘25)
~B)X(a-b) y84) (243 -b2) X (@ +b) X (@a—
das expressgeg:
12 (2a 43y 7 3.9 ( b 52) (=243 4 5

129 (n - 2m) / 4.) (_‘g_ i, %) 69 (30% + 255

————

inomi 101
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7. Efetuar os seguintes produtos (notdvci:)= S A D
TL) @ + 5).(z - 5) +4.°) (3z%y - 2).

T £, e 5]
<2 (a + 2b) . (a—2b) 5.9 (? + 1) ] (22 = )
439 (@2 - 1) . (a2 + 1) [6.0) (a® +82) . (@® -

$ oes:
8. Caleular o cubo das seguintes express

:-1; 49 (s-3)
1Y @+y); 29 (@-2b); 3.9 (= ;
(Outrog exercfeios, pdg. 210).

RES!‘OST:\B:
s

2,
3.

3 m+n
L) ~ 8oty ;  29) —3a903c0d;  3.0) —a2tyt ’5 .4;1)0)622;"+1yn+:
1) —atpoz7; 20) gantshmiz;  39) 1,47a%5; 4.
L 1 48 . 4‘1) _0’00103
1) 16ath2 ; 2.) 893 ; 3.) By

4 3 —2.‘12!!5
6 o) —6aty® + — 2%yt
q, ]'__n) +2ay 3.0) Zya 5

3
E myp 2o
0 l1——a
\1{ 4 2°) -1503b + 6a2b? — 3abd 4°) 2a*mtl =5 2
5. 1% Ga2 — 134 — gp2
2.0) 4z0 _ 2%y — 3y?
3.9) 1023 — 1152 - Tz — 2
42 3at — 5anp 4 10022 - 0ab® + b4
5% 2824 — 1723 — 42,2 + 23z + 8 L
0 ~4as 4 1744 + 284% + 1402 + 3
) 629 + 722 — 207 + 12 y
8.%) 205 - 204p — 44302 — 22 + ab? + 2b ) 4a® — 20a3 + 25
1 52 4a® - ia
O 19 402 4 195 49 84 2t -22% + 5 4
+ x_?_z_y Lﬂ B..) 9a“bz + —5—0260 + 25
2. 1 —dmp+-dm2 4. R + ) ;
Ao 1
% 19) g2 _ 25 82 at - 1 52) 3 y
o & —
2°) a2 — 4p2 4.0) 9zdy® — 4 6.) a
8.

a 0—3¢4+3z=_1
1n) g3 + 322y + 8xy2? + 1? 82).&

1
2) 2.%) a3 — 642p + Gab? — 8b°

3
3 A
49 252t g ETg
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T

©) DIVISAO

P

22. Divisio de mondémios. () quociente da dwtsage,ﬁe

dois mondmios & um outre mondmio cujo coeficiente é 0 qugzvisor

da divisio do coeficiente do dividendo pelo coeficiente do dendo
€ cuja parte literal ¢ Jormada das letras que entram no divt

3 : cx-
€ no divisor afeladas de um_expoenle igual @ diferenga dos
poentes com que Jiguram. Exemplos:

1.9) (- 623ys5) . 2zy? = — 3373
2 12a%2 ; ga2p — 2a3b

2 1 - 10
o _.-_.‘4 P — = —— 3
3.9 31:) 5 37

OnsERVA(;GEs:

d esmo
1) Uma letra que figure no dividendo e no divisor com o m
expoente nio figurarg no quociente. Exemplos:

D 1602 : (- g2 = -2

D C1242) ¢ (— 132y - %
) ab® :ap2

=1

: uo-
. 2% Uma letra que figure sdmente no dividendo, figurard no d
clente co

™ O expoente que tem no dividendo. Exemplos:
1) 25z4y2 . 5z2

2) (- 3a3p?) .
3) 5,1zyt .
. .32 Para que
G 10 dividende s, L0das as

;| 1 103
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: mondmio.
23. Divisiio de um P°1i“6-n"0-pm;rl::::z mondmio se
quociente da divisio de um polindmio pelo mondmio e 80-
oblém, dividindo cada térmo do polznﬁn‘g:z'cg)s Exemplos:
mando-se algébricamente os quocienies o0 !

= 4y
+ 162%3) : 4a?y = 2zy — 02 +
1) (8232 — 24xty 1622y3) : 4a?y % 5 {
2 —=2
2.9 (12a3b* — 4ab345a1b?) : (—2ab?) = —6a b2+ 5

. n-
A varlﬂ\'ﬂl- CO
24. Divisiio de polinémios com ;:ag:l?ldo uma mesma
sideremos  dois polindmios ord.el}ﬂjios do primeiro polinémio
eira (varigvel). Rfetuar a divisdo divisor) é verificar se é
'Videndo) pelo segundo polinomio ( n um polinémio orde-
Possfvel representar o seu quoclcnt_t:i \,?:1])
Dado segundo a mesma letra (vari S antre procederemos
Para se dividir um polindmio P m,- tér?;w do dividendo
da seguinte maneira: divide-se 0 primeiro assim, 0 Primeiro
Pelo primeiro térmo do divisor Obtﬁ"'r.lo'sf';.’a térmo do quoctente
“rmo do quociente; multiplica-se 0 pnﬂ:ﬁ:}idcndo. A diferensa
Pelo divisor ¢ subtrai-se o produlo ap g imeiro térmo dividido
obtidg representa um resto (o 1.°), cujo prtdo quociente. M ults-
pelo tgrmo do divisor dard o segundo térmo ciente pelo divisor e
Plica-se o seguir, o segundo térmo do quo sucessivamente até
Subtraz-se ¢ procfuto do 1.° resto. E aSﬂm-ace o primeiro térmo
2Ue se encontre um resto nulo o il ?:eswggrmo do divisor.
"0 seja posstvel dividir pelo primewro
Exemplos:
Efetuar as divisses de:
-4
19) 243 — 522 + ¢ — 8 por 2% + 3% -
: é a seguinte.
A disposigﬁ.o pritica da regra acima

. &
223 — 5224 x-— 8 I‘x_zj—_%—__'
- 223 — 622 4 8z 2.5_
- 1122+ 92— 8
+ 112? + 332 — 44
422 — 52

. —r— e,
—_— e
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—

Costumamog dizer:

; uo-
1) 223 dividido por 22 resulta 2z (1.° térmo do q
ciente);
2) 2z mull;
subtrair fica, —~ 223; 3 s
2z multiplicado por +3z resulta -4-6z2, que P
subtrair fica — Gz
2z multi

ara
plicado por —4 resulta -8z, que P
subtrair fiea +-8z.

: inado
Da mesma formg, brocederemos, depois de det;’fzm;rmOS
0 2.° térmo do quociente (= 11g? : 22 = — 11), até chegarm
40 resto 42z — 59

: ivisio
» quando nio poderemos continuar & (3:10 1
Porque o seu 1.0 tarmg (422) niio pode ser dividido p
térmo do divisor (z2),

2.9 15a5 - gt — 443 +5e%-a por 542 + 3a—1

1968 —waf'= 43 4 5qa | 5a% 4 3a -1
Z156° - 9at 4 303 3= 3 T a
= 10a* — 43 4 5,42
*+ 10a% 4 63 — 942
T P
=563 — 34024 4
0

Nesse caso, tendo-gse che
€ exata, isto €, 0 primeiro po
3.9 3

- visdo
gado a um resto nulo, a dl":f;:)_
lindmio é divisiel pelo segu
T 8U" 8y ~1 por y—1
¥~ 343, _ 4 ly — 1
=l v =2y F 1
>: 231: + 3y
20y
S e 1
AT

ara.
Plicado por 22 resulta +2a%, que P
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| 4°) 32 - 529 + 1 pori22® =
T

iente deixar es-
: = leto é convenien ol
. dividendo niio é compl acilitar as operag
: bagos I:-I(?r:g;po(}lltltrﬁgaoaos térmos faltantes, a fim de f

20—
L Bzt — 5z +1 %2 AR
< T 3 3 o L _'-4" 8
333 +Tz-;1, 2
) —-—?-x" =1
¥ 2
,‘ 7 5
-}—-;:::3——:1—:1:-
| 7 2 + 1
: %
7 7
+_4_.3;2—§-:c
| 7
;S 1
f\ —8x+

EXERcCICIOS
v 6.°) 2a3b%c : (= 5abe) !
Aot
w7y (-32) : (-7 v)
X2.°) 36atb2c : 42ab? : fb—, MATLL
£, 8.9) 3,2a%bca= : >
. e : (- 15zy) X8.9) 3, -
| BT v 0.0) 182%™ @ 12y
| 4.°) 6z" : (~2z) ; (S
5 o) (- = 2%y’2
/\’10‘ ) 5 . 6 ;
i i uintes divisoes:
2, Indicar o quociente (mondémio frnclonﬁr:ol)J :)mi (sjf;abscb)
1.°) (= 2azty?) : 5xdyt 3.9) (- batb2c?) @

' A L Efetuar:y 1.9) 1253y2 : (- 42%)

1
‘ ¥ 5.°) 3az? g

2
3 L83 : 2 zyt2
—gySte
2.%) 3,5zy3¢ 1 0,522y5 4°) T = 5

3. Efetuar as seguintes divisdes:
' L%) (423 — 622 + 12¢) : 2z S
2) (Be2y? + daty? — 8abyt) : (~day
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3h2 2}2
34) (55— - 3620 + 20 + 5a5b5) : 5

4% (237 + 4:;2”‘“%::"‘) : (“ 2:cm)
5.%) (Gm+"(;" + 2aMHIpntL L gmpmEny . gMpT
1 2 1
") = a®bt — — %13 AEBY + = q2)3
‘3-).(2ab 3 0% +ab) : 5 4%
7{ 4. Efetuar as seguintes divisdes entre polinémios:

¥ 18) 523 — 8% + 2z 4 0 por 22 — 2 + 3 7
#£28) a2 -2a+ 1 pora-1

7

A W+t +yP +y2+y+1pory+1

A 40) 6z4 — 22 - 1922 + 19z — 5 por 322 + 4z =5 T
52) 2a® —3a® 4+ a + 30 por a + 2
6.2) 12 - 2m 4+ Tm2 + 3m3 por 3 +m .
73) nd =3n? +3n—1porn—1 %0
82) b2 —T7b+ 12 por b —4 *¥—
95) yt - 53 + 82 -5y + 1 por y* -2y + 1
10.°) 223 — 522 + 6z — % por 3z — 2
(Outros exercicios, pag. 212).
ResrosTas:
14 i ga
1. 1.°) —3zy 3.2) 4yt 5.9) Gaz 7.2) T 9.°) 2
1
6 = zy*
29 spade 49) -3 69 -2p g9 gabed 109 ~35 7
—2a ol 5a® 1512
2. 19 o gy gyeoh o) e
5zy? ) zy? '’ ) 2be2 ! & 8yt

3. 1.2) 222 - 3z +6 4.,.) 2™ _ 9™ 4 __;:_,

3
2.58) — e 22y 4 2ziy2 5.4) a® + 2ab +b™

3.1) % —6b + 4a2b? 4 10438
4. 1°) quociente: 5z + 2; resto
28 a - 1
38 ¥t 2 41
40) 202 — 3y 4 17
5.4) 222 -7 + 15

6.4) dab — 1—3? + 8a2b?

i —92 -4+ 3
7.5) n2 = 2n+ 14
8s) b— 3 —
9s) 2 -3y +1 32

11 i

10:) —g—x”——g—z*'zi'

a
6.s) 4 —2m + 3m*~
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§3. Casos simples de fatoraciio

. n 1 -

25. Fatoragio. Uma das operagoes de gllﬂ:gllgl;n&%zl_

tincia na pritica ¢ a da decomposigiio de u.m Bo 1(1e110n'lina.du.

quer em um produto de fatores. Iissa Opemﬁ?'o,itar—nosre =
fatoragiio, s6 ¢ possivel em certos CAasoS. m

a0 estudo dos casos mais simples.

« JA 0 comul’n
Primeiro caso: Por em evidéncia uma{g:ogstc fator
num polindmio. Nesse caso pode-se dsepoutro polindmio
comum colocando-o como multiplicador onte da divisio do
cujos térmos siio respectivamente O .quocm o et
Polindmio dado pelo fator conmdelado-mum
enominada por em evidéncia um :fator co .mcilmeﬂte for-
O fator que se pde em evidéncid, .optétm-jem d.c. de todos
Mando o mondmio que tem por coejwwﬂi.e 6miol o para parte
08 coeficientes dos vdrios térmos do. B tomadas com €x-
ieral as letras comuns a todos 08 1:érm05(33 figuram 10 poli-
Poente jgual ao menor expoente com du
N0mio, Ex . .
. emplos: lind :
ndmios:
Por em evidéneia o fator comum nos PO
1.°) 823 — 6a?
s Ami 2, Logo:
O fator comum nesse polinomio é 2%
878 — 6a2 = 2x2(4x —3)
2.9) 40322 — Gae® + 18a*x®
Fator comum: 2a?z?. Logo: 9a%%)
41'1-3:82‘—‘602153 + 18114.1:5 = 20,2;1:2(2(1—311: +

2 2
3.0) 7Y Ty

4 2
~ o R O (i;y)
Temos: AT 5 \2

4.“) mm+l —xm

Temos: gt — g™ = ™z — 1)
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S me—— "
EXERcCicros 3.°) mn + 2n—6 - 3m
rFG]nOS.’ Dan R E - 7 — B — 3”1 —
A D ; : mn 4 2n—06-3m = mn + 2n
e:.olxi;;ﬁ; :mdxfntdres (por em cvule;cia) os seguintes polindmios: =n(m + 2) —3(m + 2) =
Q1 7°) z 422 428 ! g
~2°) 16az ~ 12qy ol : lx = (m + 2) (n—3).
¥3.°) 35a8h4 — 10a5h5 4 15437 ) i e = Ty e B
40) M2 M3 9.2) 24a2b5 - 8242h0 4 8a2h? ~ 16V’ EXERCIiCIOS
L T i(ll:) (mm+ n).cm-i-x(m + n)y : Decompor om fatores (por agrupam nto), os seguintes polinémios:
52) (& +w)a + = + ) Sty ' 1) 6az + bz + 9ay + Gby - 6.2) 3az - 6a + bz —2b &
9 6.2) Batzs — 1042,4 + 150922 12.0) % e ?I 29 2a 4 242 bz 4 b o 70°) 140+ b2+ b3
Resp 3.9 mn — g2 4+ mz — nz 8.) ab + ax — bz — z°
Ut 1 a-ab4p -1 0.9) w + uy + vy + *
1.0) a(1+2) 70) m(l+z+z;2) 5.") 33_z: TR ) 10.0) 5a+ax—5b"b-=/
= 0) da(dz - 3y) Sk 1 RESI‘DSTAS-
3.9) 5a3bt(7q5 ~ 243p - 343 .2 % ° (a il | 4 3 !
m 2 9.%) 8a2h2(3b3 - 4b4 + 1 — 2b) ' ) (3a + 2b) (22 + 3y) 6.) (3a +b) (@ = )
Wk (’" + -1 10.9) ( 29 (= +1) (20 + ). 7.0 (b +1) G2+ 1)
2§23 = 2*r:m+ n) (z + ¥) 39 (m~ 2) (n I 89) (@ ~ 2) 6 +2)
5.“} (:E + y) (ﬂ +b) -) . (1223) 4_0) (1 B b) (a ol 1) Q,") ("' + ﬂ) (IJ +y)
SV bttaiot o . gty 129 (%‘f‘ 1) 5 @ ~1 @ +1 10.0) (z +5) (@ = b)=
SEGUNDO cago: F ~ TercE . %o de um binémio formado
. : : Fatora . I§ o caso | IRCEIRO cAso: Fatoracgio de um i
de o0 polingmio ter fatbres crfr;?nf:ao:nc:xgsrr:fﬂaﬂfﬁgg os térmos- ‘ g;tlé'a diferenca de dois quadrados. Nesse il R 1
térmos tta'é::gise & decomposigag gfulpando convenientemente 03 ' baseada no produto notdvel (§2, n.e 21-3);
1.9) Sy fatﬁ.rgs comuns em evidéncia. ISxemplos: : Ex a? 0% = (a+Db) (a—0)
Poo-se %+ bz + ay + by emplos:
-se : & Bt
ea: em evu%éncuf, nos dois primeiros térmos: z(a+ b) 1.0) 22— ¥y =(x+ ) (@-y)
Lo y IS demcia nog deis segundos térmos: y(a+?) 2. 16at — 42 = (4a2 + 2b) (402 — 20)
< 801 ax + by 4 @y + by = z(a+b) + yla+Db) 3.9) m&_p6 — (m* + n3) (mt—n3)
2.9 6 bzt ay + by = (a+b) (o) 49 @+ b)2-c2=(a+b+0@+b-0 X
To % + day — bz — 9py 59 (x4 9)2-(z—-y)2=@+y+z-n)@+ty-z+y=
;Ezs;af;upa;;h 08 térmos em 2 e os térmos em ¥ = 9x . 2y = day
Y~ 3bz — 2y — ¢ = _ :
T — 2by bax ~ 3bz + 4day — 2by ﬁ.n) 1442 — _1_ 22 = (12y + _]_. 2) (12y — = 2)
=32(2a - b) 4+ 2y(2a — D) = 4 2 2
" = (a-b) (32 + 2y). 7°) 1202~ 9y2 = (V12 . 2+ 3y) . (VI2.2-30)
|
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EXERCICIOS

Fatorar: A A 3
0 2 - —
19 922 — 1ot 5 o - T It g b)?
2°) at - 1 6) (2a - 1)2 — a2 10.°) (a +b)? — (@ —
- 3.°) 16a% — gt

2
— 79) 625z - % 11.9) a2 — 5b2

2
fBe s il

70) (250 + L) (260 - &)

89 (148 (1 =10

09 (++3) (--3)

4.°) (m — )2 — ¥ 89 1 -2
Resrosras:
L) (Bz + 432) (3z — 442)
29) @ + 1) (a2 - 1)
' 3°) (da +22) (40 — 22)
L) M~z 4y) m -z -y

20 (T;" +$—22) (% % IEZ ﬁ; ?Qf + V5.b) (3 - V5 b)
6.°) (3q — ) (@ -1 12.9) (-’:}%_‘_ 1) ( 3_2__ - 1)

~ A . we é quﬂ'
QUARTO cAsO: Fatoracio de wm trinémio q
drado dq soma

s lgé-
ou diferen¢a de duas expresoes "mogu%os
bricas. Basta aplicar os resultados obtidos com os pr
notéveis (§2, no 21-1 o 2);
@+ b)2 = a2 4 2ab + b2

(@—b)2 =q2 _ 2ab + b2
- Exemplos:

1'0) :52 + 2$By + y2
Para fato
térmos ext
é duas vé

De §

rar &sse trindmio & necessirio verificar s%d?g
TemOs sdo quadrados perfeitos e se o térmo §'s
€8 o produto dos t&rmos extremos.

ato, no e€xemplo, temos:

2% € 0 quadrado de T;

Y2 éo quadrado de y;
2

duas vézes o produto de z por y.

LogO: + 2$y + y2 = (ﬁ: + y)z

inémi 111
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2.°) 4a% - 12ab + 92

Como: 442 6 o quadrado de 2;, 5
902 é o quadrado de 3b; : :
12ab é duas vézes o produto de 220, por 3b, temos
4a2 — 12ab + 9b2 = (2a — 3b)
EXERCicIOS
Fatorar: S
. 6.°) 144a% — 24a® -+
L) a? 4 24 41 P s
2°) 3622 — 60zy -+ 257 79 3
3.°) dm2 4 4 + 1

a2
49 T +2 +4

820 1 — 222 +2*

0.) 8lzty? — 5da?y® + 92yt
— 242h3 4 bS

5.9) 2574 — 3022y2 -+ 9yt 10°) at — 20%6° +

Rugpog TAS:

1.9) (a2~ 1)2
2°) (6z — 5y)2

9.0) (9z2y — 3xy?)?
10.°) (a? — %)

5.0) (522 — 3y*)?
6.0) (12a3 — 1)

o (-9

89) (1 — a2)?

3.9 (2m + 1)2

4 (—g— + 2)2

A Z Lndo
QUINTO caso: Fatoragio de um trmo::é?cg;) ﬁf : dois
' que pode ser decomposto no 51 fator comum.
indmios do primeiro grau tendbo =u 22 + (a + b)z + ab.
Onsideremos o produto: (z + a) (z + b) =
Chamando de: a4 b = s (soma)
ab = p (produto)
b
Podemos escrever: 22 + sv + p = (& + @) (@ + D)

Exemplos: ’

1) 22 4 52+ 6

e
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LI § . P rh T LAY ..' ]ll’]]llc-
Para fatorar ésse trindmio de\{omos pmuum' 331;0 6 (p)-
ros (a e b), cuja soma 2lgébrica seja 5 (s) e o pro

i imeros
Como o produto deve ser positivo (4-6), 105 ,‘:‘&m
procurados devem ter o mesmo sinal. Logo, podem ¢
+2e 43 ou-2e -3;
+1le+46;, ou—-1e-6. A
A " 1 '._"fﬂzcl
Désses conjuntos de dois nimeros, aquéles que 5”':;;: 42
A condigiio de a soma ser 5 € o formado pelos nime
e +3. Portanto:
x4 5z 4+ 6 =(x+ 2)(x + 3)
29) a2— a—30 ; e
Dois nimerog cujo produto seja — 30, devem fer
diferentes; logo, podem ser: y
~1e+30; +1e-30; -3¢ + 10; +3e*(1}'
—2e+15 +26-15; —5 ¢ S ORE pre=0.

. . rocurd-
Como a soma deve ser 1gual a — 1, os niimeros P
dos serdo:

+5e-6
fogo:  a*-a-30 = (a-6) (a + 5)

EXERcicios
Fatorar:
1922+ % 4 137 50 + 14b + 45 0.°) y2 —y — 2
2.°) yﬂ‘-[-y—-z(]/ 6.2) z2 — gg — 92 10.9) ,:2.*_[—21
3°) a? — 44 — 96/ T.0) A gy o 45 11°) 22 — 2z H e
4°) m? ~ 8m 4 12 - 8.%) 22 — 152 4 56 12.°) m2 - 3m -+

Rnspos'ras:

1) @+ 38) (z + 4)
2°) ~4) (y + 5

82) (a~12) (a + g)
42) (m~6) (n—g)

59 (b+5) (b+9) 90 (y-2) @ +2;’
6.2) (z-11) (z 4 STy (=10 D
79 (=1) (n4+45) 110 @-1) @& o
89 (z-7) (z-8) 12.2) (m — 1) (m

2)
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4 i o TORAGAO
EXERCICIOS SOBRE 0S8 DIVERSOS CASOS DE FA

6.°) (@ — 12 - b+ 2)?

Lo) 32y + Gxdy® 7.0) 422 — 122y + 0y

2.°) 27a%b2 - 18abs -+ 9a?b3 'y
8'0) ﬂ—4- +a + 1

9‘.:) 22 — 8z + 15
10_0) 3m2 - om + 6

3°) ax — ay 4 bz ~ by

4.°) a2 4 4q3 - 7H2 - 28
5.0) 442 492

(Outros exercicios, phg. 214).

Rusrogmag: P 9.0) (z-5) (z-3)
1.%) 8a29(1-1-95 5.°) 4(z-ty) (z—u i -1)(m-2)
2-“; g:bg((aat?-lggz ‘{-(lb) ;_o) (ﬂ: +b -|— 13 (a ~bh- 3) 10. ) 3("l )
85 (a+b) (z - ) 7 (22 -3y)

2
) Gty @-n 89 (F+1)

ini altiplo

imo mult

§4. Maximo divisor comum e ‘l;;lll‘:: s
comum de expressoes algébricas

& ¢ébricas.
26. Maximo divisor comum de cxPrcss;':]c:isalgtpressms
Méximg divisor comum (m.d.c.) de duas ou alio grau que &
algéhricas 6 a capressao algébrica de ?nc;?das.
Wisora de tédas as cmp;-cssﬁc('; algfll:amgfpmssms a]gébric?; eg
3 = m.d.c. P ; aior
R dcff,ff,fﬂﬁggocagg uma das ca:pressf:zs ajz’éa;igsdﬁ seus
& Forman do-se o produto dos fatdres comur
Menores expoentes. Iixemplos: : (pressdes:
Determinar o m.d.c. das seguintes expr
1) 8a%y; 1200 o 2da’aly® fatores:
Decompondo ésses mondmios em seus
8a2y3 =23 Xa* X ?,I“ 5
SR 2R IR e BT
2a2eAy6 e 28 % § % 63 X >$:’U>< fc’z X y3 = 4%y’
M-dee. (8223 1223y5; 24aaty’) = 2* X

tonai inteiras.
jeas racionais e
{*) Consideraremos sdmente ns expressdes algébric
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29) @ =9?) e (a2 + 2xy + y?)
Fatorando essag expressdes, temos:
z? — 2 =@+ (=-y)
T + 27y 4 42 = (@ + y)*
0 tinico fator comum ¢ o binbémio: (z + y), logo:
m.de. (a2-y2 22 4 95 4 ¥)=z+y
3.°) 2q2 — dab; 2a - 4b; ¢ 242 _ 8ab + 8b2
Fatorando: 942 _ 4ab = 2q (a - 2b)
26 —4b = 2(q - 2p) _ o
202 —8ab + gp2 — o (a% — dab + 4p2) = 2 (ﬂ2 (@21
m.d.c. (202 — 443 7 2a—4b; 242 —8gh 4 8b%) =

27. Minimo mlti
ricas, Minimg muilti

~ n]gé"
Plo comum de expressoegu mais
plo comum (m.m.c.) de duu.swr grau
éxpressdo algébrica de mer

L) 12a%3y; 16g44,2

e 8z5,2
Fatorandg:

CaREYy =23 53 5 08 3¢ 43 ey
L R TR RO
Logo:\a b ) : 4
mIn.m.c, (12&2$3y; lﬁa—z4y3; Sxﬁyg) i 24.3021;5?}3 = 48a
2) a2 —p2; go 2ab -+ p2
Fatorando: b2

= (a 4 b) (a—-?)
q,2._2ab 4+ B2 =‘-(a, 18 6)2

Logo: M.m.e, (g2 — (28 2ab+b2) = (a — b)2.(a+D)
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-‘_._-_-——_

3.°) 3z + 2y; 922 —4y?; 6ax + 4day

Fatorando: 3z +2 =3z+2 =
6ax + day = 2a 3z + 2y A
922 — 4y% = 3z + 2y) Bz —2y
Portanto:

2y) Bz —2y) =
m.m,e, (327-]-2:.'}; 912 — 4y?; 6ax-+2ay) =2a (Bz+2y) (

= 2a (922 — 4y°).
EXERCICIOS

: ¢ des:

Caleular o m.d.c. e 0 m.m.c. das seguintes O:I’rZ‘ZSOe a? +2ab+b2
L%) 154243 o 30a’z2 6':) L;_ 1; 20z2-5e 6z—3
2.%) 8a%b3z; 1243b22 e 16a5h2 g-; at —1 e a®+1 +ay
3:%) a?b; ab e qp2 g‘n) 2%+ 22y +1%; :r:-l"-;y BRct
4s) 12122, llzy3 e zy e 5z+6; 3z+
5.) xayzzg; 2232 e xSytz? 10259 <0
(Outrog exercfcios, pdg. 217).

Rugp 08STAg:

%) 150222 ¢ 3043,
2) 402 o 48,5p9,2
3% ab o g2p2

40 2y o 121228
*) 22z o x5y4z8

2(a - b)

. b) e (@a+0b) -
g."; g::-—i-l e 15z(2z + 1)2(2.:1) 1)
8“) a2 +1e (a2 +1) (f.z2 -

9%) @ + 1) e al& + v) 2
104) (@ +2) e 8 +2) @+

i i des.
§5. Fracges literais. Propr{:da
Peracgées fundamentai

ﬁ ses algé-
T s ou jragoes‘ o
4 A Fr s literax 2 da divisdo
ca. te da
bricaiss.ﬁf r;cac:leaigé?}:zém indicando odquioxrcggssibilid&de de
€ duas expre%sﬁes AlEcbrioas no. thebiCh 234-2b
5S¢ efetyay exatamente a op ergﬁi??. dividir # — a por 3a% !
Sim, por exemplo, quer

0 Quociente ¢ 5 fragio allébrica: e
: L
“3a‘z + 2b

i térmos.
Onde T o 2b. denominador, SA0 seus
a numerador, e 3[1 .’E+ ? me 1

b
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yire

29. Propriedades. Simplificaciio. Valem para (113'312‘15

Goes algébricas as mesmasg propriedades, e, portanto, as nf r;; e

regras de célculo, j4 estudadas na, Aritmética para as c:n-f“l ;
numéricas. Désse modo, temos para propricdade fundam

aciio algébrica niio se u”cll:
By T H dp 881
tiplicando ou dividindo os dois Lérmos dess:
fra¢iio por uma expressio, diferente de zero.

O valor de uma fr
mul

. _SG
As fragdes obtidas, a partir dessa propriedade, d’z“ri,r;ldu-
equivalentes. Resulta, assim), que se pode simplificar 01;‘1'%5?5@5
2t A forma mais stmples uma, fragio algébrica como a-s o; por
aritméticas, bastando para isso dividir ambos os térm
uma mesma quantidade diferente de zero.
Quando os tar

es
5 _ : fatore
mos sio mondmios, suprimem-se 08
numéricos e literaj

inador-
5 comuns ao numerador e a0 denomlos emnm
Se, ao Invés, os térmos sio polindémios, degompomo

. € 80
seus fatbres e se suprimem og comuns ao numerador
denominador, Exemplos:

Simplificar ag fragdes algébricas:
1s  36abig?
i 240263

Fa.tOI‘B.ndO: 36@31)41;2 — 22 X 32 X ag X b‘i X ‘,r_z

240%b023 = 93 % 3 3¢ ¢2 X b6 X 2®

; 800%his2 92 w3 aBx b xa? 30
Temce A T TR I ARG~ 20
Nora:

.POQe—se chegar ripidamente 3 reduciio de uma frag
18 simples; dividip

i T11.
do' ambos os seus tArmos pelo seu

io

d.c-
sua forma mg

2y Lanrgmas
200y — 3bay

momi 117
Cdlculo literal. Polindmios

12a%2-27b%> _ 3y* (40 —9?;;“) ?
2azy — 3bxy 20 b
3y2(20+3b) (20’_3 ) =
my(?d = 3b)
T

Fatorando, {emos:

3. 12— 8z 4 15
x? — 10z 4+ 21

it 3 —95
3 83:+15=(_"‘:_T_§)-—(-°i_—_—-%=$—7
Fatorando: m (x—3) (

EXERCICIOS

Simplificar ag fragtes algébricas: m24-Tm 412
m24Tm+ 12

1.a 333?]’ 5 n) ___m_ﬂ{— 9 A) m2 -+ 4m + 3 .
P e 5%
3by 108 5=
~12a%3¢ 4 3az + = bz
2 7 6.2 b
) 3a4b2; ) a2z? + 2abxy + 0°Y p? + 3p
3ryz — ab 11.2) P2 — 9
3.'1) Y 7 a) 2 — qb 341)
= 5x?y22? £ (m841)—-(m3+
% Ao o 19:8); = = i
4 - 3a? 80 Ty
5a? 4- 5ab T
(Outros exercfcios, pig. 218).
Ruspg STAS: p_z__-i_-_é
1.) 8z2 5,)_1. 9')m+1
D) s 4 |/ a 10-) bz + D)
) a2 6.%) ax+by 5
& =1h 118) —==g
3.“) —---—-.3 7‘n) -——-._ B P
Sxyz a ) s
—92 12.8) m
4_n) __3—0'.'_ S‘n) i_—i
5(a+b) z +
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» . eno_
30. Reducio de fracdes algébricas ao mesm;) é(lla e
minador. Como ng Aritmética, redummos‘fmqﬁcs alg
a0 mesmo denominador, da seguinte maneira:

y cid
1.°) Determinando um mltiplo comum (de preferén
0 m.m.c.) dos denominadores. snadar
2.°) Dividindo ésse multiplo comum pelo de“°m:1nume_
de cada uma das fragdes e multiplicando ©
rador pelo quociente obtido. Exemplos:
Reduzir ao mesmo denominador as fragdes:
pEE=d N LN B
3b’ a-’ 4q
Determinamos o m.m.g. (Bb; a; 4a) = 12abd.
Di s o e, f what D €.
Sposicdo prdtica : 12ab° 12ab’ 12ab

8a®  84b%  9be

- 126 12ab  12ab
pois,  (12ab : 3p = 4a), (12ab : a = 12b), (12ab : 4a = 3b)
e (4e X 2a = 8a%), (12b X 7b = 84b2), (3b X 3¢ = 9be)

2.9 ___:l:-{-y _2_3-"_ 3z—y
“7 10a%’ 5b% agpr

m.m.c. (10a%b; 5b3; dabt) = 2042
20a%t ' T 30428

T 20a%*
20% (z 4 4) S8a?bz 5a 3z — 1)
2077 200%% T 2007
3.0) 2 4 3a

a4y m; ——-—a2_b2
m.m.c.(a +b; g—p; a?—p?) = g2 _p2 = @+ b) (@—"b)
M, 4(G‘+b)’ 3a

a? — ph2 _aT—--_bT a,"-_-—l;’:

1 119
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EXERcCicCIOS
intes fragdes:
Reduzir a0 menor denominador comum as seguin
1.9) _25_’ _3i, L
Sy T 2z
1 ac 2a2c3 b ¥
& —z_:3_’ 42y’ 1?5 * o 2yt

o a 4b &
3-)2'.2—'1’32+1,:B—'1

o 2+ ¥ 2z -y
e F e FrmToats
5.0 s 4 2 T

12‘21?]}'1‘3]?’ zg_yzn =i
(Outros exercfcios, pdg. 220).
Rusrogmys:

1o) 322 _30y° 5y

10zy ' 10zy ' 10zy

4

2.0) 42292 acxdy  8a2cy? 21)69: -
3 Tz_ay—?’ drby? ' 4xSy? 1 45y
3oy G Hlz=1) c(x+1)

22 — 1! z2—1° gz2-—1
. 2 (z-)(a+2
40) @+ ) (@ +3) s o GULLE
) a2 +5a + 6 ' a® + 5a+ 6 @ el
5.0 zd o= g2 2(x — ) z

_zle-¥
@ —y)* @ + ¥

eoes algé-
: as fracoes
31. Operacdes fundamentais. (gg;nestuda e com OB
48 880 possiveis as mesmas operag
Rimeros fracion4rios.

4 E-y2 @ty @-v?@E+t y)

brie

0es
ca de frag

I. Adica ubtracio. A somd alﬂélﬂfn{nadan o
A ICao e s 2 . 2 P
0btém-ge redguzindo-se as fragdes a0 mez}ngbricamenw o ?mggjr
seja necessdrio, e, a seguir, somando-s¢ esgultado oot
radores, dando-se para denominador dor

Comum, Exemplos:




g - — = = — i 7 H' . 78
i | |
p— | o7 X
! : lindmios
‘ Cdlculo literal. Po
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e | a1 a2+ 1 a + | o (a.—'l) (a—l)—(a _2{_—‘ g
Efetuar: T T ey Y 1
3_ 9541~ a2 — 1+G2+2a+ =
8z .. 9% el ~
I.°)‘—5—+‘E-—‘—5— & aa
3z 22 32+2z—-z 4z ___a2+1.
Temos —f——5——- L Lat—1
20).1:__1_;__2_. EXERcCicIOS
g Va itg Bfety
; ar: - 2z
. y
( Temos _i_ﬂ'+_z_=x—y+z ] ! Ly R, = T Lepless ;
& a a a 3 3 3 - a b
a == e
98-8 1-2 =z ) Frate Tat o
39 28=8  1-g4 ST kT 241, 241
4 6 i SV S =
T+y, z-y 8-°)‘£—__‘l‘ 22 — 1 %
. . c =12): 3,0) bl a T z +
Reduzindo as fracges ag mesmo denominador (m.m.c. z z y
temos: &) —F—+
= Ayiiz o423 L BT T
2z-3 +1l-2_3Qr-3) + 2(1-2) i a? 20 2 n—m _dmn
— —— = | + 7 —_— _-___.—-2 v
4 6 12 5 1 o 1 1“2_3—3 10.2) ;5:—_—_—; m+n mi-n \
1) — = =
62-9 4295 T
= e =
12 REsrogrsg: a+d 991
62—z -9 4o S ) e T O
NP ey, Sy e i .
2 oy 0
TN 1Brty  go E;;t—l- 10
¥, 4_1:—7 2‘n) g—%?_z_ 4.0) a = 0.") T T
FETS X
; ais fragoes
Sogh to de duas ou m me-
4981 @bt oy i el dptioncic A0 prito g R ST s it
G i e -1 ) Ugébricas ¢ wma Jragdo cugo num oduto dos denominado
T, : "ddores ¢ cujo denominador é o pr
(ijlfli;)(o riljm.c. dos denominadores igual a: a?-— - fragses dadas, Exemplos:
il =\ a@~—1), temos: =
il ) , ‘
,‘.; ; e
Y
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| \
I- { [ Efetuar: REsrosras: .
k 2 o 20 =S
i 1"’)?%%% W% ‘amme+n 89Ty
; 20 _— ab am=-n oy LA
1: ‘ Temos: BEL G b 3 ) a* - h* e S 0 T+
(|4 = Thaei ~ 5
! l 2a 5y 10ay III. Divis&o. Para dividir uma ff-agao algébncaungzr
1 Outrq multiplica-se a primeira fragdo pelo inverso da segunda.
1 : 15 z - Xemplos:
' 2.9) Negrr . S
{4 2%y rpe 3 Efetuar:
8 Temos: __ls__xm"?lx_ﬂ_3_= 16z (2 —3) - 1.9) -g- ST
i1 2z2y 4z 3 24I3y Y Y
14§ Temos: i:-£=E'><‘}L=
| ‘< _ o @=1) b W W R
ji‘i . T 8%y e SR
4 I ; : =t
Wi a®-h? 12a 1
{4 i 3.“) = N =, X 43:31/2 Dy
& 6 2.0 — Y
5 4 2 Bl ai=1h ) o = 8b
l' Devemos ter: ©=0% y, 12a S L Jufod o b2) . 12¢ _ Temos: 42%%° . 2cy? _ 3%’ __‘3_bz_ &5
| 6o " atb*a=5 " Galatb)(@—"b) " "Ba. ‘TEb Sa * 2zy
i..‘ (a2 - b?) . 128 _ =_E"c_a_y_2§.=
11 = m 10azy
1 o 6ba>
al = 2. L ETHS
Ll 39 £=2* a-u ‘
f‘:i' Efetuar: EXERcicIos - 3 2 3
il 3a2 Pomon: BoEt 4= Wiy ==
i 1@).5_)(_2_113)(_1_ m-n m2 — n? T s o Gax a -
1 A L 1) — 7 — mn —x ST
: m2 4+ mn " m (a + 2) (a ) % =
' il 28 E‘f-‘a —b 22-4z 22 -7z + 10 > 6ax T
; ll’ ol ) 22-22 " 72 —6z + 4 4 + @
. R, e g g X
! 3.9 -;—:_.x Y a4 a2 +ab 322 + 3b? 2a
B || y 5 ')a’+b3xa2+2tzb+bz
1| /
| : i io’b = ¥
| l e t— \ O 3 e ——
h_ ‘2
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EXERcicros

Efetuar
o 2m  4Am 12n = 3m
N e

252 —
20y 0% —ab

goy EHUP =z + v
3zy* " 6y '

z -y  (z-yP

a+b a2_p2 22 -52+4+6  2-2
T g ey FT . ]

REsrosrag:

5 b
10y — e == 0 2 — 42
) 6n )3 ) 2(a-b) b) = ¥
o —10ab o 4 : & 2=3
2.)'-—y—— 4.9) 3 6')a_—-2

: ragdo
LY. Potenciaciio. Calcula-se a poténcia de wzz }rrag&'o
algébrica elevando-se o numerador ¢ o denominador
@ essa poléncia, Exemplos:

1y (32 - @22 _ o

4y (y)® ~ o2
2.9 (Z29Y? _ (= da)® _ — 64a3
U \a—y @-9)3 ~ @=p)F

. riﬂs
Exemplos de calculo de expressies algébricas fraciond
contendo qs operagdes fundamentais:

1.°) Efetuar: ;—2—0—_ 7. _da

. —

Sl T -y

Caleulo literal. Polindmios
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2
= .
Temos: e

2 s
T -y y— (:c'?!)" da

a

7. f

T
—-b

. - i3 o [ 2=y 1)

2.°) Simplificar: (Z—+"5 <= 1) i (ﬂ + b

Temos:

a-b :
-2 ,atb _
=mx 26
— 9b(a + b) L2
= Zaa + b

-b

= —,

3.9) Simplificar:

Temos: Sl TP 1

T = U2

)=

b
a—b—a-b), (a-btat?
a-p (2=b . 4 =(___—B_" ‘\"aro

Eoet s I i a+
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EXERcicIos

Simplificar:
10 a-b a-p ~ 15
)x'i‘y'm 1) (z—3+2;"f6) ;(2:—1+-;'.":';')
2 ;
%2"‘2,? 1‘*'_“_1_"2) 2
2.9) = > 59 T~ T Xa . @
TR (l+a 1
a TEe ). (1-150)
l1-a ) 1+a
YirZs ¥
3.0)-1—_;11'_”. 6.9) (_1____1_)2_(1;—::)2
;—__;‘1 z Yy toz2yt

(Outros exercfeios, pdg. 220).

REsPosrTag:

Iojeey. ., a? — p2
i ) =it & o) 1
TS ,3.)x_+_!-;, ey L; 52 205 69

CAPITULO III

Bindmio linear. Equagdes e inequacdes
do primeiro grau com uma incognita.

Sistemas lineares com duas incbgnitas.
Aplicagdes

S1. Igualdade. Identidade. Equacdo

1. Igualdade algébrica. Chama-se igualdade algébrica
Um conjunto de duas expressoes algébricas ligadas pelo sinal =.
Xemplos:
z+1=35
(@a+b)? = a?+ 2ab+¥*
As duas expressdes ligadas pelo sinal Tte:a(c)lodseilll‘t:.llmé

tadas membros da igualdade. A que vem antes | ik
enominada primeiro membro € & Qu€ vem depois, seglt
Membro. Os membros podem ser também nimeros ou expres-
§0es numéricas. ¢
de: As igualdades algébricas se apresentam sob as

tdentidades e equagdes. -
2. Identidade. Identidade € & igualdade quel Seﬁve?ilr?na
Para quaisquer valores atribuidos as letras que nmea HELE -

Costuma-se indicar as identidades com © sinal ==.
Por exemplo:

ormas

(a+b?*=0a+ 2ab + b*
6 uma jdentidade, pois verifica-se para quai
atribuidos s letras a e b. De fato, fazendo-se,
@=2 e b=1, temos:
@+ 1= 22 + 2x2X1 + 18
%u 32=4+4+4+1
€, portanto: 9=29

squer valores
por exemplo:

- T T — L ——— —
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3. Equagio. Chama-se equagdo a igualdade que

se Ve~

rifica sdmente para alguns valores particulares atribufdos &

todas ou algumas das letras que nela figuram. Toxemplos:
1.°) A igualdade 2 +2 =7

é uma equagao, pois 86 se verifica para x = 5, isto €, pard rG

valor de z, temos:

5+2=17

2.9 A igualdade y>—1 =28

também é uma ec
Y temos:

As letra

tituidos nas ineg
numeérica dizem-

1 S que nas equagdes s6 podem assumir determit!
08 valores siio denominad

gnitas, tornam a equacio uma identic
se rafzes ou solugies da equagio.

- o A
juagiio pelo fato de se verificar sdomente pat
08 valores y = 43 o =

= —3, pois para @6sses valores
(+3)2-1=9-1=28
(=3)2-1=9-1=38

u—
ubs-

as incégna. lores que, 8
weognitas. Os va que, jade

Para os exemplos dados, temos:

Da equagdio: z + 2
N3 equagdio: y2 — 1

4. Classifica
vendo expressges

¢do das equagdes (*). As equagdes, ©
algébricas classificam-se em;:

=7 a incégnila é x ¢ a raiz 6 5;
= 8 a dncdgnila 6 y e as rafzes SAO

+3 e —3.
nvol-

fraciondrias

MY inteiras
Equagors { b1l {

. As equacdes racionai
nitas submetidag 3 radic
ndrio. Sio irracionais, ¢

nio tem incégnita,

boente negativo) diy

contririo g equag

12
2oy == L
)3_x_7

L 89 ¥z -4

(*) Nesta Mmuiﬂn(;ﬂo

irracionais

§ 8io aquelas que nio tém as lﬂc"'.’g_
1aGA0 ou sujeitas a expoente fl'_ﬂ‘”a
aso contrdrio. Se a equagio raclont”
em denominador (ou elevada a um exo
-S¢ que ela 6 racional e inteira. CB°

40 é racional o B s ton
19 8x -5 =9y 4 3 Jraciondria. Exemp

equagio racional inleira.
equagio racional fraciondrid.

8x —1 equacio irracional.

Supomogs qQue estejam reduzidos o8 tormos semellmn“’"

Equagdes do primeiro grau 129

As equagdes racionais inteiras ainda se classificam pelos
qraus. .
 Grau de uma equagio racional inteira é o maior mgtﬁcﬁ;
com que figura a incégnita na equagiio, se esta possuir 8  uma
Iedgnita. Caso a equagiio possua mas 1ncégn¢ns, oeglgn s
ado pela soma dos expoentes das mesmas no térmo
€8sa soma ¢ a maior. Exemplos:
]'"'" 52 -2 =ax+ 4 ) 1. grau em 2.
2-")\33:'“'"— 0z +1T=0 2°cgrauemz. A
3.9 % —\3a%y#4-8y2 = 1 equagio racional inteira do 5.
\ grau.
g sio incégnitas a
chama-se lileral, €
denominadas

Quando nas equagdes todas as letra
Cquagio diz-se numérica. Caso confrario, cha
a8 letras niio consideradas como incognitas sio
DPardmetros da, equagiio. lixemplos:

i wmérica ;
1) 422 -3 = 8§— 52 6 uma equagio numé 2

= o literal, onde a in-
2.°) az? i 1 & uma equagio literal, !
Nt cégnita é z € O parfimetros

a, bec
Duas ou mais equagdes, que

dizem-se equivalentes qtmndc_o
da outra. Exemplo:

5. Equacdes equivalentes.
t€m o mesmo ndmero de rafzes, .
da raiz de uma delas é também raiz

As equagses 2x + 3 = 11 (raiz 4)
. #—1= 3 (waiz 4
a raiz 4.

880 equivalentes, pois as duas admitem

o do primeiro grau com
acio significa _determ%@ﬁr
rificar & sua 1npPoSSt vl
tos principios, denomi-
ermitem transformar &
lente de resolugao vme=

6. Resolugiio de uma equagl
Uma incégnita. Resolver uma equ
4 suas solugdes, caso existam, ou ve

ade. Para. 8sse fim empregamos cer
Nados principios de equivaléncia, que P
e‘.l‘*:ﬂ&‘ﬁ-o dada em uma equag¢io equiva
tala.




Sma expressiio, obtém-se

Uma equagiio cquivalente & equaciio dada.

de raiz
APLicAgio, Seja a tquagiio: 6x — 3 = z + 2,
T =1,

Somando

. uagio,
» POT exemplo, 3 aog dojs membros da eq
teremos:

6$‘3+3=a:+2+3

ou, reduzindo og térmos semelhantes:

bxr =z 4 5

que é umg, €quagio equivalent,

6z = 1),
Subtraindo, agora, d

: iz ainda
€ 4 primeijra (pois a raiz a

€ ambos os membros dessa equagios
4 expressig %, obtemos:
br—z < -+ 5_-— a2
ou bz = 5

- raiz
que € ainda ymg °quagio equivalente 3 equagio dada (a
é z = 1) e de resolugio imedin.ta..

CONSeq‘rﬁNoms:

1)) Pode-gg

¢
; os d
passar (oy transpor) wm ou vdrios térm

um membyro para oufy,

se
0 de uma equacgo desde gue
troquem os goyq $inags. Exemplos:

Na €quagio -5 = 1 Jo 8.,

Pode-se paggar 0 —
Primeirg Membro ;
que é umg €quacio e
2%) Pode-se Sempre reduyziy
€qUagao q e

Na, equacio

o
5 para ¢ Segundo membro e +3z paréd
4:22‘-3:}: = 5

PR,
Quivalente 3 €quagdo dada (raiz z )

uma
0 segundo membro de
0. Exemplo:

4:1:—-5’;_—.1.4_3_»c

131
Equagoes do primeiro grau

T o e obtém-se
basta pagsar +1 e 43z para o primeiro membr
& equagiio equivalente:

4x—-5-1-3z =10

Segundo Principio:
.'_'_—__

de
i membros
ividindo-se os ! e
ipli lo-se ou dividi Te Gifeaa
I:[“!l:;pl::;%:) LR sanrenhaca exgrf-lsist:;, obtém-se
:l(r:nzer(?e que niio contenha a I;;'N:: !f.mgﬁo dads
uma equac¢iio equivalente q

% -5 =10+ 15z
APLicAgZ0. Na equagio: 20z—5 mbros por exemplo,
€ Taiz g < 3 pode-se, dividir os s%l;S g
que  © teremos:  dz—1 -2 i imeira (a raiz ainda é
que 6 ymg equagiio equivalente & gmida
*=3) ¢ da resolugio muito mais rip
CoNsequtncras: is de todos 08 térmos de
3 stnais de to o
B e e
uma e ) Yemmlo:
&mbosqos térmos por — 1. SE-IT : P
Na equagio -3¢ A2 = s. Obtém-se a equagio
Podem-ge trocar os sinais de Seusg'é“;o F ‘
€qui 3r—2z = 8- : S, CasO exrs-
qu_l\:;afente i ariodax Ing t?enomm:i(‘)grfzois Al
) iifc?;ifma equagdo, multiplicando-s
El

de
us térmos (ou ;
ominadores de se res). Exemplo:
pela; fgﬂﬁfﬁ Z)fg?)srrf emn(:; dos denominadores)

prefe :

sz _1_=2 ¢
Na equagiio i L

iplicar todos
’ a multiplic
minadores bast inadores, e
4ra eliminar os geus deno s denomi
SS selfs}utrgrr;ﬁos por 12, que é o m.m.c. do

—, 60
terempg. 92— 4 = 6z +

== .nﬂd I
i 1 -de S€ 0 Im.m.cC. pel() denoml
plét)}.ca) lllv] (o) de

: : elo respectivo
ada fraggo o multiplica-se o quociente obtido p
Rumerador,

PPE—
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a a imeiro

8. Ordem na resolu¢iio de uma equaciio (Ioa,p;cgllinte

grau com uma inedgnita. Pode-ge ohec.locc?. B
ordem, na resolugiio de uma equagiio do primeiro gre

uma incdgnita:
1.°) Eliminam-se os denominadores, caso existam;

A - -se 08
2.°) Efetuam-se as operagdes indicadas, eliminando
eventuais parénteses

imei frmos
3.°) Passam-se para o primeiro membro todos os térme

i i s que nao
que contém a inecégnita e para o outro os qu
a contém;

4.°) Reduzem-se os térmos semelhantes; e da

5.°) Dividem-se os dois membros pelo coeficiente
incégnita. Ixemplos:

Resolver as equagdes:

1) dz-5 =2z 4+ 3 io

Nio tendo que eliminar denominadores € 1 0
havendo operagdes a efetuar, passamos o 2z parﬂros:
primeiro membro e o — 5 para o segundo. Obtem
dv-2x =543

e reduzindo os térmos semelhantes:

2x = 8
Dividindo os dois membros por 2 (coeficiente da
incégnita), " temos: g
€r = -2—
o F ==

que 6 raiz, e, portanto, a solugdo da equacio Pmp.OSm,;
Verificacgo. A prova de que z = 4 é a ralz .—E)
€quagio ¢ feita substituindo &sse valor na eqpaq&_
dada. Se estiver certa, deve-se encontrar uma igu?
dade. De fato, substituindo-se na equagio & por ™
tem-ge: 44) -5 = 2(4) 43
16 =5 = § --'3
1= 11

iro grau 133
Tquacd o primeiro
e T Equagaes do pr
S A e 2
B2 5 ey

iminando-
O m.m.c. dos denominadores é 12. Elimi

08, temos: 9z + 6 =122+ 8

membro os térmos que

imeiro j
Passando para 0 b0 ™ s que nio contém:

contém z, para o segundo 0s
gz — 12z = 8—6

Reduzindo os térmos gsemelhantes:

-3z =2
—-3:
Dividindo os dois membros por
2
Bp="=ia
Verificagdo : o
3 2 NS B 2 + _g- N
i e
. 0i=0 s R
2x+1
) T P ===
3 ¢ i d . 40 T2 ANt
.m.c. dos denominadores: =t
%’Iliﬁifmndo 0s deno;nlnfc;cg'cis.s(zm i
10(z—3) + 8 . x—-. . . )‘uap—c |
Efetuando as operagdes indicadas: ﬁ;d.a‘g

10z — 30 + 16z = 40—10:5-:'3
Reunindo os térmos semelhantes: s
10z + 16z + 10z = 405 +
36z = 65

)
= - a1z
%=, (raiz)
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47) '%‘(-'54-6)-3._ 1
Gl '6—(8“-'5)—!-.7:—-1-——

Escre
vendo a equagiio proposta sob & forma:

2
3

£_+_6___x_8—x 5

2 3
m-m.c. = 6

3z + 18 - 2z
; — 4z

ou

Resolver ag equagdes:
1_5) 8z = 12 H
2") 52: = _30
3-.) 2z — 20 = 0
;-:) Sol 2] e 12
5"‘; S o R
)5~ 8y = 10 + 2,

78) 2p - 1
BN 43 - n)

Ayl

) <9
gy E

)3 =7-2g

100) 5-
e e D82y~
Sl KA

4

=8—x+ 6z—10

=8-10-18

= 20 (multiplicando 08
membros por —

dois
1)

20

4
= 5 (raiz).

EXERCiCIOS

125 £
)3

1) e e =3_l:gi*3

14.%) 5_'_52:—36_1:—2:6__1__2,:3
4 2 2

15 19 5z br—3 g

) § @-H+5="7" o

toay £=d okl 12

gl
17.8) —6-(8—-:c)+3a:—1—§—=-21~'(2¢+6)

G TE LY

Equagdes do primeiro grau

135

180 20+ =
) 8 “$=3—(—;—+2x)

19-")%—. [$h5+2(§f—1)]+3(2z—1)=0

2

20,4y 08z-1 -
) 2= -5 (2 L 413) =0

3

(Outros exercicios, pdg. 223).

REBPOSTAS:

;.:)m=4 §4] g =1
g ) T =0 61
32 z =10 7.0) n= 5
42 o 13 8.8) z = 108
98) x =3
5.8) 2 = =8 100 y=1
7 11.%) = = 48

&quei;sEgl‘}acﬁ_es fraf:ioné'rias.
eXpoentes jas incégnitas figuram em
oy irrllfg_atlvos. Como € pos_sivel red
QUests iy eira, pode-se determinar as
es encontradas ndo anulem nen

128 z =109 170) z = 1,;_)

51
13.0) == 75 18.):5—27
14 z=12 199 z=75
158) z = 2 i
168 z=11 202 =1

As equagdes fraciondrias sio
denominador ou com
uzir essas equagoes
suas solugdes desde
hum dos denomina-

dor
€s da equagdo proposta. Exemplos:

R .
esolver as seguintes equa

coes fraciondrias:

x —3 2% o

) k] o

TR e e |
M.m.c. dos denominadores:
@2?2—1=(@+1)E-1

Seguindo a ordem j& conhecida:
(z—1) (x—3) —ox =z(z+ 1)

22 —dx +3-22 =z24

22 —gl—dx-2x—% = -3
—7x =-3

e

LBy
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C e

Omo a raiz encontrada (z = E. nio anula

nenhum dog denominadores d ?
que &sse valor ¢ o saluga'os a equagio dada, segué

2_1) 3x -3

cri®

82-3 =5@+ 1)
32-3 =5z 45
3z — Sz = 5 + 3
"22: = 8
= - il
¢ (B solugiio, pois essa raiz niio anuld
0 denominador z + 1).

EXERcicros

Reso]
Ver as gepyij
guintes equagges fraciondring:

'I.!J%—_3-=—l_ 2
& 8 Fayi=sOF T+ 3 1
z B T e
21)_9__"_'1___':___2_—. e il T —1 22 -1
EUE T prpy 5_n)£_ 2 s A
gRRSEEAS Al z=1 " 2¢
E5k5 6oy 2=1 _bz41

(OUt-l'Os ex Z=2 5
ercicios, bz - 2
REsrogp,g. » Pig. 225),

1") T ==
& 38 =g

2'.)2:==3 5.‘)z=___1_,

4‘-)“='-6 62 75

2 T = —2

10. E pe2
+ Lquacoes 1i .
josaly. olag equagdes literais sao resol

vidag em
Pregand
equagdes .0-8e & mesmag,
numéricag, Emmplo.ordem usada na resolugiio das

Resolver 5 equagiio

S=a=24p

Equagées do primeiro grau 137

--_-_-_-—"—_

Temos: 5x—-2x=a-+Db
3x=a+0b
$=a+b

3

o da discussio

Outros exemplos seriio vistos,‘apés o estud
égnita que fa-

de

um % Seril _

remg 2 equagiio do primeiro grau com uma inc
S & seguir.

1 i a - -
com 111 Dls_"“SS“O de uma equagio do primeiro grau
ela tEm“;a incoégnita. Disculir uma equagio é verificar se

u ni il o i
ugiio, niio solugiio, isto é, se é possivel ou niio & sua reso-

C - - ~ )
P‘Dcler110m0 as equagdes do primeiro grau com uma incdégnita
» seguindo a ordem de resolugdo, Ser reduzidas a forma:

ax = b

on !

Oi‘;en?i ngcoeflciente da incégnita)

essg, fol.mel‘os, téda discussio serd

o 8, denominada forma geral. )

na mtimre?Olugag _d’-fs equagdes sob a forma geral é preciso,

ade de - ase, dividir os dois membros por*a. Dai a necessi-

i Sflem feitas as seguintes hip6teses (*) sobre 08 valores
e podem receber:

amI;)A HIPGTESE: a # 0. Nesse caso,

0s 0s membros da equagdo azx = b, por @

e b (térmo conhecido) siio
feita com as equagdes sob

podem-se dividir
e teremos:

s A equagiio diz-se possivel e determinada, isto é, ad-
S lite uma \inica solugiio.

UNDA HipéTrsE: a = 0 e b 0. Nesse caso & equagio
0.x=D0

tiplicado por zero resulta
e zero, por hipétese, segueé
lugdo, isto é, & tmpos-

8¢ reduz a:

(¢ »

o como qualquer niimero mul
0 e o valor de b é diferente d

que a equagiio proposta ndo lem so

stvel.

() Hip6tese: Suposigiio.
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TERCEIRA HIPOTESE:

@=0ceb=0. Nesse caso a equagio
fiea,

0.2=0 lta
€ como qualquer ngmerq multiplicado por zero rcs?sto
Z2€ro, segue que g igualdade acima é uma z".1’1'3n’twmd]g)’'z-se
» qualquer nygmer, atribufdo a z pode verificd-la. Iumu
AMDEm que a equagso 6 tndeterminada e que admite
mfinidade de solugaes,
Resumo dq discussgo:

: itindo
1.8) g Equagio possivel e deferminada admit
uma sé solugdo.

g e 3 io admite
= b # 0 Equagiio mpossivel. Nio a

. solugdop. e
R b = 0 Equagiio que se transforma n
identidade.
Exemplos;
Resolver

e discutir ag seguintes equagdes:
1.=) 33;-—5(:::-{-2) = 12

; ‘ 4
Seguindo 5 ordem de resolugiio conhecida, temo
33: TR 5:C =10 = 12
“22 =124 19 .
=20 =23 (Equagio da forma az="> ‘;ﬁes
6= - 2 e h=22 sio difere
de zero),
=292
i €

Logo; a equa

3 termi-
Y40 proposta é possivel e de
nada admitin pLop 3

: O UMa 4niea solugao (z = —11).
2. 4z 3 (22 T6) =5_o (x-2)
Temos:
4r — 6y — 15 =5 22
= 4
4x—6x+2x=5+4++15 de
0.2 =29y (Equagio da forma 0 . z=b oxr-lo)'
k =0 e b=24, diferente de ze ite
solugagjgoz & equagio dady ¢ impossivel ; nio admi

S

] 39
Equagoes do primeiro grau 1

8z  2564+22 =« + 20
S
Resolvendo: (m.m.c. = 20)
=3z + 100 + 8z = 5z + 100
5z — bz = 100 - 100 o1
0.2=0 (Equagio da forma 0.z =
' onde a=0 e b=0).
Logo: a equacio dada se tcxia.nsforma \?;]1?18& azde;z;
! ; lquer valor atribufdo a z a ve :
gg:.deé 1?nlfz; %quag&o indeterminada, admitindo uma
finidade de solugées.

48 Sox=h = §
Temos: 3ax =5+ b
Discussio : g
et io é possivel e
1) Cf}ega #* %d;: =3, © 2 equagd
4 NN
b7 e bs-5, a equagio 0.2 =5+0b €
impossivel.
2P =10 b=- 51,99. equagio se transforma numa

tdentidade (indeterminada)

5.) —-—-x-—b—x—a=—b-(sendo a=0c¢eb#0)
; b a a
Mme. =a.b A
a(z—>0)—-b(x—a) = :
axr—ab—bx +ab =0b
' ax —br = b?
z(a—0b) = b2
ou (a —b)z = b?
Discussao :
1) sea=b, z =
delerminada.

2) se a=b, a equagio 0.x=>0% & dmpossivel.

: e a equagio & possivel e

a—b
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EXERcCIicCIOS
Resolver e discutir as seguintes equacdes:

- o Ay
l.l\)-s-z—2_1_“m:};3=1 G'n)ax—l-x

£ = (a #0)
2_n)g!¥._x=3_(%_1_2:) 7z - —=a

b#0)
3. B - 53-—11__&_ 8.1) a-x T _ g (aF0
i TORS T i
a2 o Ligsob
4%) 3(x—8) = 3z -924 9'")3'}'?"—(:.5
- b
a
i a
5.) g 4 50_S2=20 _ 170

et 10.»
3 3 )
(Outros exerefcios, pag. 226).

REsrogras:

mi-
a VBIJ dEter

1.8) Posstvel, determinada; gol: z = -(‘2- 9.1) Possf Ic]eﬂtidad:‘-
nada; sol: o — 0. 3.9 Imposstvel. 4.9) Identidade-1 222 y lgll).ﬁzr-
6.2) Para q 5 — 1, possivel e determinada, para a = — 1 ossfvel ! eda
sivel, para ¢ = ~'1 o p = 0, identidade. 7.3) Para a # { ’e]p determin® v
Minada, para g = 1 impossfvel. 8.5) Para @ < — b posslve determt
PAra @ = —} ¢ impogsfvel. 9.8) Para a = —b, POSSf"‘i cletermi‘}adef
Para a = —p  impogsivel. 10.) Para a > 0, possive _?0 identi€
bPara a = Q, p 5« 0, m =0, impossfvel, para a = Q, b=y

inaGe,
min da

§2. Binémio linear

+ s Rai%
- - - il : e ; &
12. Bindmio linear, Decompostcuo.e’ftfat?-;gm‘ &
Chama-ge binémio do primeiro graw ou bindémio L

Pressio algébrica, (g forma;:

ax -4 b

*
sdel ()
(sendo a == 0), e ¥ uma varid?

onde a e b gzo nimeros dados
Exemplo: 9, + 5.
(*)

1o bindmie

Varig ‘,nlofcs
val Com o le

i s 880 wlar ¢

i ; P L dﬂnominuczlo fueremos dizer que T ]"JOI’lB mi

141
Equagdes do primeiro grau

: i inémio
. »vidéneia, o b
Colocando o coeficiente @ d‘; T ?:36?:;(1 A
. % ¥ £ l es -
linear fica decomposto 108 segull

b
m:+b=“(“:+-&,_)

5
=92z "“)
Exemplo: Rl DS ( 2 A
jacido do Stha

of a variagao ¢o o
b se estuda imeiramente,
15 a forma que se va-se, pri

bin61r;iosolli)ng§i quando x varia. Observa-se,

: 4+ b é
: indbmio ax
b . pumérico do bil
que para g = —— o valor 1
kY a

— —. temos:
LRI ; por ’
hulo. De fato, substituindo-se & P a

b _b__ -0
-a(-‘a‘*a)

) bin
b denominado raiz do
s & é 40 que resulta jgualando-se

omio linear,

€ ¢ obtido resolvendo-se a i(lqu
& zero o bindémio ax + b, isto ¢, 6
ax +b =

Resolvendo a equagio temos:
ax = —b

1
B

itltla!;i (4] ]l) ni Ve acao ‘I() S [l‘il (i(l ]anl’]]O.
(& b
S1 d.l- A al ¢9rla
1 C

i e ua forma:
linear ¢ estudado a partir da s

(o D)

aria
el ando & V.

: ta o sinal do coeficiente @, qu

€vando-se em conta

a1 I T
(o a sua ralz a
Para valores menores ou maiores queé &
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Lemb
rando a representagio geométrica e 0 confronto

dos ny ;
€08 numeros relativos (*) (1.» série), temos;
2

b b
e el
= € > -
et
a

Pa:l‘a, o %
c _ -
18 a & .O?flcmnte a podem-se fazer duas hipoteses:
1.9) positivo. Nesse caso temos:
o) P :
ara todo valor de x menor que _ b ginal de

azx ; 3
+ b € negativo (contririo ao sinal de a) po1s

a$+b=a(x_i_l)_)
a

| S—
Lol
— = + o

2°) P
) Para todo valor de z maior que _ b , sinal de
a

ax 4+ b A0Y
€ positivo (mesmo sinal de @), pois

ax+b=a(x+_b_.)
i a
Bt T

2.) a e ne atlvo-

1.°) Para t
od
© valor de = menor que ~ L o sinal de
a

a +5bé i
Posilivo (contrario ao sinal de a), pois

§elns)

+ = X

* 0 estu © Beguinte.
* o d. Pardgrg
d ag denwualdadea 6 feito no 4 t
£ ..

aw + b =

| &=— &

4

Equagoes do primeiro grau 143

b :
2. Para todo valor de z maior que — - o sinal de

ax + b é negativo (mesmo sinal de @), pois

b
a$+b=ﬂ(m+'&‘)

| \———-\F'_"
[ ER)
g = R
Resumindo, temos: b
L%) Para os valores de x menores que 0 da razz (:v i E-)

o sinal do binémio lincar ax—+b ¢é contrario a0 sinal do

coeficiente a.

29 p ; b
ara os valores de x maiores qué 0 da raiz \# > —

0 sinal do bindmao lincar ax+b & igual 60 sinal do coefi-

cienle a.
Exemplos, Estudar o sinal dos se
1.0) 3z + 6
A raiz désse binomio é obtida re
3z+6=0
3z =—06
x=—2

guintes bin6mios lineares:

solvendo-se & equagio:

Representando geométricamente:
Tz < —2 z>—2

I._____.——-——
z=—2

Pelo resumo feito, temos:

1. Para todos os valores de & < —2 0 sinal do bindémio
3z + 6 6 negativo (contririo a0 sinal de -+ 3);

9. Para todos os valores de # > —2 0 sinal do binémio
3z + 6 é positivo (mesmo sinal de + 3).
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VERIFICAGKO:

e

S8 D e

73 2 A - r:
T (menor que - 2), 0 bindmio assume 0 valo

3(-3)4+6=—9 + 6 = —3 (negativo)
] (maior que — 2), o binémio assume o valor:

SC1)+6=~316= 43 (positivo)
2°) -2 4+ 5

Determinagi’;o da raiz:
—2r+5

—211: =._5

Il
o

51
SRR
? sinal désse bindmio variarg da seguinte maneira:
- Paraz < 25 0 sina) do binémio: — 2z + 5 i
6 positivo (contririo ao sinal de — 2/

2. Paraz > 2,5 0 sinal do bindmio: — 22 +5

é negat; i =9).
VERIFICAQKO: ______Iga' L I(IY‘tcarlno sinal de )
20125 3
Pa'ra' T

2 (menor que 2,5), temos para o bindmio:

um Va.l()r 'POS?»'tiuo ; ""‘ 3]

Para ;
r =3 / '
(maior que 2,5), temos para o bindmio:

um Valor ﬂegat?"vo. '{_

EXERcCicros

Hialidos seguintes bindmios lineares:

39 z ~ 5 5.9 mz +n

145

Equagc'ies' do primeiro grau

A i io positivo.

1.9 Para z < 2, bindmio negativo e para z > 2, lfmarriio n[:gativo.

2.°) Para z < 2, binémio positivo e para z > 2, bm.ﬁmlo' !

3.°) Para = < 5, bindmio negativo ¢ para z > 5, binémio p $

> ——;—, bin6mio positivo.

1
4°) Para z < - —

o bindémio negativo e para

s, i i inal de m e
5.°) Para z < — —— o bindmio tem o sinal contrdrio a0 sin
m

e i i > M.
paraz > ——- o binémio tem o mesmo sinal de
m

§3. Desigualdade. Inequagio

i ” re!ﬂti'
14. Desigualdade. Comparagao (!’e "Lu":)irofiiferentes
vos. Dois nimeros relativos SH0 des%gﬁz;m se a e b siio
quando a diferenga entre éles nio é zero. dize;’ que
dois ntimeros relativos diferentes, podemos

a—-b#0

Se a diferenga a—b 6 positiva, diz-se que @
b e indicamos: 3

~ Se a diferenga a — b é negativa,
¢ Indicamos: sl

é mator que
diz-se que a € menor queé

Exemplos: i«
8 > 5, pois 8—5 = 3 > 0 (diferenga posu,n.ra,)
3 < 7, pois 3—7 = —4 < 0 (diferenga negativa)

Consequfincras: i Lo
1.5) Qualquer ntimero positivo é maior que iztiVO.: a>0;
Indicagio de que um nimero @ é pos

i ue zero.
2.%) Qualquer nimero nega.tw? é menoér cL 2 20HL 0 ot
Indicagio de que um nimero @ € neg

iti i ualquer
3.4 Qualquer ntimero positivo é maior que 4
nimero negativo;
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! : L e ! |
. . i
| A 1 vdrios)
' . : sQiifvcra: Pode-se passar um térmo (ot
) T O i AT BTG ot atos & o areibem Conseqiiftivera: Pode X Sty Ghie {
; { ) 0 L L{m-elc]).s pos_ﬂt‘.n o8, o maior é 0 ( de um membro para outro de uma dCngllaIdade, q R
LAY b 10T valor absoluto; P se lhe troque o sinal. Seja, por exemplo: e [
i B | I e - . . : i
1 i‘ | 5% De dois nimeros negativos, o maior é o que A desigualdade: 5z—3 >80 47 1"
i b ol menor valor absoluto. Ixemplos: ik ! rimeiro |
b absoluto. Iixemplos: 3 S 2 a o !
1l !1 ¥ 5 E Pode-se, como nas equagdes, passar o +2z par 1) J
{0 %I +5= 1) Mmembro ¢ 0 —3 para o segundo: 4
| |
il ‘I- 8 e ) Ex—92r >T+3
|
- s e
: A AT i embros
+8 > 42 Multiplicando-seoun dividindo Sa o8 (OIS 2o
E de uma desigualdade por uma m o e .
SO dade, a desigualdade nio mud&l c,:iec Zintido', =
& 3 O iti ¢ mudi
Ch_anm~se desigualdade algébrica o indicacio que CX_D”mﬁ - quannd“;‘] (:If;fn];;:]s;f{l:afar negativa. ; |
f;mcomh%o Para que uma expressio algébrica seja mazor ?LS
mor due outra quando se atribuem valores is letras D€ . 14
contidas, Exemplo: Assim, por exemplo, se o |
: by )
i L a<m . b
Do B g 3 8 o e m>0, deve-se ter: m . a>m . b e se m<0, m d
esigualdades de 4 : Y s quais : os sinais de todos o0s
Drimeiro memhyo ¢ m,ﬁes‘mg senbido siio aquelas i p?imeiljo . Coxsrqifincra: Podem-sg tllocarue se lhe troque o sen-
Membro 6 mangy ;- or do que o segundo ou 0 P desi- térmos de uma desigualdade, desde q
gualdades g0 que o segundo. Caso contririo & tido. Exemplo:

‘drros.  Itxemplos: AL dedphaldarlets = omlk B < 82 =8
5

{g’ﬁd —; ST ba — 3a? > —5 bode ser escrita 2z —5>-8+3 ol
Boore 2p ok, < 182 DPois essa passagem equivale a multiplicar BTLDOS, O INE
sio  desigualdades de por —1.
sentidos contrarios.

880 desigualdadeg de
Mesmo sentido;

16. Operacdes

; icualda-
15. P G ) I. o~ do-se melnbro a memblo., deslgua‘
ropriedades dag desigualdades. g{iwg:.migm;e ?;)tidé, obtém-se uma desigualdade do

Somande.g mesmo sentido que as desigualdades consideradas.
de uma desiguapiny2indo-se aos dois membros - Exemplos:
Pk CSlgualdade umg mesma quantidade, | plos: s
sigualdade nio muda de sentido. ! =3 r g
+4 12> -1 it
Assim, gq e : Bz ~———ﬁ<h—‘—‘ﬁ"
& : : ¢ m <
Somando-ge g ambog og ;dade ™ 14 >—6 a+c+
deve-se aingy ter membros a mesma quanti )

. . iido.
Logo: s6 se podem somar desigualdades de mesnio sen

S s> Bl

/
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IT. Sullaérasﬁo. Subtraindo-se, membro a membro,_dcsi-
523 ncclles de sentidos conlrdrios, obtém-se uma d(_:s:gual-
€ do mesmo sentido da desigualdade considerada

€omo minuendo. Exemplos:

3 { 8>5 ci

EHL s TN e d e
e 2 d—2 <h—0

gc%nzigriii,mdem sublrair desigualdades de sentidos

II1. Multiplicaciio.

e . -
desigualdades de Multiplicando-se, membro a membro;

mesmo sentido e de membros positivos:

obtém-se uma des; : as
b gualdade do mesmo sentido qué
desigualdades consideradas, Exempsfg;:
% { g A0 a <b
>3 L
40 > 6 R e L

Logo: e : '

v gsemsgo??*)p()dem multiplicar desigualdades de mes™’

. g;:ICSIEO- Dividindo-se, membro a membro, desigualdad”

s sentidos conirdrios e membros Positivos, obtém-5

consideemgualdade do mesmo sentido da desigualdade
rada como dividendo, Exemplos:

+{lg>8 a <b

<4 _;.{

s d
i

Logo: g6 wihy ,
contrdri::, (13251 em dividir desigualdades de sentid0s

(®) Mu!tiplicnndo-so duas desigualda,

E‘Nl:l;?g: Uma  degigualdadg dodeu de mesmo sentido mas de membros 10

m?ido contririo ao sentido das consid

ivos
gatiy
eradne

Xu=IB . g
2l s ey ;
VoS

de sentidog contréri bros m,ptl s
© mesmo gentido da dg:jiu‘ﬁﬂfng: ::ximserviu como di

) Dividindo-se duag goe:

e
3> -
5 >

Equagoes do primeiro grau

uagio € a desigual-

17. 1 it ssificacio. Ine S
nequaciio. Classificag q n

dade algébrica que se verifica somente para determ
Vvalores das suas ineGgnitas. Iisses valores recebem O nome
de raizes ou solugdes da inequagio. e !

As inequagdes que admitem as mesmas raizes sao caa-
Madas inequagdes equivalentes. A classificagiio das Inequagoes
¢ feita como nas equagdes. Assim, temos as inequagoes ra-
Clonais e irracionais, e aquelas classificam-se, ainda, em in-
teiras e fraciondrias. As inequagdes também se apresentam
s0b as formas: numérica e literal. Exemplos:

19) 5z —13 <a + 9
Inequagio numérica do 1.° grau com um

2° az2 4+ bx+c>0
Inequagio literal do 2.7

aincégnita ().

grau com uma inc6gnita ().
18. Resolu¢io de uma inequagio do prjmzlro g.g‘:;:
COm uma incégnita. Resolver uma inequagio Ven_nar_
se ela ¢ possivel ou nio, e no caso de ser possivel deternut :
lhe as rafzes. Para isso transforma-se a inequagio eirll ;nul;‘?i—
equivalentes, por intermédio das propriedades das desig
ades,

As diversas fases da resolugiio da
COm uma inc6gnita, apresentam gran
equagdes désse tipo. Exemplos:

Resolver as seguintes inequagdes:
1) 82 -3 > 5+ 9

Transpondo os térmos:
8x—5r >9+3

Reduzindo os térmos semelhantes:

s inequagdes do 1.° gray,
de semelhanca com as

3z > 12
Dividindo ambos os membros pelo coeficiente da incég-
nita (3):
7 >
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150
Maia
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A solu

45) ax+b >0
L uma inequagdo literal do primeiro grau. Temos pard
sua resolucio:

¢io x signifi l.
e i> 4 mgmflca. que qualquer nimero mase
nequagio considerada.

VERIFICAQZO: :
Z por qu&1Qu<§rA$,;11 Basta substituir na inequagiio Ii>1"’1’0Sta “ gz —0
. or maior que 4. Seja, por exemplo: | 3
tare =B € supondo a > 0, temos: = > o
mos:
1 8 x i b o :
X5-3>5X5+9 . 1sto ¢, qualquer valor de @ major que —— 6 raiz da ine-
40-3 > 2549 Quagiio dada. 22
que ¢ uma des; B, >34 3 EXERCICIOS
gualdade verdadeira. | L. Efetuar as seguintes operagdes:
2.8 2z — 1.2) Somar: a e
" 58z 4+ 1) > 19 ol ‘ mar o 2.9) Som.u-.a 39
e | + {—3>»~5 - {2m<3n
20~153 — 5~ 1 10> -0,3 z<y
2z — 152 L T \ 8.%) Subtrair: 4.%) Subtrair:
123>19+5 ; | - {12>5 —‘{u<v
—lax > 924 Al T 8 < 13 ae
Dk 24( ultiplicando ambos os membros POF ) | 6.5) Multipliear: 6.») Multiplicar:
| X f3>2 % [ a<b (Fazer as hip6teses de i
J .
e ‘ 9>1 m <mn  0smembros serem todos |
Logo: qual 4 . 1mi§tivo)s ou todos ne- &
; alqu o : gativos
quacio, auer valor de 2 menor que —2 6 raiz da alis 7.4 Dividir: 8.4) Dividir: ; |
3.0 allie ] s = { a <b (Fazer as hipGteses an-
&) 3z — -—(_2’.:_2_1 11 =) 6 <8 m >mn  teriores)
‘ i S =2 R EoIve At y
2 | as seguintes inequagoes:
O mm.c. dos denom; 19 3z -5 <z +7
flominadores 6 4. TLogo: ) 28) 6z -8 > Tz + 2
122 — 3(z — 9) e y 3 6(z~2) -8z >0
120 -3 4 + 2(1 - 27) 42 -2+ 1)+ 55 <4-3(2 +1)
6 <32 +2-—4 3 =, it
126 -~ 35 4 24 G R E e
dv <324 2-¢ % 3
18z <28 G_n)4$“3<1 z + 3
T < 28 Tl 2 (solugfw) . 238 2 .
13 13 0= 1—3(4—x)<—12+1—+3—5£
/,/ e — J S
o — >
=) 4 r..) |

wif
3

i
<
e
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89 3% +a>z4p
9% az - p <
10-“) 2m27-5<z+1

(Outros exercicios, pdg. 227).
RESPosr,g:

2SI Lpsiy .
g .; 1(5 >=23; 21 (@4 2m +2) < b+3n+y); 344 > ‘ ?:
M=) < (p— ¥); 54 27 > 2; 6.%) Todos os membros pasm-

VOs: a 4 Nt

m < bn, todos og membros negativos: am > bn; 7.%) 3 >%

8. To -
) Todos og membros positivos: & < ‘b todos os membros ne
. a b m n'

gativos: — 5 2

m n’

28 0] .
) 2 <6 52) 2> 4 s).-)m<-'—’-(a>°)
2--) z <—'10 ﬁl) r < 1 ¢
32 254 ¢ 6 ;
10.8 = (m>—-)
4,n)x<%' 7'.)I<T4§ )z<2m_1 ;
8.5) :r,>b-2_“

4. - -
§ Sistemas lineares com duas incognitas
19, Equacses do

. . 1 - 8-
As equagges do primei Primeiro grau com duas incognit?

; : = las
que apr, : 0 grau com duas incdgnitas sio aque™”
Cégnitﬁsesirim&' um trmo do primeiro grgau numa_ das 17
um térmo conh;n.lé’ do primeiro grau na outra inc6gnit®

c1do. Assim, por exemplo, a equagio:
2 + 3y = 12

incégnitas z e Y.

s
Uma equagio do primeiro grav N
ax -+ by = ¢

cientes das incégnitas e ¢, 0 &I

¢ do primeirg grau nas

: A Jorma eral
Inebgnitag egy’ & de

onde a o p

4 810 os i
conhecido, coefi

. T A"
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—

I fécil verificar que estas equagdes adouien m.f m;f{z:
solugdes, pois é sempre possivel, atribuindo-se qualquer v tis-
a z, determinar o correspondente valor de g, que juntos s&
fazem a equacio.

De fato, se na equagiio
9¢ + 3y = 12
se atribui a x, por exemplo, o valor 3, temos para y © seguinte
valor:
2xX3+43y=12

3y =20
y =2
¢ teremos os valores:
T =
y =2

ituem uma
que satisfazem & equagio dada, e, portanto, constitu

de suas solugdes.

ltineas. Considere-

. acoes simu :
20. Sistemas de equag rau com duas incog-

mos, agora, duas equagdes do primeiro g
nitas, como por exemplo, as equagdes:

3z + 2y = 12
o

ficam simultdneamente pard

) ue se verl Pl
Issas equagdes q tema de equaces stmultdneas

T =2 ey = 3, constituem um sis
de solugiio z = 2 e y = 3.

Logo: duas ou mais equagdes sdo simultd
um sistema quando se verificam pare wm mes
valores de suas tncdgnitas.

Se as equagdes que compdem 0 8
grau, diz-se que o sistema é linear. Cham
sistema o conjunto de valores das inc6gnitas
as equagdes do sistema.

neas ou formam
mo conjunio de

istema sio do primeiro
hama-se solugao de um
que satisfazem
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. a
! sistem
admitem a mesma, solugiio. A forma geral de um
line

ar de duas equagdes com duas incognitas é:
ax + by = ¢
a'z + by = ¢
> % Sfieiente
b sio, respectivamente, os gm.f;cu.l
Y, e, ce ¢ os térmos conhecidos.
21. Resolu

s das

onde a, b, o,

ineégnitas z e s

1

¢80 de um sistema linear com_ft_i‘f::.sse 0

cdgnitas. Resolver um sistema de equagdes é veri gf)‘ilidn.dc,

sistema 6 possivel oy nio, e, no caso de sua possi

determinar-lhe g solueiio. " lineares
xistem diversos métodos de resolugiio de sistemas

€ equagdes. Estudaremos os seguintes:

1.°) Método da substiluigio ;
2.9 Método da adigio ;
3.9) Método da comparagio.

ua-

1.°) Método de substituicio. Reduzidas as dua?q‘;go a

40es A forma geral, regolve-so uma das equagdes, em Ie tida

uma dag incgnitas, considerando-se a outra como quan Jugar

conhecida. O valor obtido dessa maneira substilui-se nO umo®

dessa, incégnita na outrg equagiao obtendo-se, ﬂ'ss.lmé',gnitﬂ--
equagio do primeiro grau contendo sdmente uma inc

- 3 a no
esolvida essa, €quagio substitui-se a raiz encontﬁi daf ©
valor j& expresso Para a primeira incégnita resultan
valor numérico desta, Exemplo: !
Resolver, pelo método da, substituigfio, o sistema:
{ 2043y =7
3x — 5y =1 ao
]ﬂgﬂ
Resolve-ge o Primeirg, equagio (ou a segunda) em Z:;: de
& @. Costuma-se também usar a expressio: lirar o v@
Na primeirg €quagcio,
m, 2243y =7
20 =73y
7-3y
=T

» e
. . ~5 Loy Tl ] 1 ln‘l ,U(?S q
Sislemas equivalentes sio os sistemas de equag

) 155
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—_—

fio por ésse
A seguir, substitui-se o z da segunda equagio p
)

valor, isto 6 3 (7 T)Sy) L py =l

e -0
res_olvendo 21 — 0y
-—-")—_-

-

— ]ﬂy =-19
3 r 1, na expressio:
O valor de z é obtido substituindo-se y por 1,
73y
s
7-3X1
T = B
' Uil S R,
Isto ¢, z=lo"=5
=1
0 — 2 e y
A solugiio do sistema é, pois: Z
D r 7Y . s 7
VErirreagio 2X2+3X1=‘J‘+g___1
{3x2—5x1=6—

. o _Se
multiplicam:
(P, Neste métodU, fi ientes
o e ad[gao- 1\0 . 08 coe 1C1
amb'?s;. )a ]‘?t‘ﬁ:égeg por dois nimeros tmsa‘;‘:"iguais em valor
da i;lcé ?litzcml (llue se quer eliminar se ~l,omnmmbro a membro,
& sif’tis contriarios: somam-se _ent,uO, equagio contendo
as duas‘c uacoes obtendo-se assim unl?ninada. O valor da
sOmente uqma. incdgnita que 6 logo '(iet?iilo-se o valor jﬁ'— !
ine6gnita eliminada é obtido substi mlvendo-a em relagio 2
cout%ado em uma das equagdes ¢ eSO ta do
: , coann direta
i : stante. 1cagio dlre.
umcaﬁ H;fr?gg:xz l;fue éste método é unmig?ﬂs ogs Goeficlentﬁes
' : tornarem imeira equagio
= ral, para se LA rimeira
%Elziﬁ.daﬁs:r&fggniias, basta multiplicar & p
)

- '—-F.,_...,....-._ — - —-kAA——‘-—-A

-

m—
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pelo coefiei .

e a segl.md;e:(tﬁ (!ue & Incdgnita possui na segun

PoOssui na priylna'-"f.iO PL:]O coeficiente que essa mesm
ra. Se os dois coeficientes nio 80

entre si

» Procura-se o m =T da
das equacpes Selo .m.c. déles e multiplica-se €a¢
pelo coeficiente

rada. Exemplo:

a incdégn!

que possui a incégnita na equagiio COP

Re
solver, pelo método da adigiio, o sistema

{2x+3y=7
3:1:*-5y=1

Multipli ;
Plicando-se a primeirg equaciio por 3 (coeficient

T na segun i
oL == f(coi?i(ﬁlegzg ag) e multiplicando-se a segunda €d"®
€quagio) obtemos o ¢ z, com o sinal trocado, na Pr™

sistema equivalente:

{ bz 4 9y=21
=6z 4 10y = -2

Somando :
= ..Se’ membro . 4 e S]S‘
Mma elimina-ge g incﬁgnita.a ;:::l 351‘13?; el e
=6z + 10y = —2
19
= 'l'-lj == !
Substituing :
equagiio, temoa:o-se éste valor de ¥y (y = 1), na primelf“
2.'5 =rrys L 3
T = i = 92

2

0go;
1L 0 = ey 2

M iti e ginasi
latemdtica — Segunda série gm@i’L/
da equagi®

0
prlm
uma

quociente que se obtém dividindo éste m.srin(ie'.

e de
Ao
ra
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Resolvem-se as duas

3.) Método da comparacao. :
gnita considerando-se

equagdes em relagio a uma mesma inco -
4 outra como quantidade conhecida. Como a's.equagocs
encontradas ainda constituem um sistema, aq:mt!ndo por-
tanto as mesmas rafzes, segue que devem ser 1guais os dois
valores obtidos para a mesma incégnita. ITgualando-se ésses
valores tem-se uma equagio contendo somente uma incdgnita
¢ que, resolvida, permite determinar o st valor. A outé:a
incégnita é determinada substituindo-se 0 valor j4 encontrado
numa das equagdes. Exemplo:

Resolver, pelo método da comparagdo, 0 sistema:

{ 2z + 3y = z
i =
B3 S =
Tirando-se o valor de z na primeira equagao: e S
145y

Tirando-se o valor de x na segunda equagiio: T = —g

Igualando-se os dois resultados, temos:
7-8y _ 149U
2 3
resolvendo-se a equagiio resultante:
3(7-3y) =21+ 5

21 -9y = 2 + 10y
_gy_]_()y — 2—21
— ]Qy = —19
=]
Substituindo ésse valor de y na equagiao & = 9= y
sl
D
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OBSER =
de . URVAGRO: A eseo -
um sistems, linen Iha de um désses métodos para a resolu¢i®

r com d 3
co : ung :
mo dsse sistemy, go apmﬂq incégnitas depende, na maioria das vzes)
senta depois de reduzido A forma geral

Outros exemplos:

1.0 o
) Resolver o sistema: te
‘ x Y
P OB T 0

Iniéialm
; ente re ’
2duz-se o sistema, & forma geral (bustfl

eliminar og de i
flommadores da segunda, equagio)
{ gm = =3
€ aplicando-ge g0
e -S€ 0 métod Cl
PIimeira equagio por 3 da adigiio (6 suficiente multiplicar
3 para se eliminar x)
{— gfc +3y=-9
=L sey=10
—._.ry = —
Substitu AT
stituindo ggse valor na equacs
temos;: o 71 :“"‘m'
S e
! =
» Portantg *): : 2z = 12
Solugﬁo:x:eey q-'-.'8=6
B 5 =3  2y+3
esolver ¢ sistema,: R B E
2z s L /4
Reduzing l bt
b 0 4 form : i
3 ?’E 1ia:‘ig)6 es) a geral (climinam-se os denominadore®
o — 4 )
10m+y £ __(2y+ 3)—'48 0
{31"8y = 7 i’ {3$—9 =8ﬂ+12#48
10x+y;9+12"48 S il
= e ou {3;};-—8?] = — 27
Blng] ~2 3
28l .* . equivalang 3 Dalirs WAy 0z 4y =-7
ortanto,

s

Equacies do primeiro grau
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Multipic
. Multiplicando-se a segunda equagiio por -8 (método da

adios o
¢io), elimina-ge i

v { 3z — Sy =—27
80z + 8y = —56
83z = —383
r=—1
Substituindo-se asse valor na equagdo: 10z +¥ = =
10.-)+y=-7
-104+y=-7
= 10=17
.y =3
Solugio: z =—1 e y = ?:J

2 i o - -
2. Discussio de um sistema linear d
Consideremos o sistema linear

gﬁcs
C o .
de g om duas incoégnitas.

Resolvendo-se dsse sistema

a 1cd
adigio por exemplo, temos:

@ +by =c¢c (X—-a)
'z + Yo = ¢! (Xa)

+4{'—a' “ﬂ'b_t/:—ac
3 a':zt—{-ab’y ]
= 7 (ab'-a'b)y = ac’ —a’c

Supo . i
de yp ndo: ab’ —a'b # 0, P

b'e — be

X = — L
ab’ — a'b

ue f 3 4
g‘e sio as formulas de resolugdo
quagdes com duas incégnitas.

uas equagdes com duas inc6gnitas, sob a

ax + by =c¢
a’z + 0y =c¢

¢ duas equa-

forma geral :

’
por qualquer um dos métodos,
ax +by =¢ (Xb")
A B —b)
ab/z+bblg = b'e
ny {—a’bx —)/ﬁ;/s be'

(ab’ "a'b)z = Ve be!

odemos tirar 0s valores de

ac’ - d'e
CAATNO

Y= ab - a'b

de um sistema linear de duas
Tistas férmulas, também deno-
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: 0
minadas df’ Craxer(*), podem ser obtidas por outro Pl'oceﬁi]
> at'e resolugio — o chamado Mélodo dos Delerminantes, 40 9
remos alusio no apéndice de Algebra (pig. 175)-
Podem-se fazer, agora, as seguintes hipdteses:
L2 ab’ —a'b 5
25 ab' —a'b =0 e Y — be! % 0 (ou ac’ —a'c # 0)
8.%) ab' —a'b =0 ¢ Ye—be! = 0 (ou ac’ —a'c = B e
d Na 12, sendo ab’ — a/p = 0, o sistema dado é Posswgl
elerminado com as rafzes dadas pelas férmulas de resolu¢a%
Na 2.2, sendo ap’ — a'b=0¢e bc—be #0, 0 sister?

tm 1 i ; 4
& possivel, 15t0 6, ndo admite solugdo. Diz-se, nesse ¢as% 4
equagdes sio incompativeis.

Na 3.2, sendo ap’ — ab =0ebc—be = 0,0 sistem® :

g&determinado, isto &, admite wma infinidade de solugdes:
xemplos: Discutir og sistemas
1o 3x -2y =1
) {63:-4y =3
=
Para ésge G =3 b =—20 ¥
§ exemplo, temos: {a' £ g: b g ’
oy, ab’—a'b = - 12 4 12 = 0
Ve—be! =~4 4 6=+2
@0~ a'c =196 = -1 3

Pela 2. hi
P - hipdtese da,
admitindo, Pois, soluciio

20 f m=3y =2
) {32:_9!]: G

- ' , ao
discussio, o sistema 6 impossivel, B

Nesse sistema, temos: {a. =1; b =-3; ¢ =2
@ =8 y—_o &=0
onde: ab"‘“’b—“-—f)-i-g—_—()
ble — be! = ~18 4 18 = 0
Aot AN Ny ac’—a’e = 6-g = @ {
20 alt&?o%‘;%mc;:'llz (tzoui;aﬁgz)nl—g.ﬂljl“he matemdtico francés que muito 8¢ dedicot

ricas

1 61
Equagaes do primeiro grau 1

¥ . 1 0
. Pela 3. hipétese da discussio o sistema ¢ indeterminado,
isto ¢, admite uma infinidade de solugoes.

22 {32?-I-2y=4 .
=Dy b = ljlc=
Para é8sse sistema: {3, 3 V=2 oo
=4+7#0
ab— alt'= + A&+ 3 =7
onde: be —be = + 10+4=+ 14
o = olc = M5 =2t

. = iatema € possivcl e
Pela 1.2 hipétese da discussao, el(‘J dsz:.it:s pelas formulas:

deferminado e as suas raizes podem s
pe-be 14 _ 4o
T = oh oo LT

a/ —ae _+7 _ _
Y=5r — o'b 7
Dai a solugdo: =20e0= x
4.,) m +2u-——-’5
. 3z + y=1 ot
0 N D= 5’:1
Nesse caso, temos: {a’ B A
ab’ —a'b = m— 6
. br _bcl ___.__5_..25
onde: {acfi —ale = m—15

; hipdteses:
Para a discussio, temos que fazer as hip ;
=< 6, o sistem

L _ 6 s 0 ou seja m
V! Eed::?enninado e a solugio 6 dada por

a & possivel

L8
=) e 6
m—15
Y= m=b
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1.
2.

3.

4,

5.

Bl B ™

25 Sem—6 = ¢ o 0 sto

g - = G, o sistema é imposstvel, i
é, nio admite solueiio. A P
3.) O sistema nun
um valor (
rador m

ca ¢ indelerminado, pois nio existe
le'_m que anule, a0 mesmo tempo, 0 NUM®
2 ¢ o denominador m — 6.

EXERcicros

Resolver og i
5 :
cBuintes sistemas, pelo método da substituicio:

1o 2y =6
) { Cady B s 2.9 { 2z -3y 3.%) { 9; i gy _=28
: =
Resolver og seguintes sistem

1o) [Bz+y <
) {53+2y=g 2.9) {

a8, pelo método da adigio:

; =4
.'-C—y=1 4 3 =il +4(y-—3)_-
\z4+y=9 3° {5,-,,(2:_2_,/):-3

Resoly
€r os segui is
Buintes sistemag, pelo método da ecomparagiio:

=ig]
l.o){ % =g z = 30
2 +4y =3 2-“){3§fggzzzg 3.0) x=g_-%_1,‘

Reso]ver
 POF qualquer método, os seguintes sistemas:

1.0) {3x+2”=1 IZI—?/_M=I

e & 2.0) { 2(2z+3y)=w10+3(2:c'-3y) -
3 t==0 iz ~ 3y= 3+4(6y — 2z) 3.°) .
: 2ty L2
1seutir og Seguintes sistemag: " ;
EFy  x—y ”
1e Sz ~ 3y = g = areT
){23:-}-55::288 3.9) 8 6 5 5.9) a,+b
Ly 58 ‘ = A=l
T e vt
2.0) {42"3y=~2 i
82:-6y==13 4.0){327+ﬂy=-1 6.%) 5 (
T+ 5y = 10 ; £+%=2 |
a

(Outrog exercfeiog, Dég. 228)
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REEPOSTAB: 4
39)z=294="

2.1)):5:5' y=3;
30 z=1, g

20)z=5y=4

L 1) z=ug y=3;

2 1)z=2 =g

39)z=9y=*%

3. 1_9)1::3’”:_‘1)_; 90)z=-2y="5

4. 1.°)z=__3‘y=5; 2.o)x=—"y"' H
15 _ 4. 2.) impossivel.
1.°) Posstvel, determinado, rafzes: = = 4'= '”20' 44‘(,) 1’)'um n # 15,

3.%) possfvel, determinado, rafzes: = =¥

10r =5, = _,___29 ; parg n = 15,
Possivel, determinado, rafzes: T = =1 15 15-n

ab
inado, rafzes: £= 757

impossfvel, 5.4) Paraa = - b, possivel, determ i
ab a =b =0, sistema

V= — .

a 4 b’ inado,
. s sivel, deterl_mna y
indeterminado, 6.°) Sea #0eb 05 ffb(fmigeggfdadc (sist. indeter=

!‘u_fzes: T = a, y=b; se a =0 ou
minado),

para a = =0, impossfvclj pach

. . om uma €
§5. Problemas do primeiro gralzlnlicz o 6
com duas incognitas. Gener

discussa
ussio b an Toda questiio queé
o grau.

23. Problema do primci!‘ Um problema o
08 propomos a resolver é um pr "blcmﬁ{' o sun resolugiio nos
Primeiro grau com uma incégnild, 4uan oom uma incognita, €
“onduz g uma equagio do primeiro grau ¢ 10 nos leva & Teso-
> do primeiro grau com duas incognitas, 4%

« incognitas:
Ugiio i inear com duas i i
40 de um sistema lin primeiro

roblema do problema

24. Fases da resoluciio de um lucio de um
Brau. Destacam-se trés fases, na eS¢ i
O primeiro grau: 1
1.5 Pér o problema em equasd: tema d
2.5 Resolver a equagdo 0% ¢ i

3.%) Disculir as solugoes.
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A primeira fase é a de maior responsabilidade, po1% ?n_'lsﬁ
se por um problema em equaciio, nio hé regra fixa. De cw-
examinar, com a méxima atencio, quais as quantidades Pr 1
curadas (incégnitas). Fssas quantidades s#o, geralmente, X
presentadas por letras, de preferéncia as ultimas do alfa

. . i r o

Laltmo. A seguir, com simbolos algébricos, exprime-S¢ Odl;‘sc
ema numa linguagem algébrica (equacgdes) reBlinE

a8 Incdgnitas com os da

dos do problema. Exemplos:

1o ; \ 5
AL g)? Qual ¢ o niimero que, aumentado de 5, results P
: ¥ du-
zimdgn(c)hca—se 0 numero procurado (incégnita) por - ’g;?icﬂ:
e énunciado do problemsa numa linguagem alg
e uma equagiio, temos:
T+ b = {
¢ resolvendg-g: s —t ; 2
=0-5
T =4 (a2
.- ne i 8"
0 Dr?lﬁ.?;: agora, verificar se o nimero encontrado (4) Sﬁ?;?aﬂ-
5 & Nota-se, facilmente, que o nimero 4 satl .
() .
) Determm.gr 0 nimero que, somado com & suf t6r¢
> Parte, € igual a 36, :
esolucio : Sej : x 4 g tOre®
parte désse nﬁmifff * © mimero procurado; - sert #

0
Problema nog Jevq & seguinte equagdo:

ot {f_— = 36
Resolvelldo-a:

3z + & = 108
4z = 108

.-.’I:=.'I'.[_]§
4

Mimero Procurado:
tél‘ga parte: 0: 2;

36 (soma exjgid&)

1 165
Equacoes do primeiro_grau

. $ sulta
3.9 A idade de um pai somada & .’d”'de gc Se,;]i félgovrg::s a
42 anos. Sabendo-se que & adads (:181.) um.
idade do filho, dizer a idade S

i i ilho serd
Resolugio: Seja v a idade do pal; !f% 11}2‘“31‘(‘3 (1:’ ;:mlm Jhs
representada por 42 —z (pelo ia

idades ser igual 2 42). :
Logo: » idade do pai
42 — ¢ idade do filho

i do pal €
Pela segunda condigiio do problema é?n;sagcfungﬁol
5 vézes a do filho), devemos formar & seg

z = b (42— %)

resolvendo-a: T = 210 — ox

ou G = 210
. 210 _ 35 (idade do pad)
L= (‘l

A idade do filho serd: 4235 =1

: :. 35 anos
VERIFIcAGAo: idade do pak 3

. . nos
idade do filho: -‘é inos (soma das idades)

i jro grau com
25. Resolucio de problemas do primelr g

: também ser

terior pode -

. sog () problems ante eve-se observa

?fggfvi:inoc{e’?nm:e?ando—se duas 1qcégmt_a3-s ::r)n um problema

que o aumerll)to de numero de mcégmta'linguagem algébrica

torna mais fdcil a sua tfé‘icfl}“;f;gapzrﬂi,;?: relativa ao céleulo.
80 mesmo tempo que dilict

indicando por:
Assim, no problema j& estudado, indica

» a idade do ;?a.i '
y a idade do filho

ird serio:
as equagdes que traduzirdo 0 problima,
x+y =42
x = 9y
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Resolvend o
0 ésse sistema, por substituiciio, temos:

oY+ y = 42
Oy = 42
. Y y P 7
Segue que x = 35
Logo, as idades sio: 35 P

€ como g = 5%

26 ara o pai e 7 para o filho.
« Generalizaceg
problema, ¢ resolvé?lf)u?lnd
eterminacio de u )
todos os problem
fim ¢ necessdrio
Exemplos:

e um problema. Generalizar um
um modo geral, isto 6, consiste n&
& ou mais férmulas que permitam resolver
as semelhantes ao considerado. Para ésse
usar lelras ao invés de dados numéricos:

1.9 Qu
A ’ll » = - - .
S% tori o umero que, diminuindo-se 10 de seu valer
& a metade do que era ?

Solugio : i f
tante serg: Seia @ o ntimero procurado. A equagio resul-
z-10 = X
ou 2
e 2z — 2 = 20
. =20

Gcncralz‘zando 0 problem

Qual ¢ ¢
Numero

a, devemos enunciar:

tminuindo-se m d w valor, S¢
nor do que epq 2 s y

Sendo

T o nn

temos: - MUMETo procurado e seguindo o enunciado
n

ou

T PR

gmu 167

~—_____  Equacoesdo primeiro

ro procurado deve-se di

: { vidir

0n Logo: para se obter o nime
Produto n , Hormed.

10en=2 (metade), temos:

i

No caso particular de m
10X2 _ 20 _ 99

T e T

la:
Para todos os problemas semelhantes, tentos a férmu

n.m
LIS
i

. jeual a 14 ¢ &
2.%) Determinar os nimeros cuja s0ma é igua
difel'enga, £)
i o outro.
Solugio : Seja x um dos nmimeros procurados € ¥
{ x+y=14
T 2

o= e

Cuja solugiio ¢: z =8 ¢ y = 0. G NG

. Generalizagio : Determinar dois 1
'Bual o 5 ¢ o diferenga d-

\(imeros cuja SO

| a0 y = 8
As equagdes, agora, serio: 2 -l—; 29
—d
s
_ahd =

€ a solugiio do sistema: = =

w

er 08 problemas

) . resolv
- rmitem ¢ conhece a sud

que nos dio as férmulas que P€ s quando 8
que visam a determinar dois NUmMero
Soma e a sua diferenga.
problema. Quando 2

27. Discussio de um iam de
do problema exige que a8 solugoes el sultados de

< i onduz a e
espécie e a sua resolugio slgeprise 2 a 6 mpossivec
2 : ue o problem spostas
outras espécies, dizemos d

mos Ie

inteiras e encontramos .

e ges inteiras dtivas e en

?;’:uo. prﬁc’yl.)lemzuemg% s;lll(} o solugoes positi
ciondrias, se

roblema ex1ge ante de solugoes
t contramos resultados negativos,EeSi-‘—:U}g:: Qs
que niio servem ao problema. xemp
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la_série ginasial
1.°) O ntémero (e
a 67. Sabenq

& mais que g

(;llunos de duas classes reunidas é igual
mstn que uma das classes tem 12 alunos
Dand itra, quantos alunos tem cada classe’
0-se uma
1 .
nguagem algébrica ao problema, temos:

e resolvendo-o: T =yt 12

?/+12+y=67

2y =67-12

2 =55 .. y =975
€ portantg: gLy =9

oty A B2

P '1'=27;5+12'r=395
IScussio: ,
problemg ¢ ; "% esta solugio do sistema mostra que ©

Mmpossivel. poj
com 2 vet, pois nj y
7)5 alunos oy 39,5 afl:fof possivel considerar-se classes

2'0) A. id&de de A

Daqui a
qua,
da do filhgo

spai ¢ 38 anos e a do seu filho 14.
anos a idade do pai serd o trip'®

Seja Z 0 ni
: A
Pal valha o tpip) gl‘gndedanqs necessérios para que a idade 1o
38 2 equagio rgsuli;ante gerd:
RSB (1 o)
SR = 42 + 3z
T —3x =42 _ 3g
r = -9

Il

Discusss
US8qo iy
- lista reg

O 3
s Posta

InOStra, A '?n-
€m relacy ra que o problema é ?

040 ao tempo, istgm;m consider§-lo em dois sentidos

Pode interprétpassado e futuro, pois s6 déste

Pai foi o triplg s, & SOLIGEO negativa, dizend®

& do filho h4 2 anos passados:

11,

12,

13.

14,

16.

2
- Determinar a fragio igual 8 B Ck!
10,

- Dois ndmeros tendo por

Equagdes do primeiro grau 169

EXERCICIOS

Qual é o niimero que somado com & Su& térga parte resulta 127

O débro de um ngmero diminufdo de 8 ¢ igual & sua quarta parte
aumentada de 13. Qual é ésse ntmero ? .

: _ 3
-‘1\ soma de dois nimeros 6 igual a 22 ¢ 2 diferenga ¢ 6. Determinad
8sses dois nimeros. Generalizar o problema.
o0s o dobro de outro ¢ igual
bro do primeiro com O q

i —14. Sa-

O triplo de um ntimero men uf;ntu?io s
endo-se que a soma do do !

segundo é — 3, quais silo &sses dois ntimeros

Dois ntimeros consecutivos (isto & 2 diferenga entf_e éleos é:c}!)n’letrgg

por soma 27. Dizer quais s&b 03 ndmeros e generalizar 0 P

Um pai tem 40 anos e seu filho 12. H& quantos 8108 = idade do pai

oi cinco vézes a da do filho?
dade de uma oufra e hé

A;gg;}eﬂ-(ﬁﬁ?{ag{)ﬁiﬁcﬁ ](11(:;!50 (?u;iso l:)rc?ss%ﬂa.sl era igual 2 idade que &
maior tem hoje. Quantos anos tem cada pessos

Uma pessoa deu -E— do que possufa a um amigo, & metade do resto
Quanto possufa essd pessoa 56 ainda ficou com .
térmos ¢ igual a 42.

cns e 104 pés.

4 um outro amigo.

Cr$ 1 000,007
ia soma dos

coelhos, a0 todo 36 cabe
fo 08 coelhos?
sabendo-se que & sua SOMa
Cr$ 35,00. -

te 6 4 e a sud dife-

Num terreiro existem perus €
Quantos sfio os perus e quantos s

Determinar os pregos de duas camisetas,
6 igual a Cr$ 205,00 e a sua diferengd
Achar dois ndmeros sabendo-se que 0 S€tt a
rengs 48.

Decompor o nimero 98
igual & meno mais 14.

Dois niimeros tém por
8sseg ?

uocien

i i s seja
em duas partes tais que a malor delas sel

sfio
soma a ¢ por diferengsa b. Que numeros
n :
i ™ Determinal
goma § e por quoclente =
dos valores abso-
Itado obtido serd
éste namero ?

08 dois niimeros. .
garismos culd soma

Um néim lo de dois al
ero ¢ formado de 2 =
0 O Tes
lutos é 8. Se adicionarmos 18 a @sse n_lllin;:;'sﬂ. Qual ¢
8sse mesmo nmero escrito em ordem i




17.

18.

19

23.

24,

25,

26.

5

30.

31.

170

. Alidade q

. Quantos miny

L B g

A i . . -
pnf-mfg" (le dois ntimeros 6 324. Se dividirmos o maior por 15
» 8 quocientes siio iguais. Caleular os ntimeros.

Dividi 2 it s

ubs(:lﬂ\",:,do 1llm uimero de dois algarismos pela soma de seus "“l“:;r_

Mado cgn‘: )félsn-se 7. Mas @sse ntimero supera de 27 0 uumpr?mrsﬂ
eS mesmos gl rarismo s | m ordem o

Qual é o ntimero ? Jis s escritos e

eo outfo

Aid 4 i9
ﬂn(lban:xleicti]aedfﬂzon' hd 18 anos, era o débro da de Carlos. Dagi!

Nélson serf os 5/4 de idade 1rlos. Que idade
tem cada um déles atualmente ?d/ sl il e ks
Sabendo-ge ¢
5e (que o dah
4 145 ¢ que a diferenay

da tua ¢ 7, dizer

- - - i ‘l
de minha idade com o triplo da tua € ;‘é?éo
eérenga entre o metade de minha idade ¢ um
quals sio as nossas idades.
ue possuo hoje 6
¢ a minhg idade? ks
Reparti .

lzz zfus.;ei{gl;m duas partes tais que, dividindo-se a primeirs por
e & por 30, a soma dos quocientes seja 20.
i
de Crgagsgg Paga Cr$ 89,00 com 25 notas, umas de Cr$ 2,00 ¢ pusret
. »2U.Ruantas notas hd de eada espéeie?
um, :
o oot o B 20,39 pu do s s do 20
08. soma tot: i . p
iet;ns de cada espéeie foram feitag %’QI & P RSN
ument, i
tem-ga liknriﬂn;‘rg P(_lj"}mmdorre 0 denominador de uma fragio d(;nil—
nador de 2 ¢ §10 1gual a 5/2; diminuindo o numerador ¢ o deno fio.
Det €MISC uma fragio igual a 4. Determinar cssa 18§67
eterminar
0 seu numeniﬁg torna igual a 2 quando se ﬂ-“."lcilg‘
de 9. /2 quando ge aumenta o denomind
Que nimero go =

deve aer s ——
: esce 0
Para lhe duplicar o valor? ]grilst:l:ti?% térmos de uma fragid® "y

al
8/7 daquela que possufn hd 5 anos. Qus

2 fragio que se
rde 3 eigual 4 1

utos faltam
0s 7/4 dog minutos que fﬁ?t?
Um negociant,

€ tem
95 3/4 do
Bflbl‘ifﬂa niimero
tinha

. m
0 meio-dia se hg 15 minutos faltav®!
m agora ?
cabritos o ]

dos segun
quantos gio og ]g;itﬁt(:lsos

0 negociante ?
Se a0s 3/5 de
erenga entre

Se a um nlimero gq 501ng,

: LW .
do quociente 86 § M4 7, depoig dividese sia somis. por 7.5
ubtrai n qof LE]

inal
€ niimero, Estuday Obtém-se parg resultado n. Determif

ticular de » = 10.

94 by 00 é
eitdes e o nimero dos 1Jrlme'f°“: 5
- Vende 5 leitdes e restam t“_‘;‘aes
Quantos cabritos e quantos 1¢!

Um nimerg
o

: P 2
luntarmos 8 ohtemos uma soma igual
8 9/10 do 'mesmo ntimero o 13, Achar o namere:

0 caso par

Matemdtica — Segunda série ginasial' " WSS

33. O quociente de dois nimert

- 601
34. Um automdvel com a velocidade de

37. A diferenga entre dois ndmero
38. A diferenga entre dois nime

39. Alfpio faz um servigo em 8 dit

1 171
Equagoes do primeiro graw 71

imeiro tenha

ue o pr
32, Quatro rapazes dividem Cr$ 1 000,00 de modo q 4 Cr$ 100,00

‘ceiro e seiro tenh
0s 4/3 do segundo e o dobro do tel ulim (; ‘(:utdc:[Lum?
mais do que o quarto. Quanto coube ¢ R
s 6 4 e o resto da divisido g
, di : 430.
a diferenga & ¢
;m/h parte de Sio Pﬁt::g
minutos, parte um © b
Depois de quanto temp

ésses dois nmeros, se a Su

Decorridos dez
e de SOkn},fh.
imeiro

para o Rio de Janeiro.
automével com a velocidad

aleanca 0 pr _ -
0/segundo automével aloans : de modo que @ primeird

35. Repartir Cr$ 5 425,00 entre trés pe,usml.d“ ® 3 terceira 512 a r:nms

; a segun
tenha um quinto a mais do que & SCB

do que a segunda. ot . consecutivos 6 37. Quais
36. A diferenga dos quadrados de dois namero
sfio Gsses ntmeros? qundmdos

s é 5 e a diferengd de seus

. o5 nid ros. i
e R 6 361 e o seu quociente 20. Quais
1'0s

= : a4
sio Gles? {o faz O MesmO gervigo e

\s e Rober sse servigo ?

R ara fazer
4 dins. Quantos dias levario 08 L Jl-mtosmpa torga parte de um
40. J snio, trabalhando juntos, ﬁ-z;‘?r'iil por José qué& sdzinho,

- José e Antonio, o utra térea parte foi feits ser feita por Antonio.

lIrO e G s x ltima térga parte ficou Pama
astou 10 dias.

Quantos dias &ste gastard?

ResrosTas:

12.%) 64 e 16
;:; ‘.:2 13.0) 56 e 42
I S
3°) 14 ¢ 8 14.9) g_-zL_ e 45—
40°) -4 e 1l
.59 13 e 14 . ms
6.2) 5 anos 15.%) m € o Fm
7.0) 14 e 28 anos 45 85
K 8 000,00 16.°
g ?‘2‘5 17.°) 180 e 144
9.9 30 18.0) 63

19.9) 36 ¢ 27

10.) 20 perus e 16 coclhos 20.0) 32 e 28

11.) Cr$ 120,00 ¢ Cr$ 85,00
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B 210 40 arios 00; ' ‘
- 32.%) Cr$ 400,00; Cr$ 300,00
e 22"') 290. e 20 ) Cll.‘g 200,00’0 Crs 100:00 f 4
- 28 12deCr$200¢ 13de Cr§ 5,00  33.2) 548 ¢ 118
249120 ¢ 240 " 349 1/2h
I ‘;_,:3{-!&‘?) 14/5 35.) Cr$ 1800,00; Cr$ 1 500,00 x L A
28975 e Cr$ 212500 ‘ p

36.2) 19 e 18 [

B e h 2 20 pow) e 379 Bo 3
28 20 7 = 2m (imposs.) 38.) 380 e 10
. 299215 2
.": 30.") 70 399) ‘2E d .
L A
APANDICE DE ALGEBRSESS

_31,.9) T=n (27& - 1); p!n-lo, z=100 40'0) 15d

+ YR

(Outros problemas, pdg, 231),
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E/I_e toflo dos determinantes (Férmulas de Cramer)
redf:;::ilnas de equagﬁe? (Formas especiais)
s ao 1.° grau — Sistemas de trés equa-
¢oes lineares com trés incognitas,

a) Métode dos Determinantes (FFérmulas de Cramer)

e' . .
la o sistema linear:

arx +by =¢
la"n: Ak bly = o
e
as férmulas de resolugio (que dioxe ) estudadas na pég. 159
x___b’c.*bc’ . _ac’——a’c
ab! — a'b Y= — ab
ira de se obter 0 denomi-

Vejamos, agora, uma oulra mane
das férmulas acima

nador

or comum (ab’ —a'b) e 08 numeradores

Dispondo os coeficientes @ b, a’, b’ no quadro abaixo,
o contém duas filas (sio as

¢ .

hfélrifmma_. de um quadrado, qu
zontais) e duas colunas (sdo

a b

al b’

as verticais)

eb denominado matriz quadrada de 9.8 ordem, poderemos
g_fter facilmente o0 denominador ab' — a’d caleculando &
iferenga entre os produtos dos elementos que 8¢ en-
contram em cada diagonal do quadrado. A primeira diagonal

rincipal

a
que d4 o produto ab’,

bf ! 7
b
§ a outra, |, |, que d4 a’b, sccunddria.

¢ denominada P

Ly
—

e A
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Temos assim:
. PR
e b
4 -~ b — ab' o a'b
- ~
= -~
‘ +
indicando :
{ 100, 0S sinais .
stnal (isto equivale Sfbre as diagonais, que devemos trocar ©
?:ztldof ab’ — a'b, que subtrair) o produto a’b. O resultado
elta”), ¢ Chan;ado lrgel':LImtallt.(a 6 indicado por & (1&-s¢
determinanle dos coeficientes € suposto

diferente de zero, Logo:

]
ase b

lz"'b'—a’b;ﬁo

Os numer
dados pelas Seaéi?;isz be — be’ (de @) e ac’ — a'c (de ¥) gfio
es matrizes quadradas de 2.° ordem:

Nt b
o L’ = b'c—bc’ e Ay L

=

a ¢C
= ((1C

(Lf c."

3 sSpe
pectivamente, de A quando se substitui em A 08

CGeﬁcient
es de =
térmo €T (Q.UG S0 a 1
s conheci ¢ a) e osd titul o los
temos: cidos correspond ey (que sdo beb)P
entes (que sio ¢ e ¢'). Portanto
Ar =}
=bic=belide 3
n
e Ay:acr_a,cl den?)flilll.nado determinante da paritvel *
]
Finalme t dnada determinante da varifwel y
. n e 0
€x €, 08 val ;
1stam, constitui ores das incégnitas z ue, 085°
z e 1y, d ' ados

pelos : rA0 a solugd .
quocientes: ¢@o do sistema proposto, 880

c b
A /
x=—-—‘§:—=c b’l b'c — be’
bl
a b ab’ — a’'b

Apéndice de Algebra 177

a ¢
AN e o oS adiE a'c
3 T il ~ ab' - a'b
a b
que constituem as chamadas Férmulas de Cramer, usualmente
emas de equagdes lineares

e ., .

l.mpl?gadas para a resolugio de sist
iterais.

A i : .
PLICAGOES. Resolver, aplicando © método dos Determi-

; ] ;
1antes, os sistemas:

&) {2-1? +3y =7
Jr — Sy =1
rPemOS:
2
A= 2 e
3 —9
AT B e ert
1 -9
A = 20 301 L oo el
3 1
Logo: o bos
B e = e
& ~19 Solugao: {1, =2
e e = ot
" R )
2.°) 9y — y = 3 Nora: Podemos aplicar diretamente
as férmulas de Cramer OU, querendo
& Y eyitar nameros fraciondrios, eliminar
L — antes oS denominadores da segunda
equagio.
ou
Y == 2y = 0

e ——
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e L
Aplicando ag férmulas de Cramer, obtemos:
3 —1 4
z = %‘”= L e
=2 =@
ot 2 3 Solugio: {-y=9
Yy = "Zy = _3.___(_)_ i 0—0 -9
SR Tpys S = D
3 o i 1
3.9)
{?3"1: +2 =5 Nora: Principalmente para a 1"350;
T 4+ y=1 l}lcﬁo de sistemas de equagoes Iumuﬂ?5
literais 6 que sio recomendadas 4
Temos: férmulas de Cramer.
A=|™ 2 ‘ (impondo i di de zero
= 4 _ { que o A seja diferente deé
3 1 M =620 4 estamos discutinds o possibilidade d9

s | 5 9 : sistema admitir solugfio).
TR SR 2 =3
2 1 = m — 15
(B2 1A )
M=B0 ou m # 6, obtemos como solugad
T = —A-_x. = 3 i
A m_.G
L S st
30) {2:8 ¢ =} 4@
T+ 3y = 9a
Temos:
2 -1
A = ‘
=7 _ | 4a —1
1 3 ] Ax—' % 3':]2{3_”_90:21‘3,
Ay = 4‘.&
ol I 18a — 4a = 14a

Apéndice de Algebra 179

€ a solucgiio serd:
; a
x = LT ,]_ = 3a
A 7

Ay l4a _
Ve

Ses, sob formas especiais, redu-

b) Sistemas de equag s i

tiveis ao 1.° grau. Consid(_!rcmos algunfl A B
sistemas de equagdes algébricas (qutl-z p-c()) eode B
com equacdes fraciondrias), cuja Ireso ug,ubm}; o
cada usando especiais artiffcios que, €m GE Y
normas gerais, pois, sé a pritica intensa p :

serem adotados.

Exemplos:
&
(1 i L 1T
T 6 ralmente com
1.°) Resolver o < 4 naiu: 0, y#0
sistema 1 I8l
Bt ¥

: io (eliminar
Se féssemos seguir 0 CuUIso normal de resolugio (

denominadores, ete.) obteriamos 0O sistema:
6y + 6x = 5y
6y — 62 = =Y
i : olugdo
composto de equagdes do 2.° grat, cujo processo de resolug
sers conhecido somente na 4. Série.

; implifica
Assim, a resolugio do sistema proposto s¢ SIIP
! *

1 sqliar * 0:
fazendo uso de incdgnitas auziliares. Fazend
1
1oy e =—=0
x Y

ist mos 0 nove
e substituindo ésses valores no sistema dado, obte

gistema:

R o S T e T Yi

e &Y,



e s o — - . =

T - ——
L 1 T L L N ke T ——— e il P
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5 Chamando: rliad u e LA vy, vem substituindo:
U +4v = (_ J x Y .
)
0
| Bu+ v = K
W =— B = e
que é d ¢ ) g permite
por Qua(l)qllz:r%.g;l 1123 Incégnitas u o v, e, portanto, resol‘iﬁel Bui— Gy = 1. ouja selugfiofu Sy A8k
S méto 14 o s odo 4
| da adigio, temos: dos j4 estudados. Aplicando 0 mét | determinar os valores de @ e y, isto €
1 1
b 8 . G Sy W Sl s = 4
" '\M i OmundO. 2‘1(, = — 2u = 1 . 0= ._];- ‘ T J: 2
| h . 6 a4 2 I o .
| ; 1 1 s
{ 8 Subtraindo: g2y — % I AR, oL | L ] A
{ ‘}.j Sub % A B : 3.°) Resolv sistema:
| . ubstituind ; ' er o sistema:
I d 0 08 valor . al-
i 5 ades que og definiram, ;ssoeél.contrados de u ¢ v nas 18U , 1 n L ) _
| L . | B WG 8 i
x 3 e e s 1 1 1 . — 0 (ou T#Y) K
iy 3 = = — com &= s N
Obteremog solugdo fingl: =y z+Y 3’ ¢ aty0 (ouz¥ Y) g
; 1 : "
L2 Chamando: S SIS s i
2.9) ¥y =3 -y o i
) Resolyer o sistema,: | 9
| w =
3z - Dy I ApL 3
by = - o
2 1 = L e v = —1‘
! e ol = xy ; -y = —, sistema de solugdo: u = o 6
?widindo (6 8ste i com z =0, y =0 3 i ] A -
€Inos; ra 0 artifiei : W et seja:
rtiffcio) as duas equagdes por 2l . Portaito: o == e =isn ou sej
I 3 4: " e ‘7/ = 2
. Tl ks % {q, + y=6
ihi=T -, - 4 a solugdo
§! 5 6 ‘ sistema simples do 1.° grau, cul& 1'3501“9“;3 in;ecera
M Tl ek do sistema proposto, isto € T = andh
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¢) Sist

emas de trés e -

trés equacgoes lineares (1.0 grau) conl
{rés

trés inc6 ni
equagoes dg I.Eagsr:a Para a resolugio de um sistema de
g? cllnétodos da st:ll)s(;?t?l. tlfés inedgnilas COStumambs crﬂprcgar
solll a arlificios de cdé ,l'?'f"o' da adigio, dos delerminantcs e
“930 culo que conduzam mais facilmente !
' s exemplos, g ¢ o s
sistemas com o ,cm;tgéuu’dda_m‘? uma idéia da resolugio désses
zo dos diferentes métodos. IixemP 0s'

1119
) Resolver o sistema:

20— y+4+ z2=-3
=2 +5y+32= 0
3z -2y - z= 2

Vamos apli

i prim:i]::az 0 método da substitui¢do.

valor de = (ou de :11331%1:01-(0; tdc qualquer outra) tiremos
: itra varidgvel). Logo:

Substitug

luindo &

0 segui e esse valor ng X

guinte sistema Cquivalgffefl“as Gltimas equagdes, obtemos

z2=-3 - 2z4
= Y
{3$TS?+3<-3 ~2z+y) =0
Basta a ERIGEe s ) =2
gora res A
esolver o sistema, formado pelas duas 4ltimas

equagdes (so
térmos mente nas in i
semelhantes, se apig’f;itig z e y) que, reduzidos

{gm+8y=g

] T — 3y = —

Aplica Y 1

= v I-l-_flo qualunr dos .
2 métodos conhecidos obtemos:

Substituz
tuindo &
S8
s valores na primeira
ra equagio, vem:

) T N
8 2X1+2=_3_2+2=_3

Apéndice de Algebra 183

(.T,\

e a solucio do sistema dado

’.._.ﬁ-—\
W=
Wy
&y~

2.°) Resolver o sistema:

x4+
x+ 2
y+z

n

3
4
5

Rsse sistema também poderia ser resolvido por substi-
valor de x na segunda equacio,

tuigio, bastando para isso tirar o
o de y na terceira ¢ substituir ésses valores na primeira que
se transformaria numa equagio do 1.° grau na {inica incognita z.
de de mostrar existéncia de liteis
te maneira:

N r A

Todavia, com 2 finalida ;

artificios de cdlculo, procederemos da seguinl

membro a membro, as trés equagoes do sistema:
2 = 12

o + 2y + 2
(todos 0S térmos sio divisiveis por 2):
oyt e= 6

respectiva.mente,
pronto & solugio,

Somemos,

e dividindo por 2

uagio, as;} gguagbes
tl

Subtraindo, desta eq
os de

do sistema dado obterem
m+y+z*@+m=6—30u2£3
-'v—l-y+z—(ar-|-z)=ﬁ—4 y=2
x+y+z—(y+z)=6—5 z=1
portanto, z = 1; y=202=3
3.9) Resolver 0 sistema:
o9z —y + z = 9
S = by 98 0
3 = 2y = S 2

S Delerminantes

pelo método do
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As matri
ordem, isto é

.
El

201 1
A=|-1 5 3
3 -2 -1
-3 -1 1
Lx=|0 5 3
2 -2 1
% 254
Ay=|-1 o 3
SO
2 -1 -3
Az = (-1 5 o
3 -2 2

O edleul

ser feito dg 5
quadrada ag dy

mos os trés prod
Blnal e aqueles
€omo vem indie

A solugio sers dada pelag Jormula

{=

———-'—."_-—-__-

& de 3.*
zes quadradas A, Az, Ay e Az, siio agora

F forma
Possuem 3 filas e 3 colunas, e, obtidas de
anfloga a quem empre

2.% ordem, oy seja:

gu]“l S Ile
I)u] a 1 'adﬁ.S
(i) S I'ﬂﬂ.tl‘lzes t[Lladl

(determinante dos coeficientes)

ir
ido, & part
(determinante da varidvel x — Ubhﬂfoi_n coluna
de A, substituindo os elementos d conhecido?
de A pelos correspondentes térmos

-3, 0

]
- bsti-
. idem subs
(determinante da varidel y — idem,

r-3,
tuindo os elementos das 2.5 coluna, po :

aindo
: : stituln
(determinante da varidvel = — 1dcm_§Ub0' 2
os elementos dg 3.» coluna, por -3,

4 ode
0 de uma matrig quadrada de 3.* ordem, P

1%
5 2 o matrl
€guinte maneira: escreve-se 3 direita da

a8 primeirg

: .dera—
§ colunas dessa matriz e considers

6prio
utos descendentes (flecha ) com o prop
ascendente

ado no egleulo de A :

A ) o
§ (flecha ) com o sinal trocado,

=18
“10-9 4215412+ 1=

s de Cramer:

Ar 19 35
RS i

185

bra
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Ay =_"_:.3_8_=2 q
{y= A -19
2 STt ;‘
(o= o=y 4

e )
‘
I !

neira que A.

i
EXERCICIOS :

|
as:
Ll 5 clern Ny
er p 0 ml

3 [12z =20
g f Bz — y=(1)° {S::+?I
1.{3z+§u=g '{3::—-i.rr= )
e 6. rg-y _2zTU_ 5
Ly i, [y SEl el
& 2z+y=6 3 . -9 )
T -2y = ) ey z+Y _ 10 =z-¥
. 0 {ax+bly‘,—._-a+b
.+U=|3ﬂ' f-+
7 4 8 {£—1}= a
E T A
FE LT g
2z -y =0 ’ a2 + b2
! 11 LT ab
10 (ate)x — by = bz [ b
{ z iy = ot £ e
|sts 24

s 3 s o ari lj d Cdlculo.
ILGSOIV‘ d { {cLos €

1 )regan

cgumtc. sistemas, emyg
er o0s s

14. £_£=-:_J_2
12: é__!__ﬁ—:% T u Fl____l.pi'é
Qe B L. l'; u
;'_-3;_ L)
z i e
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15. g
150 .
— 1 /
I:c+'y—="7 A4 .E._|_._b_=2 3. (z2+y+z=15 3557 ‘3 O 42yl
15 z oy z+y+t=16 e T 7
23 i 5 4 g+ z+t=18 2
2 Y l—+(—’=b"+"" Y44 t=20 A LGRS
17. x 4 ab z z Y 2
a 1
==t} 18 o5 4 14 5 8 ReEt
I:c 1} oy R = 2 = z 3 Y 2
ll 1 T= y-2 :
Iot v . 3 inodgnl ix. 35
T =gq 4 3 ~ Nora: O Ex. 34 (Sist. de 4 equagoes com 4 incGgnitas) e 0 Ex.
% l;-:[ il -2 22 (Sist. de 8 equagdes i'r(aciomirias com 3 incégnitas) sio resolvidos com
19. YAy 0s métodos e artificios introduzidos.
3 49y = L 20, £
20" 8z + dy = =L
5 = 2 . Rest
2 (4] ESPOSTAS:
o mi— = 14 — 4y = < '
T " 1 T y = 3y = o] 19.x=10;!l="20
21. 3 : 2. 2=8 y=6 90. z=1; ¥ =
= oy 11 29 3. = 9. = S = 4: y—2
R Ly 2o i RATREE i
1 3 B2y | w2y 2 5::—1{?;_ 1 23';; 1:y—'z=3
= =, . 4; = — i = ]; = 4,
=y :3.{.-,_0 3 1 6. =9y =20 : =1.1=2;z=—1
] —_— = Y 24. = 3 U
Resolver og . 3z-2y  z+2y 7. z =8/5; y =16/ gk 22 Y= OE 1
qualquer Seguintes sistomag de 8. x=2a; y=a B @ mid; Y =0 2
i 08 métodos eStudadog:e trés equagses com trés incdgnitas POF | 19- z=0b y=a ?)7' ol y=2 B4
o e T 0. z=% y=a 25 : = 40
= 2 = 20; =30, 2=
{ S 24, | (i, Sy P R 28. z y 0
e v =7 24 y4+ z=2 60 ok aalmy. imcn e
2%. (3 =8 i-’c+3u—2z=9 0 x =6 =" 20, a="p V=" * 2
{ ‘;;2114- ] z+4y — bz = 14 » x=gll3; .1:9=2/7 50! DT e
Y - e . T = H —_ e B -
2y — y+2§;10 26. 2:1:+ b z=11 15, 2 5_§:=ﬂ2 31.I=0;y=g;z=22
27. ( 5z 2 W et R 32.x=12,?=552*4
{3:_‘ Y= 7...2 $+2£!+z=24: @ gaadl e b+1 33 :G=4'y=3)z"_5
= 2= : ]
3"'“2u=1}_2” 28. 0,2z 40,3y 4 0,42 = 29 17 x={-lb—4-_,—i:;y=%-:;‘z' 34_z=3;y=5.z—75"‘8
29, % = 3z 0,3z + 0,4y + 0,5z = 38 a+b N a= oL 2= 2
!g+x2:;=m o 0,4z 4 0,5y + 0,7z = 51 18. x = 5/4; y =512
U o LR -
e T An r el )
{ St I bea-tacy-+abz= (b-a) (¢-b) @0
z=22 € = y
¥+z =98 {z-{-yz==112 33. ((3z—2y=6
Y+z2=9 g$+6z=2110
z — 6z = —







E fei
xercicios de Recapitula¢io
Expressdes Quadriticas €

» ms{ﬁ;liclar, sob forma de po
ados das seguintes operagles:

sobre Poténcias
Raizes

Poténcias

téncia, (e calcular ondes

o fizer necessdrio)

(342 X ()

;' I 25.
Bpr Leuacets 2. [2° X @ ¢ @7
oS kit o7, (3 X (@2 X 31
5 o X aF pg, (43 X43X48)? 3 (AXL XD
6. 2:4x>:’2i§" 09, (24XFIXREN : (22X 33 X5
‘;. 32 X 3_3 X 3 30‘ [(34 x 22)3]4 ;I(gs x 332;3—3
9. fanesy gl (2% (D% EIT (' "2")
10' 4~1 % 42 X 473
- a7 X e X a” e Ls{
AL pisaal 1 a3, [(23 X @7 (200 X
e RS % (@)
1 34. B et (4)?
2. - Xa [« e .
13. z—2 % z3 X:‘b'—l 35. (" '3"') i (+-_{) y
14, 34 1 A —4
g 36. (—1—§—) s
15. 118 %¢ 17219 X 1=k
1 _1_ —2]3
16. @12 7 -a-lﬂ_ X a8 X _._.—-a_s 87, [( 3)
17. 316 : 314 1 =y o a
18. (48 : 42) : 42 38. [(- —3-) X9 ]
;2.34:(73:75) i 4_2__‘3
. (38 :3%):(34:8 _,_).__)]
21 a® = am) ( ) 39. [ 4 . (3
22, 24 . 27
T 1n\* 13.(__1.)—-1
23. (53 X 52) : 57 40. [(....é) . (é) ] £ 3
24, [120 B (13 X 14)] . 10
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& :

41, (_1_52_)2: ( SNy
3‘) 19, 71 =7
42, [_l_ o 20. 3°
a™ 21, "™
43 a\2 22, 273 = _l.—
Lol b= _5_) il .!_‘_ 3 o e 23
a g
44, (rn » 24, 1181
‘y‘:m—') 25, 314
g 26, 210
45. (- k)y~3ye 1 27, 815
ko 2 2
46. (- 2 C 28. 42
47, Eﬁ 3;)’ 29, 210 x 33 X 5°
e )_~ 30. 312 % 2—24
49, (-,0320 """ 31 +16;-125;1/9;-8
50, (2 8'888 ..... )3 32. -1/3=-3"1
A 1834545 )2 33 9-12
EBpOST 4. 1
) g5 35. —27; 16/9
L g 36. 81/625; — 1000
<. pis 37. 306 = 729
3. 1272 o g 38. 1/9
4. gMmtnip ' A
5. pairy 39 (_ ANEE 64
6. 212 3 27
y ' 40. -1
SO O s __3%_ 41. 1
8. 90 — 1 42, 1 = mB
0 G e
T ?lu_ 43, —bfa
10, g=n—m+iyp 44, ymepEne
11, a8 45. —k3
To Rt ats 46. —4,4]
i 47. 0,01
14. 33 -(25¢0) 48 (325 2
is. 1~202 _ | BT
6. q® =1 (ﬂ;g 4 8\ 2
17 32 0) 9. = g‘)

18, 44 b
50. (2@ e
9900
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/
Execrcicios
— fxercicios de rccapilu!n;&a
Expressies Quadriticas
.'\[)lica y . -
log e"'(’mplors;'l expressio do quadrado da soma indicada de dois niimeros
5L (10 4 15)2
4 ( % + 15)® 52. (1 4 99)* 53. (m + n)?
S I Ly
: 55, (I=+= 56. (3,2 +0,1)
57 (f) " 5
2 4 0,01y 58 (i AN 5 (f' G
f 48. = - - 5. T}-+ 5

‘ . Qual o menor ni 5 - o
segui enor ndmero inteiro pelo qual devemos multiplicar 0§
60 2?23_1”0““08; a fim de obter um quadrado: 3
X8 X5 61, 32 X BEX 7T XAl 162 21 X BB
indje A]Plicur a expressio do produto da soma indicada pela diferenga
8 ada de dois nimeros:
- (543) (5-3); 64, (4+1) (4-1; 05 (12+10) (12 - 10)
68. (m~+n) (m—n)

66.
(204-10) (20— 10); G7. (a+b) (a—0b);
nos, quais dos nimeros

Determinar, pela decomposigiio en fatbres prir

810 quadrados perfeitos:
125; 72, 1442

73. 7056
, se obter o quadrado

G
7:49' 121, 70. 1024 7L
- Qual o nimero que se deve somar & 42 + 52 part

S| ade (- b)r

- Qual o niimero que se deve somar i 1 + 0 para se obter o quadrado
va de (1 + 3)?

- Qual o nimero que se deve somar & & - y para s¢ obter o quadrado
de (x + y)?

10 do quadrado da soma indi-

4 Interpretar geomdiricamente
0. (2,5 + 2.5°

ead a expressi
a
o0s seguintes ndmeros,

7. (5432 78 (24+4° 79 @+36°
diferenga entre 08 quadrados d

Sem elevd-los ao quadrado:

8851' 20c19 82 48c47 83 19¢18 8L e 1if t
. Sabendo- de doi ﬁmcmsé13aqueatle.renca oS
ndo-se que a sOﬂlﬁdmecro(;lséHGS' dcternliﬂf‘f dsses dois ndmeros.
o os quadrados

08 quadrados désses n :
86. A diferenga entre dois ntimeros ¢ 8 a diferenga entr
désses nimeros & 224. Determinar gsses numeros.
is nimeros 6 56 ¢ & soma déles 14.

87. A diferenga entre os quadrados de do

Determinar a
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Determinar ésses nimeros,
REeEsrosras:

5L. 102 + 2 X
2\2 10X 15 + 152 52.1+4 2 x99 +99° 53. P
o (3 +2(3)(2) () = (1)ra(D)2)+E)
D)@ +(2) s (1) +2(2)(3)+G)

56. (3,2)2 + 2
X 32X 0,14 (0,1)2 57. 22 + 2 X 2 X 0,01 " 0,01?

e D OHCINORIDIONC

gg. 52_3210 ?3111‘ 23<7><11=385 62.
. 202 - 102 e 42 13 b Hah
69. 121=i(1)2 67. a2 —}2 g; 1,1“22_11120
72. Nio 70. 1024=210 71. Nio
75. 2%9=18 73. T056=21%32X7® T4, By
82. 95 76. 2zy 5 395(2xm+1)
85. 0 e 4 83. 37 84. i
86. 18 e 10 87 g A

Rai
Extrair a rq z Quadrada

o5 iz quadrs 7
s 2 luadrada, por decomposicdo em fatbres primos i
88. 900 &go. 7
ot 2025 90. 3721 91. 8281 92. 66564
Xtrair a raiz quadrad i 0.
o v a dos seguintes produtos sem efetud-los: 2
i0) 1

225.?32 X 81 06. 3% % 112 X 16 97
Qual o resultado de (V8)??

quadrad )
a ezala dos seguintes quadrados pcrjcims:

9
8. Qual a rajz quadrada de

Extrair a raiz

99. 576 100
105. 38025 105 2ay A01. 230

106. 6 4 102. 2 809 : 501
110, 10 987 g% 62001 107. 100 561 0 103, 10 609 los. 28

Extrai,. araiz

dos segui quadrad .
guing 4 apr
150 260 e prozimada por falta, a menos de wna Ut

T4
3ty 442 113.
80650 118. 90 ¢ 3. 4900 114. 10800 115 22 145 116. 58 s4d

00 1
Bxtrair a rajy 19. 121089 120. 10 284 800
seguintes nimergs: quadrada aproz;
121. 3 08! mada, por falta, a menos de 0,1, Jdos
: 122. 10 123, 48 / )

ol ogl 2% A8 126610 127 1789

idadé,

. 1
156. 143 (n menos de —2-')

Exercicios de recapitulagao 195

e

Extrair a raiz quadrada apro_rimada, por falta, a menos de 0,01, dos

Seguintes nimeros:

131. ¢ 132 30 133.85 134784996 13560 6062  136. 902501

Extrair o raiz quadrada das seguintes fragdes:

187, 1 441 o, 106
i A 139 5025 140 35359

Txtrair a raiz quadrada apra:cimmla, por falta, & menos de 0,01 dos

Seguintes niimeros decimais:
141. 0,85 142. 5,567 143. 26,031 144. 0,0489

Extrair a raiz quadrada aproximada, POT falta, a menos de 0,01:

dag seguintes fragdes:

— 1
145. - _-—13 _?i 148. 20 149 =
T e o 7 147. 33 1 10
tes fragdes,

Extrair a raiz quadrada uprﬂ.\'im:\dn, por falta, das seguin

1
13 (4 menos de -i-ﬁ-)

L0 1
150. 31 (u menos de -b—) 151. 356
- 1
1 1 28 3 )
i 729 (“ menos de 57 153 gzg1 \* menos de o

sroximada, PoT falta, dos seguintes niimeros:

Extrair a raiz quadrada a1 I
155. 2530 (a menos de -5-)

154. 32 (a. menos de —-;—)

1
157. 5374 (a menos de 7)

o de um nimero é 2 366. PDeterminar

158. A quarta parte do qundrnd
Gsse nimero.
159. Determinar o num
menos de uma unidade
160. Qual o menor nimero qu
quadrado perfeito !
a de dois nim

161. O quadrado da somia B
entre Gles 6 4. Quals giio Osses T

Irada uproximadn por falta, &

nero cujs raiz qua(to :
81 e O Tes s
m
o se deve somar & 5 145 para se obter u

eros positivos 6784 ¢ecd diferengs

positivos & 256 € a soma

162. O quadrado da diferencs de dois nimeros
déles ¢ 8. Achar &sses nlmeros. s ke

- ; forma quadr? o Qua
63. A frea de uma pragh de ma QU8 s 0 e por nl qundmda?

de uma praga retangular ¢ R
€, em uuls)tm(é, o comprimento do lado du Pra¢
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str
164. No centro de um pdtio de 2800 m2 de drea, quer-se cons
quadra de form

primento do ]y

Rmspors'r.-\.s:

Matemdtica — Segunda série ginasial

uir uma

m-
1 bl ual o €0

& quadrada ocupando - de sua drea. Q

lo da quadrg ?

4%7)
88. 30 g9, 45 90. 61 91, 91 92. 258 03. 28;1(;‘?;0)
e 122023) 95 o7e(3%0) 96, 396=(32x11x4) 97
98. 8; 8 99. 24 100. 39 101. 48
102. 53 103. 103 104. 151 105. 195
106. 249 107. 331 108. 450 109. 904
110. 3207 111. 19 112, 38 113. 70
114, 104 115. 149 116. 242 117, 284
118. 301 119. 347 120. 3207 121. 1,7
122. 31 123. 6,9 124, 11,4 125. 15,7
126. 259 127. 422 128. 53,1 129. 101,1
130. 212,3 131. 2,44 132. 5,47 133. 9,21
134. 886 135. 816 136. 9,50 137. 4/5
138. 1/3 139. 21/95 140. 14/287 141. 0,92
142. 235 143. 5,09 144. 0,22 145. 0,18
146. 0,21 147. 1,05 148, 2,23 149. 0,31
150. 2/9 151. 3/16 152, 4/27 153. 5/81
154. 59/3 155. 50 1/5 156, 11 1/2 157. 73 1/70
158. 308 159. 6600 160. 39 161. 16 e 12
162. 12 ¢ 4 163. 55m 164. 20m

Extrair g raiz

Seguinteg niimeros:

165.

169.
173,

174,

175.

1728 166, g

Bxtrair o raiz

8 X125 170

Qual » raiz

4913 176,

da a terminacio de um
& um euhg Perfeito ? 2

ctbica de 5
Extrair 54 raiz g

Raiz Cabica

dos
e 3 > ; 1mos
ctbica, por decomposigiio em fatores primos

261 167. 15 625

clbica dog scguintes produtos sem efelud-los:
X8 171 338 179 93 3¢ 56 X e
€ cubo perfeito, qual pode ser a sua term”‘[ff éle

nlimero pode-se concluir d

168. 1000000

3? Qual o resultado de (V' 4 )37
bica eg:

ala dos seguintes cubos perjfeilos:
29 791

177. 125 000 178. 8998 912

w e ) i —

e —— —— —S e

E'\- 120 t 1 o 19}
IICI.U\ flf T(,’Cﬂpz ui(;a
(~ &

l 1 e
a ralz ! mada or ol
i O a ’ P fll tl, a menos d

LX a1z cubilica apr l n e uma uﬂzda(

dos seguintes nimeros:

183. 250 130 112
179. 710  180. 6 701

181. 9 604  182. 2048325

- falt: enos de 0,1, dos
Extrai raiz ctbica aprozimada, por falta, m
LuXtrair a ralz I
Seguintes nimeros: N L
184. 9 185. 23,456 186, 140,21 2 0;3? ;
188, Qual é o nidmero cujo cubo vale 41 Quﬂléowﬂordu R
189. O produto de trés nlimeros iguaiséG.S,Q? 2 N
1€ . Gmero cujo cubo diminuido ¢ LT
90. Qual é o nd abo € de 79,507 cm?. Deternmi
191, O volume de um ¢

de sua aresta em ecm.
192, As dimensBes de um pa

64 cm. Determinar, ?u:n:cnt
um cubo de igual volume.

8cm, 27cm e

ralelepipedo retingulo saw:0 i Bl

riment
{metros, o comp

RESPOETAS:

184. 2,0
174. 5; 4 28
= == 185. 2;¢&
}g; ;f_ gzxxﬂm 210y 1;" 186 5,1
: = 176. 3 y
REGI26 = (61) 177. 50 187. 0,9
168. 100 = (102) 178. 208 188. 79
199, 2><531= (1(2)21(;) 179. 26 189, 41
3 3 =
};{(1’ ; o 180, L8 e 190. 100
173. 1, 2, 38, 4, 5, 6, 182. 127 192. 24em
7', 8’, 9 e 000; 183. 630

nem gempre

Radicais

. (e radicais:
intes grupos ¢

- {ndice comum 0% seguinte H e
Reduzir ao menor o 198. \‘{_2‘5: 3 et
193. ﬁ, v 2 ’ ‘5 199. A 33, i ‘\/” i
. 7 ‘ (=
1G4: 0 VE7E N N 20 : 6 o £
Vil . 200. ‘ =

195. 5, i o i o

196. '\f?, T PV 3 ,

197. V2=, V@, V2
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Simplificar os seguintes radicais:

202. V64 209. V10000 \f:f.
215. 300
203. V27 210. V7 3515
144
204. V16 211. V4092 216. 1206
. V648 T
205. V356 212. 648 \{ _(;)__
2 ‘\5/'—'1— 217 1 16
206. Vv 24 213. ?2— 218‘ W.’
207. V' S @y 910, V2 %37 X1
£ ) 1 g B4
208. V8192 3 64 990. V40000

. jcais:
Introduzir debaixo do radical os coeficientes dos seguintes radict
221. 3V5

9

224. 3 V3 o _3_\/-4-
s 225. 2 V0,05 ‘\"/ -
1087 —

226. — V100 228. 2 0

223. 2V 1 5 5

Escrever em ordem de grandeza decrescente os radicais
220. V8, V21, V3 230. V5, V3,

Escrever em ordem de grandeza crescente os radicais:

231. V16, V2, V22 232. \!— \/'— \F

Efetuar as operagies, simplificando:

233. 5V3 4-2V3 - V3

3 I
e 1 - —
234. 4.V'7 +—3—‘/7 5

—
4 . Vsag
2VE4vE Ty gy VT4 VE + VERT

o e = 8
237. V5 +V20+ V1254 V1445 238. \!%%-F 1"'—3-5‘\1':):
239. V243 + V3 + V75 4+ V192 + VE07

240. 7 V50 +9V08-6V162 +-3VE + 2v33 4+ 7V 242

= ] 70 199
Exercicios de€ recapitulagad

NZ - 2N(3) e
212. V2 + \l-—‘—- 4+ V8 (lembrar Qué \j r
: 244. \’1—-+5 5'"3\/9’

. -
243. \‘F—?\l—’—g’ -+ 30

Efetuar as operagdes: N L
S R T i 264\]""\’:{/_.
Me.v—x\f-x‘/—— 265_3\/12.6

3
247, V3 X V2 ZGG,JTITL Vel
248, viz x V12

fe. o \E:TE
Vg x V8 X V8 a8
249, V8§ X {___ S _5_ {-6-
250. V8 X V50 008, =V 18 © 3
251. V9 X V3 B
\4/T 1Lvs: —ﬁ- \c
252. V12X V13 269- :
L v5)*
253. 3(5'><2V3><‘r"5- 270. (%2
— 1 W 271 ( - 5
254. \,%x\j;x 3 272. (‘,/—2—)2
ST AL . (o
1 s 2
255. 3\j—>< \;33 ik Ezyﬂ?}”
275.
256. V3 X V2 v 1 VFxa
a57. v x 45 X2 4

- vE x 2V
. iﬁvﬁxf A30

~ Ve
2 ___.x4r 278. e S5
260. vax N3 N3
261. \'To: V5
262, V128: Vs

263, VI8 : VO
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. . . : aciondrio:
Colocar sob forma de radieais as seguintes poténeins de expoente fracion

o

3 1 1 1 3
281. 214 282, 253 933, 9273 234, 102 og5. 128
Coloear sob forma de poténcia de expoente fraciondrio os seguintes radichg
286. V42 287. V3 288, V34 280, V26
Efetuar as operagies:

) =
200. 25 x 92 203, (34 s 35 Xg) 320

1
201. 34 % 3 204, (23)'? : (2-5.)2 1

LB LI B -(—1-)5
202. 45 : 43 25. [(5) () -G

Usando expoentes fraciondrios, c

il , caleular;
206. [V 22 X Y2] : ¥

i 208. V{/TE
207. (V5)2 : (V5 x VL

; 1
249, (4%-)2: (4”)?

Ra ¥ i
conalizar o denominador das seguintes fracdes irracionais:

1 r 60
300, —L_ 5 :
= 306. e
va 5. VI 312 3V +2V8
2
S0 B s A
V5 3+ V2 2\/%
s 313. e
302. li__?._ 308. 23 1, =93
35 V5 - V3 &Nz,
S %3
303. —= 2 V5
z 301). i L
5. V3 ovE Vs 816 =" il
4 Seisl
oY g :
V2 T loh T
3V5 - 22 _”2’4:3,./
2 315, 5—— 1
w5, 2 Tibesn 2 G+, V2
4V3 -2

Fa . 4

: 7l 201
a : pitulagcao
Exercictos de recapt
Resprosras: " 3
et UETT ' 53
193, V3, V22, V5 108, V252, VO H
: ; ' VT W0V
30 30 30 190. ¥30, V2 %,
R o e 120 120 12050
195, ¥, ¥76, V2 o00, V9, V2%, 3
o3 “aa y 2 24 =
196, v'23, /32, VT -1' - T )
T ey Wy 201. ’
197, ¥ 98 A 20, eviD) % : \Ll____
202. 2 V2 209. 10 V10 215. 15 V'3
203. 3 V3 o10. .V 7
oo 211. 20 = 64 S
. 212. 6V'3 216, 5 V3
205, 2 s _]_
it ; e
3 — 1 a2 v
207. v 32 otk (_éz_) s
LT 5. 2w 3 VaEXIE =18V
1 2 =il
218, 22%3x5? Y 3X5=(300 e
g 004, V243 297. 108
220. 200 224.
951, gV'F = va7. 5= V46 g5 YO0 g
a8 /100 228. Vo
222. V48 226. TE:E 3
— s"""
223. \/ 2 it " \/}_( .\/i
22). V2> V8 = :}-2— 232. Ng < V2 1
230. V3 > V5 >
231. \/2<\/1~<4lb X 4
233. 6 V3 297. 25 V5 242. 33
. 59 7 3 V§
238. 15 243. 2_3_
931, B v7
i 030, 36 V8 1
235. 0 040, 135 V2 244. 273
‘ = 241. D
236. 28 V2

QM%“’ . -

s’ “‘"‘:., [--f-»



202

245,
246.

247,
248,

257,
258,
260.

261.
262,

263,
264.
274,

276.

277.

278.

279,
280.
281,
282,
283,
285.
286.
287.

288,

Matemdtica — Segunda série ginasial L4 - 3
V210 249. V512 253. 6 V00 307.
V15 250. 20 254, 1
Ve 251, 3 255. 3 308.
12 252, 1 256. Vv 36
BVEXEEXT = 5 VB RF KD = 8 VT 309,
B— GO-—-—-—-—-—-————-—‘T,_'—'_F.'TTJ
30. 28 X 38 259. 6 V5io x3-10)(2[‘x3
8 gt 1 4 f— 6 _FT
= Vo8 3 54 265. — 3455
5 ‘28 X3 A 269. — V37
V2 266. V125 = V712 270. 5
4 o 2
1 4%9 i LU
3 e ek Vv 922 =
V2 g8z \/4 271.
4 4 AT 272. 2
5 268 N/ L VE=2V2
25 Yo 273. 4 ]
—_— 3 3
128X - 28 ¢ 5V 275. 4V 2% 32 = 8.V 2°-
2 5
3 V2 280. 90 209. 4
Vil 1L RE]
20 4 — ﬁ 290. 2]0 300. 3
\F3 5 4
60 291. 3% 2 V5
3:'—3— A 301. 3
202. 420
Vs 7. V10
T 203. 1 302. 5
6
25 =5 204, 25 5
V2T =3 e 303. 8753
Vi 205. -5)'3‘
Vi 304. 2V 22
2 Ld
2 206, 20
3
41 1 305. L V2
L 207. (-1— E) 25
22 5 ]
4 it 5
3 1 5 o 5 =
s 208. 230 806 = VB = V4 =5

] a 203
Exercicios de recapitulacdo

3
1515 + 10V6 G_H\I;
2@- \6-) 37 313. g
7 .
25 + 10 V3
BT 2V3 +1 s, BE0E
3 - V15 311. ___11_.__-
10 e v15-18 V2
2 {1—:'_"_ V1o 813, '8 V8 — 2 V3 315. —-—'——'_'__31
5 .
/ 1 J),{_,-’
] -f-; J‘
l'/ ,

J / ¥ ASOIULD ¢
/ Sall < A Srirr AL

"“) V7oLl ¢ '}

/ [ e

v,

)
.'1JJ'PJ'\

Ao

4 A AE



Exercicios de recapitulagio sdbre o
programa de Algebra

Valor numérico

L. Calcular o valor numérico de: @ —b4c—d
pem 10, ¢ =—17 dm=l%
o 2 15,0 ¢ =25, 410 ==l
c:::—ls, d='17
d=-30
d=-12

a—(b-c)td

d=4
d=-5 J
d=-1 o

tituir as letras pelos ',‘

1.°) para a = 15,
2°) para a = 40,

3.) para a = —35, b=24,
4.°) para a = 55,
5.%) para a = - 48, b= —30,

b ‘I A
&S LB 9 Ap
s
R | B it e
' 2. Caleular o valor numérico da expressio:

10 ¢ e,
¢ = 85,

[
"

. ey woumer,
A " “T1.°) para a = 5,
g | .2_0') para a = _2’
3.°) para a = 4,

- Na expressio seguintc:
valores abaixo e efetuar.
1°)g=4, b=5 <=6 =i

<“r i 29 g =-1, b =-3, c =2 . d=3

.' “* iy 3.°) a = 3, b =-5 c=-3 d=0

" ':‘ “f(‘;lﬂculnr o valor numérico dos seguintes polinomios:

L4 2oy para = = — 8,
- *5. @22 —4c? pnraa--3,6-'4:°=5

' :: 422y? - b2 para z =—4 V= -3,5=9

"7 6a%? - 5a%b3+ath para a =5 b =2

8. (a+b) (a—b)—(a? —b%) pars P A=

9. (a4b)?—(a-b)?-ab et

para @ = 5, D=
1n  4a2b - 3ab?
- b c

b =2 c=-3
b=‘-3, c =2
b =5, c='_2l

a-[b-(—d)] subs

y=3

10,
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12. 6z¢ — 34322 ~ 0,27 - 7 para z = L
2

13.£M+c+f£_ng+n l
Rk 5 para z=-1, y=32, ¢=3, d=-4, m=5, n=-0

n - m
14, 3-21?1:2?;’1_,_ 7
4 32

15. 5. Voz 3z 4 3a (5b-q)
2

para z = -], II=—-£
2

para a = 5 p = 3

16. L =3z+2

2‘— 0 .
%~ 56 1.%) para z=0, 219 para z=1; 3.°) para z=3

2

17. T4z -5

2 % ohsed

= 1%) para z=5; 2.°) para z=0; 3.°) para z=1
4.°) para z=3

RESrogq,g.

L 1) —9g.
v 2_0) 91; 3.9) — . o
:‘ L 34 94 49) 111; 5.0) 79
’ < 19) ~2 24) 1. 5
5 48)1 15 130yl B
i 4. 25
B 9. -60 131
6. 495 10. ‘2:‘;0“ s
7. 2750
it 11. ~ 1,806 L0
12. ~¢ 475 15. 95
16. 1. -]—'- o l
8 ) 3 27 0; 3.%) impossivel |
17. 1) 2; 90y 1,
| :2) 3 139 0; 4.°) impossfyel
i
i ‘ Reduciio de lrmos semelhantes

Reduzir og ¢4

IMos geme] -

L + 18. 12;2 82 22+5:n: hantes dag seguin
9 12a%3 Ta2p2 +azbz,~. 4q2)2
~ 20, 5a=_b2+8'-3b2—-a2+7

tes expressdes algébricas :
¥ 21 2y - 3247 45y2 45y +11Y
v 22 3ab2+5a%b+4a2b — bab®

4+ 23. 25— 5by{-5b — bz — 20 — 7P

Exercicios de recapitulagao 207

Eliminar os parénteses e reduzir os térmos semelhantes:

24 2+ (y+4z) - (22 - 1)
25, 12 - (a2 — 2) - (5+42%) +(72* — 15)
26. 2p—(p—-a)+2p - (p—b)+2p (=)
F27. (a2 +2ab+b?) — (a® — 2ab+b?)
+28. (dz+42) - (y+22)+(z+20) — =)
Eliminar os parénteses, os colchétes e reduzir os térmos semelhantes:
20, Gab — [4h — (4a — dab+4D)]
£30. 4a2 —[2b — (c - 5b+a?)]
31, 25y —[2z — (3y — x)+(2y — 52)] :
82. 8z —y+[2e+y—(x—2) -2~V 4
33. (502 - 3az+2?) — [4a? +5az — (3® — Taz+52%)]
34. 6q— (db —c+2d) - [a— (2 —4c+34)] — Sa

REspos'rAs:

27. dab
18- 192 28, 53-}-2‘]}' -2z
190. 2q2p2 20. 2ab+4a
20. 4q2 - 402+15 30. 5a?—Tb+e
21. 2y24-8y+8 31. 26y+2r
22, 9a2ph — 2ab? 32. 3z+y
23. z —Sbhr44b f 33, da® - 15az+6z*
24, 3z-2y 34, —2b—3c +d
25. 222 -6

26. 3p+a+bte

grau de polinémio- Ordenagiio

em relagio ao conjunto de letras:

30. 8z'y

Grau de mondmio €

Qual é o grau dos seguintes mondmios,

3 2912
37. —0x2 38. "Z‘z Yz

35. 7ab? 36. Gatd?

dos seguintes polindmios:

ayeazel
2 |-z2, em relagio a &, & ¥

Qual é o grau
40. 3y® — 9xy-+3%y — 200
41, z242zy-+y°

42. g% — 3a?b+3ab® — b



¥ 48,

¥ 50. (4a2b 43412 =b2) e (208 — 4q

L A54 ad —4a2p4 o

TTIOMT

208 cmdlic i nast
( Matemdlica — Segunda sérvie ginastal

Ordenar em rely
ndmios;

43. Tx-4-3z2 - 85341

4 Byt - 5a2y2 — 204 F Aty — Qg

45, 6biz4-5h248 — 4b5-4-255 — Q3 — Zpapt

Ordenar em relagio
46. a® —131-3aph2 — 3423
47. Ta?bh3 Lq3p2 +5abt — 5aih4-15 ~ o5

Resrosmas:

35. 3.

36, 6.0 40. 2.0 em relagio a x e & Y
a7 g deemaz ey

38. 40 41, Homogéneo do 2.0 grau
A5 42. Homogéneo do 3.° grau

A 43. 5z8+4-3z2+7x -7
44, — 24 dady 4 5p2ye Dy® g

45. 225 — 3ppe + 523

T — 8b3x 4 Bbiy — 4p5
46. “Fba + 3ab? — 3a2ph L o3 X \
47, b5 4 5apt + Ta2p3 1L gap2

— Sath — gb

Adigiio ¢ subtraciio de polinémios

Efetua igd i
0 I a adigiio dos seguintes polindmios:

(2b + 5¢ — 3a) e (- 2a - p — de)

(dab — Sac+4be) e (ac —3ah — 2he)

2b — dabh?)

c+b2) e (b2 - c2)

313 —5—224 32 0 15— 2
T2y —xy? — 8 o 34yl

0 i 02— 10abz 423 o 13 +-3a2b +abzx
X55. = ﬂ_ 3a?

149,

X0l (B2 4-2bet-c2) (b2 — op
¥ 92, bz —83:3 14222,
98. @8 — 32yt 372,

= A2 =
SFTE 5 F a2l e—:ra3 - Ha?2

X56.

¢io As poténeins decrescentes de = os seguintes pals

s poténeins crescentes de a o seguintes polinOmios:

\‘..1

211

Determinar os produtos: 2L78) X Em3nd
%86. (a2 —0b2%)Xab
87. (z?y —zy?) X3zy 91
88. (3a2 —7b%) X (- 2a7b)
89, (3a — 3b43¢)X2ab

90. (rn3—3n12n+3m
4 2 2p2
. (3ab + —5—02{; )X 10a

02, (BanTior BT i A

6
T 15, b‘) St L
%93 (E-mc Y be ol avt !

04. (8a® — 4a®b-+2ab? — p3) (2a —3b)
7

95. (32 — bey+2y?) (@* ~T0)
06, (20+-3:5+9) (2 ~3)
97. (2705 —9atbt+3ab8 —
Lp-g (—zt —yt +x3y +-zy? — 22y?) (-
99. (a+b—c) (a—b+0)
100, (22 +y? +xy) (2 +y2 - zy) )
101. (3(;2+2£1b +b2) (- 3a ;JF-Q)()Ib —b2)
. — Opt422) (I A =
e b (et @) =@te) 02D
104, (a+b—e) (at+b)+(a—b+e) e ) -0 (-4
105, a2 — )+ —@)+c*(a—b+=
106. (2a —b) [(4+D) a+b (a+b)lz

p12) (3a? +54)
z—=1)

dveis: s
oD

107. (2ab+5)° 1o, gf-bg) il

108. (1+2;:y;; 120. (mA+n®) (m:;: "2).2)

100. (1j—zbr.;l)2 121. (3(:44-2:;3) (8ct — <

110. (a®+ (@+1)3

(@ 122. (z-+1
ﬁé Eabﬂcrl)} 1280 20

Tfetuar utilizando 0s produtos not

2 =13
113, (207 ~3 Lf)g o5 Eyi’x —)W
114. (220 5 s 126. (3z—2y°)°
115. (19 ) 127. (20y —32%)°
L G e
REspOBTAS! 83. _ﬁa”ﬁa
- n 86, a’b—ab it
L0z A o
gtl} |rby02 & gs. — batbt 140108
g5 Gur oL g0, Ga2h — Bab?+6abe

9,05
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¢
90. 5mop3
= 15mspi4-15
& 300463_1_8“.1“” +15mins — dmAno
92, 10az"+1 4 gp,m _ 16,
gail ;

-3%“41’62 §inl 15
@ b2e® ‘ﬁ- adphe?

94,
16at — 3243} 4 16a2h2 — 843

95. 3t
~ 2627 h
BA o o Y3722 1dzy3
97. 810‘8._1)10 112
98, xﬁ+y5 ]l;
99. a2 - .
100 a b2+2bc--02 1]‘1—.
101, T tay2 4 o
102, ;iﬂi = 203het Ll
. T — 2
103. b2 — g2 Bt iig
04. 2 (g2 :
h2
105. o o) i.l‘z?)
106. 842 !
107 ﬁazxz 40222 — gapy2 _a i
108, 14 b%+-20ab+-25 & 42
}09_ +4-"C!l+fix2y2 123.
o 14222y 4 gay2 124,
i 1
1, 9+6:Cy2 +:L'2yf5 126:

127.

t S
uar g d V180 08 mo 10mios
Die 8 divig es d S 1 6

{128, ¢
¢ (= 623y5) ; 950
; L dxcyd
\( 29. 3x‘2:(—~4x7) ~
130, (_.5_@ ik
7 "‘b'):3xy
< 131, 5443p5 . i
132, jam ., ¢ 1:8atbs) LR
£ i e - T 3
136.

ﬁf;’ etuar ag divisges:
: ‘ 81
5t gigm“ +16m3 — g2 +6
xlsg. 0 a:'::" +32a253 — 4843, ?:) e
- (16a2p3y 8aeg2 24:2“'- -1{-6 .
41642

rie ginasial

a*lh? — 2abed H-¢2d?
dat — 12a3h49a2b2
daty? — 422y 41

100 - 40m?2n +-4mn*
@0 — 2yB gy 0
P

mb — 1

a? — )0

mb — 6

9c8 — 4¢4

- 2482 -3 1

Y3 415y2 +75y 4125

8y% ~ 1226y — 1

~ 823 — 1222y — Gzy® — ¥°
2723 — 54z2y2 4 36zy* — 8Y°
83y3-3621 )9 - 54z 5y® ~277°

Dl ViSAo A .
7 de monom io 1 .
S ¢ L&) pOIannll()S

1
(-3vm):§o"
20z8y1 : (- 5zy)

(= 18x4y22) : (— 3)

aBdd. s abed

: (~8ax)
T) & da2y

de recapitulagao 213

Exercicios

243y — 16azxy® +24a%z?y?) ¢ (~ 2axy)

# 140, (- 12a3z%y — 18a°
+ 141 (5darziy? — 36a2zdy? J-63adx?y?) ¢ (- 9a”zy)
142. (4a®b® — 3a5b* +5a3b%) : (= a2b?)
143. (- .27 62 —2) ¢ (= 2z)
144. {(I.m+"b" ) 4um-l-1bu+1 _i_;lmbm-kn) . (_ _;__“mbu)
145, (67 — 2,2 — 11y-+15) : (3y+5)
146, (et +-4x2y — 1322 +5y") - (2z+5y)
147. (da® —9b°) : (20— 3b)
« 148. (= 3m24-3m—1) : (n- 1)
149, (Gx* — l!l.::“+3.r2+19.r+(i) s (322 — 5z — 3)
" 150. (a®+3a2b+-3ab? 4pt) : (a®-+2ab +12)
151, (m¥4n?) : (m3 — mn—+n®)
152. (3a® —5a* — 4a% +13a*+3a — 6) : (a®+a-— 2)
153. (4n®— ont — In® J-2n3 —Tn = ) Elle= 3n—1)
154. (3y* - 28y — 4y~ 3) : (dy? = 3y+-5)
155, (6at +2a3b — 9q2b2 — bab® — p4) 1 (Ba® — 2ab — 4b%)
R_EBPO.‘-‘»TAH: 2
2 139, 4h3 — 2acz — b
B 33-"?! 140. Ga2z+9az? +-8y® — 12axy
129. — 8 14155 = Ga2rty 422y — Tatxy®
142, — 4at -3a%h — 5ab®
130 ——é’ ax 3 om—1_3g;m1 .|_..1.
g 21 143. —-2—3: 3z 2
131. —3 144, — 2a"+8ab—20"
1 om—1 145. 2¢% —4dy+3
122 3 :r 146. 2z° — 3xy+i?
b 147. 2a-3b
133. -7 v 148. m® — om+1
134 B 41:'.!:,),3 149. 21'2 == 2
135. Gxty?z 150. a+b
136. 4 151. nf—l-n ‘
137. 6m® +-5m? — am-+2 152. a3 —2a® 43
138. —5z® — 4a:c2+6a2:c-{-2 153. 4n% — 2n+3
3 1 41 e 2800 13
154. Quociente: 7 v+ 15 Y O restor —gam o1
155. Quociente: 902 4-2ab+b* € resto: Bab3+30*



Matemdtica — Segunda sévie ginasial

Por

¥ 156.
Y157,

. »x158.

*159.
% 160.

» 161,
> 162,
- 163.

Y71

V172,

X 173.
X 174,
x 175.
¥ 179,
¥ 180,

Decompor em fatores,

181.
182.
183,
184.
185,

Fatorar, utiliz
191.

192,

193.
194.
195,
196.
197,

Fatoracido

em evidéncia os fatdres

2b-1-b2

St — 1052
16m+649,2
1522 — 5az
13a2b2 — 39,4
21428y
54481y
25mn-+18m2y

112a3h2¢2 +-2443)03 +16ab3ct — 241,204

Sdatzdy? — 36a243y3 | 6304,2 3
(@+b) z+(a+4b) y

(c—d)m— (c—d) 2n

T (2a+b) ~ 15 (2a+-b)

Ba—1) (b+2) - (1 - 3a) (h - 2)
(b~2c) (@ ~b) - (a-+0) (2e —b)

ay ~by —az+bz
mr+nr —ms — ng
a?c —q2d — b2d-4-b2e
Taz+ay'~ Ty — by
2mz — 2my — ne-+ny

2522 — Qg2
T

22 — §y2

Hut — 5h2

22M 2 n

7502 — 48

37a5b3 — 148438

Por agrupamento,

ando os produtos noldvers,

€omuns nos seguintes polindmios:

164, 12a8 2 -4 Sab?y
165. az-Fbz — cx

166, 8a®-+10a2 — 24

167, a?be — ab2c--abe?
168, 128 +3a2y — 21ay?
169, 9m2n2 — 97mn 463
170. 1845 — Gath +9ap?

176. a (22 4-y2)+b (x2+42)
177, ab? (ay+2) — (zy+2)
178, a (my —y) - y-+my

0s seguintes polindmios:

186. 822-+-dxy — 2az — ay
187. a2 — b2 - 5a4-5D
188. ab — 154504 — 34
189, 22+ yz —ay — 2
190, a2bh — 14-p — g2

0s seguintes polin6mios:

198. (z+y)2 — 22

199. (¢~ d)? — 1642

200. 100 — (3z — 52

201. 6422 — (8q+-b)2

202 (x4-1)2 — (z—1)2

203. 9 (a - b)2 =16 (a+-b)?

204. (3z+a-3)2 — (24 32)?

205. (a?+a41)2 — (a2 - a+1)2
206, (a4-b-c—d)2 - (c+d—-a-b)

REsposTAS: 163.

ARSI LY

de 1'ecap££ula§&'o 215.

Lxercictos

i i i (adrados perfeilos):
Fatorar os seguintes trindmios (g oy i
- 16
207. z* 8z
208. a?—2a+1
200, zt —da®+4
210. 9atl® — Ga2be+c? ;
211. E]a"+2~ia"’b9+lﬁb
212, 24— 203 +u°
Ao
213. o n* — 3 n+1

1
215. a®+at

1 __1_ 2
216. _;'52+ny+16 4

217. 0,81a* - 1,26a2b+0,49b2

: el
1.0 graw, 08 seguintes trinémio
e : )
o de dots bindmios do 1.° g

Decompor, no produt 223505 qu +56

018, 22 -22-3 224. m* - ‘*’;‘0 :

Bl ot~ da= e
L o 226, 22 4% =

920. 2* —4x

2 _ 27x+180
231. a2_8a+12 227- x

999, 2444z —45

lec
s diversos €asos de d

rar:
osigdo em fatbres, fato
omposi¢

Utilizando o v 235. at 3_'_1 12a2p+4ap®
298. m? — o2mn—+n? _29p 232‘ 9: _9q2 — 8a

2 _}2 —2bc—¢ 237. @ v !
ggg zg —y? —2yz — 22 238. a® +€; (Ig__zz} — (z2-17) (x-2)
231. 1 — a2 — b2 +6ab A 230. (:_!las g

g — )4t -y 240. @ 2 - ¢2)?

232. (a;+_fé)2(2‘ff(a f)b) 2 - ) ot 4q2h? — (@ +b* =C
233 8ias =0t 2

L G B e
! RRAARIEEDEEE

2 A3yl
243, 162y +1840" —*-ai.;fi%%/zz
i s et s
944, adyzty’ez (el
045, (1) @ -+ 2)

o (2575180)
{o gay (4a2y +160%)

165. zlatb =0

2-+0)
156. b (2+ o u (1250

157. 51;2 (3;2 — 2)

—b+c)
158. 16m (1—f-4?ﬂ:) 167. abc(412+xy = 7:’1')
3z —a) 168. 3z (T 3un+T)
159. bz (3w 5 0. 9 (m*n b--362)
160. 13a2 (b2 —3¢%) i?b. 343 (6a% =20

161. 7 (3+41)
162. 27 (2+3zy)




216

171. Suhe2 (14a2b+3a2c .
172, 9a222y2 (642, _ 4::1/_:2;):;:
173. (a-+-b) @+y) )
174, (c — d) (m — 2)])
176. (a+b) (z2 +F2)
177, (@y+2) (ap2 - B
178. ¢ (m—-1) (a+1)
:80' 2a (b - 2c)
81._ (q.._b) (y'"-z
182, +n) (¢ ~ s))
183- (C = d) ((32 +})2)
18} (Tz+y) (@ -p)
180'_ @ —~y) (2m - n)
186. (2I+y) (42 4 a)
187, (= b) (b — 5)
188. (a+5) (ad = 3)
159 @~ Z) (-'t -y)
190. (a2+1) (b— 1)
191. (52 +3y) (52 — 3

102, (L ]
(z+) (£-0)
193. 2 (z+2y) (z
—2
194, 5 (g2 +b) (a2 ~ l‘:!))
195, (zmp,m) @™ -y
196. 3 (ba +4) (50 — 4)
:97. 37a3h3 (a+2) (a— 2)
138- (z+y +2) (e ty -2y
9. (c—d-l-da) (r:—-d—éa
500(: (lO+3:r:-_/) (10—
- (8z+4-84
ol +b) (82 —8a—p)
203. (7a+b) (—a
-7b
204, (6z4q— T fem g\)
205. 4q (a2 1)
206. 0
207, (z - 4)2

4be?)

IH[C'H] [[“” — Sl»"’ ” serie
il (i
= (Nea S

216.

217.
218,
219,
220,
221.
222,
223,
224,
225.
226,
227,
228,
229,
230.
231,
239,
233,
234,
235.
236,
237.
238,
239,
240,

Zinasial

- (a=1)2

. (22 - 2)2

. (3a2b —p)2
- (Ba?+-4b2)2
- (X2 — g )2

1 2
(z7-1)

. (@™ = b2

(1)

1 1 2
(3= + Tv)

(0,9a% — 0,7p)2
(x+1) (z - 3)

(z+1) (x - 5)

(z+3) (z-7)

(a-2) (a—6)
(z=1) (z445)

(t-2) (t+1)

(m = 14) (m — 4)
(b+5) @ ~ 4)

(z+2) (@ -1)

(& ~12) (z - 15)

(m —n+3p) (m —n—3p)
(a+-b +e) (@~ b — )
@ty+z) (z -y -2)
(14-3a —b) (1 - 3a+b)
ety

(@—b) (2a - b)

(22~ ) (2 - a)
((12+1) (a.i_l) (ﬂ = l)
a (3a — 2p)2

a(a+41) (a—3)

(@+1) (a+2) (a - 2)
E-y) (@=~2)(z-y)
@ ((l‘-f—l)z ((', - 1)

Exercicios de recapztuiagao

217

241.
242,
243.

Determinar o m.d.e. e

246.
247,
248.
249,
250.
251.
252.
253.
254.
255.
256.
257.
258.
259.
260.
261.
262.
263.
264.
265.

(a+b+c) (a+b—¢) (atc = b) (b
4a2z2 (hz+1) (bx = 1)
423y (2z+y)?

M. d.c. ¢ m.m.c. de expressoes algébricas
es algébricas:

12a2x3, 9a%z®

9284325, 42a%h3¢"
30a1y5, G0a2y®, 120ay*
7z2y8z,
3z, 4z, 12z, 36z, 144z

6 (a+b), 2 (a+b)2, 4 (a+b)?*

a® - b2, (a+b)?

az b2, ad—b3 (*)

a2+2ab+0b2, a® =13 a-+b

14z, 1-22, 14+2z+22

16at — 1, 4a? — 1, 14a® - 7a

142y, 1482, 4y2 -1

2 +;’— 42, z2+5z — 14, 3z+21
522 — 5, 82 +8%

m24m — 2, m2—4, 3(m+2)
ay+y2, 22 +ay, 2y+z

a2 — ab, a3 —ab?, a%b—ab?

22 — 4743, 1 — 5z+6, 22 +Z 12
ab (a—c) (a~b), be(c—a) =)
-1, yt-1, by* =5, ay* ¢

REsrosTAS:

O primeiro resultado indica

246.

247,

248.
249,
250.

S R - G, -
(*) Para fatorar expressics das formas:
as identidades:

o m.d.c. e

3a2z2 ; 36a®z?
14a2b2c6 ; 84a%b3c®
30a2y3 ; 120aty°®
T2y ; 84x5y523
z; 144z

al-b’='(a"b) (a®

at o bt = (a -+ D) @

+c—a)
244, zyz(z+y+2) @ty—2)

245. (y—2) (W - 1)

o m.m.c. das seguintes expressd

14z3y2, 2lxiyz?, 28z5yz*

o segundo

951. 2(a+b);
252, (a+Db);
953. (a—b);
254. (a+b)

255. (1+%)

3o at + b, aplicam

+ ab + b
—ab+ b?)

o m.m.c.

-5, res|

12 (a+0)®
(a+b)? (a—b)
(a® —b%) (a-+0)

pcctiwmanm
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256.
257.

- 258,

259,
263.
264,
265.

266.
267.
268,

269,

an,
Sl
2
o 273,
74,
275.

o N 2g
Jnp? — m2n

277, 3522 = 4592

20~1; 7a (16q4 — 1
2u+1; (8241) ©@y-1)

z+7; 8 (27+7) (z — 6) (x - 2)
z+1; 40z (22 - 1)

2=3; (#-1)(¢~2) (z~3) (z +4)

b (C-—a); abe (¢ -

a) (a—b) (c =h)

¥ =1 ba (ys - 1) W +y+1)

260.
261.
2062.

Simplificugﬁo de fracdes
Si;np]iﬁcar_ﬂs seguintes fragpes:

15amz3
40bmz

8t
27c2¢s
85a20h
S1b2e

= 12acz?
26&2023
Bdatp2s
35&"{)3:2
38minir2 -
b 4 b2

g fiab
2m -+ m2
Py
&t ag

@ —ar

~Mz2 — ;8

ol Ll

M —n

7z —gy

278.

279.

280.

281.

282,

283,

284,

285.
286.
287.
288.

289,

m+2; 3om—4-2)2 (m—2) (m=1)
z+y; zy (z+y)
a—=b; ab(a+b)(@—b)

algébricas

2823 — 4023 + 77z
422 — 7z + 11

3ab. + Gb*
&= 2zy
zy — 2y
1022 — 2zy
152y — By?
3a2bh — bab?
3acd — 5bed
4m?2 — 25
2m+5
8a® + 1
64a° — 1
4 (a + b)?
5 (a% — b2)
a* —2a+1
e
a?® - 3a2
a2 - 9
a? - 4
a?+4-2q
2mz — 10z
mT - 2%

Execrciclios

203.

1028 + 23y
100 - °

Tudy + Taz?
e ————

at — 7t
a’ 43
a? — b2

a2 444

2 — 4

REsPOSTAS:

266.

Jax?
8

2d

267.

268.

269,

270.

3

5a2
3be

— 6z
13ac

125

bax

276. :
277,
278.

279.

282.
283.
284.

285.

286.

287,

288.

de

204.

296.

i .

recapitulagdo

(a4b)2 = (@ —b)?

azh — ab®

(a +b)* = 4ab
2a — 20

72 -

289.

290.

291.

202.

293.

294.

295.

206.

297.

(:1:5+I) = (373‘f'1)
((hdn g SRS

1

2r

m+ 8

219



e

e V] g = e s a — __‘“f_ 2 I N e .:1“‘-
— Aty LS | — . - R et LA o v ‘: 5 "
' 1 : ;
e 221 :
; ao
ol ahals reﬂﬂf’”“la;
mmwu\‘mgum'mie ginasial Eariciele) TP o wememeil
2y
1 e
LA P
Redugi ~ ap fy LR L
R B de raches algébricas a0 mesmo denominador 213 a+d a+bd 1
eduzir 1 o 1 i
40 mesmgo denominador (usando o m. m."e.) as sezunintes fragdes: a2 b2 323. 7, " z+u
1005 B SRS B2 e =y z =Y
2908, 0 3 -1 1 a-bb a 4 g
a’ D Sy . T - 1 . > 7 -—-__I
e 8, z* + -2 g2 42z-+4 G A L -+ 2 3241 '11_'_—*:}3:-'- 1+
2000 =8, 2. gp S A
da2y aitci s %3 = c P h 1 ot -
304, — Sl — = L = i b z
800. = _. ¥ o -y + oy 314 O . Bia s 325 a +
LEREh | =
“” aip, S0 _ 5 .
801, -2 . _5b Big; +Be. L2 1E P Tzm T e 326 GENi T ~
e~ 3-g Ca=1b @-be 4 1 et
316 "_'t_l..l_ﬁ.__% a-1 ..{-E-""l""a’-'l
oA~ c 3 15 937, =g ands
a2-9" 203 -t S L : '
" 1=-g?’' T+ 2'1-2 317. m_m—l—n a "'%+“g‘l :
—_— - -
RESrogr,g. # 35 T h)
s 318 b-c¢ c—a_i_ﬂ—'b p—2r 3.13(-""2’
208 2 102 g N e Ta T Bt e i
< B 2&2 ? __2—'2—' 303 (3:""']) (:L‘-f—?) A (m;,__.-—-—" a 329' A b % 'Ol .’:“
g g T @R GE-1) @+orE-)) alg, T=b _ 5, Bab-bt b -~ T
209. =20 . 10ac? 1049, T b? 28 iy N
Ba2b2e3 * aape i “BaZhics 3 2 z(z-y) 1 1 BT 10z
04. fag—as 320, —— 4 —— 4
300. Z@+b) y(a-p) 22—y’ g2yt "a-b6 " a+b Bt
. a?=b3 gr g v 8L S R
(- 321. » -
801, 28 5 TV g cand ) T =
2(a~b)’ 2(a—b) " (a=b)2’ (@a-b)2 7 {
B2 20 0 Za(2a+4-3 ] ReEsposrTas: +1
T g g 306, —=1_. 2(1-z) -301+2) | 311. 1 316. 22— \
T—g? =g 1 1z b g
307. o 312. a + o B |
(a+b) 317 =5
Ef e ‘om as fragges algébricas 308, 318. —ap : Wil
etuar g W B = 0 B |
° Seguintes operagpe (soma algghrica): E’_i_‘-'-)-g-t-"‘?'2 LIk =
807, Z 42 309. < i @
5 6 309 a @ a 2 2
2m SEARE 17 4 5 e
308. = e o = g 310. _3i 315. 3m
FE R
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320, _ 20 s Bl
s 324, 2(1 +2?) 328, —2*
1 — 22 K el
321, ¥&-2)
e BN, S | 4
i 320, ———
3025 1 : i
e a2g, &+ 1
e 330. 1
2y
323. F_—_;z— 327. Ef—-l-——l- 331 2
a? - ] A
Efetuar ag multiplicacsos:
832, 2y =
2z X 3 i A e
: 3 2 (m -+ n)
833, — 22 5 — 8y
g o XL 339. % (E‘“’n'
: a + z fh
334, 30 Ao e E
: 5 X " m
e 340, a.+-—) 2N\
T
33 Ty, -
PR M G X @t
: g % (@+22)
3R 2 S
RIS e 342, b2—3>< 15
Bhe 70t — 2102
337. 2-b . 3
oy 2l s o) ()
: &k i S
REBPOBTAE:
1
832 - 336, 2@+ 1) e v
; 0. ~———
333, - 523 337, % l
. x- su, 242
334, g3 w
athicz 83, T i
335. 1 i
339, T—q %3

343. at 4 22

e

358, 9748 = Tz+16 sits SILE g = 82
850, 17¢—1 = 3452 365, % ,19)—(?2)’
360. 13+4-23¢ = 49z — 13 360

. 861, 4r -7 =128:-9 VE,

_4__________--(,_‘,&-—'—_4-\7-‘.‘:"% ¥
PR T et el
, 3 = 223
q c a0
Tk o relcios. de recapztular _
Efetuar as divisdes: S 3|
Y
gy 3.0 351, @+¥) 7=y \
e biE 10
8a? a-+ 'é') g (“—--"T
345, - : da 863. ¢
) (i
846. dab : — 353. (;;!; YLt E
2 — 92 A
gag e b 2 WL
dx?y © 15xz3y 354. ;!.5-_—:;,_7- a® +2a
Yy eodal L z+a
‘ — —a) . (=
m-4+n' on - (1 +§I&') (z—-a
1
349. if;” ey g 4z*
it T + & i)
o 1 1 35 3
ol L
= s Sty
Ruserosras: - 353.%,'
344, Tff' 348 S p? (a+b)
349. =+ oG )
a 1 z (& = a)
345, 3 350. —F 355. W
346, 4q2 851, == 2
G o B50N T
. a
347, =0 352 o - b
com umd incognit?

u
LEquacdes do 1.0 gra

Sricas: 195414
Resolver as seguintes equagies nunt i 10482 125

357. hr—4 = 43+13
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367, 4(.‘17"!"3)—2():'-2)==3(J,‘+5)"3(I"3)

368, i':--g.g
3 373, %-+9+a:—4= 2;
0. Z__ =,
5 1 374. 1142{—7.1:= 1—'2}'_]_33_
ar, 2417 _ P
gl = R e b e
R Y I
371. -}-{..E“___&" 1 2
e ; f
1 5 =15 376 x+3"r‘"=4—i“5-5—l:
372. .3.+i'5_.t_1_ .
= z—9 377, 27—x=_-‘)_+__‘_(7z—54)
1 2 2
f e :
L (8"$)+:c—(1+2.;.': ] x
3 -2—(.2'-{-6)-{--—
2] 3
T -
379. '6““?;“!“1* 2 2
oMy Rt
BRopE=1 1 /o '
- __8_( 45__14-2z _z-9 7
5 2 Wi
1
Ll ey
X
381, -6—_-_.3._2_ g
5 "9

1
B o~ F-L

=)= (3+3)

€
383 2 2 1
. _——4-—-_._._3___(2:_22' =1
1

1
385. 7 [3:::—-6-—5(-7-25--5):, +18(z-5) 4 _i_ = (

v ———

, ao
Exercicios de recapitulacs

386, 5% _ [z | dr g
3 s(-:g_+_9_-m)+g,_4onooo

387, @Cr-3)(z-1)-2:2 =0

388, (2z-3)2 4 (x—-2)2 =

880, (@4-8)2 - 52 = 290

390, (14+62)2 4-(24-82)2 = (14-102)?
WL (@42) (248) = 22421

225

399 3z—10 2@ +2 2:-4 —0-']——-2—
_T‘1+"“E_=T+ 0,02
393 Z-2 1 ( 2.::-1)30
aten L 3
Rp S5pPg .
BTAS: 386. 90000
357. 17 366, 11 ' 4 8
358. 4 367. 4 it EL5
368. 15 17
: 1 380. 7
5. L 369. 20 3 888.
360, 1 370. 1 381. = 17
371. 36 T
) 389.
361, 5 372. 6 3s2. 32 f
373. -6 3 —1i] 0 :'1-
362, 5 1 ¥ fe e
1 374. = 3 3
i - 384. —2" 391.
375. 4 ' 10
392.
364 L 376. 3 11 93. -6
1 377. 12 880, e
365. o 378. —4
RGSOIver as seguintes equagdes _frac,-gndrias: A
& 9
34 8 4 _10 1 306 3-8~
2 3 z2- 10
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z + 4 10 Tl 2 x? Cile M _H:__-'E.
e s S e
2 1
22— 1 2 4zt
o 1 309 3.F—1~21+2z:2.!‘,2—14.r+6 404, _J'.-——L——?'I:_ z 1
L e x4 2 x—2 a2 -4 1
; L Zo:ou8\, . nO Lt Dr
1 3 205, FEd. od izl
400, ———

5
2 =B tordigy

S z+1 z+1 =-2
= 1,5-"2 %2 457
At = =
3 —'5"2'x—3562—5x+6 1_3-
07, 4=t 15__ .2
I 402 -—4i2._+__6____,2'-+1 : ST ﬁ"__;___‘l_ 4
e T I PR A CEIRE T
RESPOSTAS:
304. 18 398. -2 . 404. 0
. 01, — :
i 395.- ; 1 ] g 2 405, impossfvel @=9
396, 8 — 309, =2 L
: g 402, 4 406. impossivel (&=
5 :
807, - 400. —i— 403. identidade 407. 30

Raéolver, disculindo, as seguintes equagbes

literais:
408. az—z =q -+ 1

411. az—-bx =5
412. azx —2a? = bz — 2b?
413. ax —b24-2ab = a®+bzx

409. arx —a2 = 3 — 1
“410. ar —a® = 4z — 15

gef e s b o b

AR S ;
415 b e b (a=0; b<0)

& T
416. i m =2 (a.;ér:l:b)

ATiEa e O g z

2a
gi+=b e Fp o aEope (as +b)

(*) 8o valores que anulam o denominador,

i . 227
Exercicios de 7.6,£.,,,p¢¢u,la(,ﬂ0

418, T=6 o wob w8 DR 0]
i b i3 @ ab

419, £t a  4a? = X8 (z<+a)
T—-a g*-q? z 4
499, @b~z + ble=x _z—ac (a0; b#0; c#0)
: a b g
RES!‘OS'I‘AS:

408, & @ + 1

a = 1 impossivel
A )
el =L

p/ @ # 1, possivel e

Sk a+t+1, p/ a = 1, possivel e a = 1 identidade

rdentide [
O g o a-+4, p/ a 5= 4, posstvel e a = 4 identidade
4 5 — b impossivel
L oos o—g Pla=b, possfvel e @ = b 1M}

; idade
2. 5 -, (@+0), p/ a 5 b, posstvel ¢ a = b ldfﬂlt:i 2
18w s @=b, p/ a b, possivel e @ = b identidade
414,

3 el.
(Frs b:l‘__'—J&, p/ a = b, possfvel, a = b, impossiV

415 ¢ a = —b, IMpos:

- identidade
G ;z%:'%é D/ a 5 + b, possivel; a = b, iden

416, , _ a®-p2

~ T o P/ a0, possivel, @

17, 0 g ’ jo 6 sem
e b =g Como b 5 + g, esta equagho

=0, impossfvel-

upre. possivel:

48, 5 _ 2 417

@+ b
4 re pos
19, ImIJOSS[Vel (z= a) 420. z = abe, semp

s — b, possivel = =1 impossivel.
, a -b,

sfvel.

ey ita
com umi incogn
Incqlmgﬁcs do 1.° grau

R
CSolver o Seguintes inequagdes: < 8z
(it
421, @=2) > 30z 19) e 4
422, 5 1 S
or S04 S 740, 425. =5~

5 @15 < 41

- 19




IF* S R _—— ey
228 Matemdlica — Segunda série ginasial 22
Exercicios de 1'cc(l[)ittt[(l§a0 229
T =5 r — = =
426.._3__"_,§_<0 doy! B S 28 m DA ML
4 7 (51 4 E 3r 492 2 + 3
e e
103, B-DGr+ 7 (-2 4 (22 + 1y 443, 4 5
(‘, ¥
2 i StV hagn _ x ut2_
Resrosras: 4 §0 8
421. z < 11 igi 2 ; g 427, z < 8 E:‘i—’i— iy s
422, x> —i— 425. ©» < 2 498, 2 < E._‘i ; 444, TU x4y 3z-3y
426, z < -4 12 =l G SO
. 2R T Gy — 9
Sistemas de duas equacdes do 1.° grau com duas incognitas : a5 342y < 9,
Resolver os seguintes sistemas: ; . At 5 v+ 8
. (4 5L 5 £ e (G;ﬁ is}
z+y = 19 - 8% je 8
gzt 5z 3y ' 4 2z+y—3_1
e —_— = T~ 3y — y __1-—41] Y= et
4 2ty = 17 438, & “ R = 3z _2y+41 —l—:—-—,—'—-"" 10 8
30. 446 5 10 15 2
i ny_ 3 _ ' i 451. 1)
431, { dzody =1 A 4 ?—}-:lq.iqgg_.ylc Sz 444 x_l?_"_,@i”_'*:—'-‘y— =0
3y-2c =6 7 2 30 15" 30 2
T +y Tx=5y =z + ‘
3 (z+2) = 10y 439 2 2 <_v_8 LI 106
433. { 3 B+z) = 4y z — Oy e 2y + 4 7, ey 5 452, 5 1
12y—5 = g D 7 2 4y w_:_‘_osg
z+3y =11 z £ =4 iz - Sy + 1
384 {5y—68=3(:c—1) fg”’ 2 <
[ = 440. iuz—'iu_ -8y 56 iy ke, Y ¥oy
- i =9 _2y-1 Y
435. { z | 2 g LI & 48, T 458 {142z ' 1+2
55 o e S -2y =3 '
| 3 x y 22 e
L il oo 3(z-3)-
e ) R L Bly-5) =1
——— =9 441, Z+y=a
438. 5 10 a 3 s 454. { gly=b
uE Ey g [ Bk
z + =0 : 449, 3 2 2 az+2y = 5
5 P 455. { ; = 1
a 9z - 17 % J5x3 O 13,3___1__’_%__1*53_631_5 2z+ay = 3a+
437. B 575
Ao 442, ne . . 2 LY o1 (ax0; b#0)
2y-—-=-49 LS e 5% - 3 a b
2 4 4 ge0 L Y 456.
= ¥ -3 z _’J’_ =1
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If» a %‘_—2(@50 b0)
457.
x i r =1
l a i By &
ars gt =
oy { m:—bv =0
=) +—'— (a=0; b=0)
459.
a b
B +y+ o 0
460. {(a Dz+3(6-a)y = 542—8p
z4+(@—-2)y = a2-16
B Y a~+ b2
7 (as0; b320)
Tty y-x  a?4b?
2a Ao T
1
=gt gy e ®
1 1
T-y z+y
bx ay
m+a—b RIS b(u?ﬁib)
oy i D
Y a—b
Rrsrogmasg:
420. 2= 15; 4 = 4 434, z=-10; y=7
430. 2 =5; 4y =7 435. z = 12; y =9
431, 2 =3; y =4 436. 2 =5 y =—10
432.$=8,J 3 437, 2 =6; y =13
433. impossivel 438. z =6; y =1
(*) Sugestdo: Fazer & substituicsio: = + v. Obtém-se um sistema em
x

U e v que, resolvido, permite determinar z ¢ y. (Ver Apéndice de Algebra, pig. 170).

Re
Solper 98 Seguintes

464
465, Quul a

: duas incod
Problemas do 1.° grau com uma €

Clermingy um ndmero que somado com

231
I'\f'ic"zrznc de 7ecnf)ztulns'ﬂ'9
S Excriicios de TG
4.39..'!:::-} ?/__2 -IJS'$=10;y=3
L 1 3
Sy =28 P
.4‘11.-m=5,y=3 49. 2 =53 ¥ 3
4:12.m=»1,?;-.=5 gi N G b
el el 0 R S | ;
By 2 451. = =2 ¥ = 7
444 _ 65 13 b,
: mn——g—’sz 452. z=3; y=1
4
445, .. _a + 1 i . i
thT;ﬁmng 453 2= ¥="3
44G.m=2;y=5 4 LI
a g —
'447"’”:‘"‘%}?1:1 454, ¢=—5 1 ¥ 2
: i
: afv a
i ;—1— i AN (possfvel p/ @ #= 2, l"‘l“""~"f"eI v/
a— 9! Y= POSE |
‘ =—b)
456; o o Y = tooRatvelin a5, unpO“"f"C] pl @
457 + b
.a:-—-:a}—b,_/==a,—-b : & ‘
BSOB. . L §b S el mdetcrmm—m}o p/
e s + (po;sf_wb =D0  posstvel b/ 6 =
489, g g b
B Y= i
120. e 28 a—6
1. T = 2(!, Y = 92 0
: m=n=Y
462, ' 2m (posstvel p/ m = +n, pl m
fEsritr mz -n? indeterminado
463 o 1 5
b sfvel p/ a #
a—p Y a+b(poss

gnitas

rau’ com uma incognata:
ara soma 217
écuplo resulta 33.

problemas do 1.° ¢

de 12, 1esu1tﬂ P

tado
0 nimero que, aumen LR
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232 Matemdtica — Segunda sévie ginasial

466. A idade de Lufs somada com a de Roberto resulia (i S“pun(}loﬁﬁ
que a idade de Lufs é o quintuplo da de Roberto, qual a idade

cada um? ) 2

467. A soma das idades de dois irmiios é 17 anos. Um d&ic“s tinha 5 anos
quando o outro nasceu. Qual a idade de cada um?

468.

receba Cr$ 528,00 mais que a primeira e a terceira Cr$ 315,00 mais
do que a segunda. : ]

469.(*) Paulo viven 1/6 de sua vida em Campinas, 2/3 no Recife w'“]o
a seguir se mudado para Curitiba, onde viveu os 9 dltimos anos de
sua vida, Quantos anos viveu ?

; . ; Ao riplo
Qual é o nimero cujo dobro somado com 5 & igual 20 seu tri
menos 197

471. Achar trés ndmeros f

909,
472. Determinar quatro ndmeros pares consecutivos que tenham por

soma 1028. 03
Achar um ndmero de dois algarismos sabendo-se que a somonrd am
valores absolutos de seus algarismos 6 8 ¢ que, trocando-se a o pri-
désses algarismos, o ndmero obtido ultrapassa de 18 o ndmer
mitivo. PR
A idade de um pai 6 o triplo da do filho. Qual ¢ a idade do 3
sabendo-se que daqui a 15 anos ela serd o dobro da idade da do f1lholn
A diferenga entre dois nimeros 6 42. Aumentando-se 8 em cac

: is siio fsses
um déles o maior torna-se o quédruplo do menor. Quais sio &ss
ntimeros ?

476. A soma de dois n
ésses nlimeros ?

477, A diferenga de dois ndmeros ¢ 512. Dividindo-se o maior pelo m‘ii:ﬁ;
obtém-se 15 para quociente e 8 para resto. Determinar 08
niimeros. e

478. Repartir Cr$ 85,00 entre trés meninos de modo que o segundo rece

37,00 menos que o primeiro e CrS 15,00 mais que O‘tﬂ""'e“:l:
479. Doze carteiras e dezesseis camisas de linho foram vendidas P
Cr$ 32 400,00

Qual é o prego de cada um désses artigos se 0 PT:{EO
de uma carteira & Crg 450,00 menos que o prego de uma cami x
480. Repartir Cr$ 1 836,00 entre duas pessons de modo que a parte da

primeira excedsa g segunda de -i- desta.

470,

mpares consecutivos cuja soma seja igual 8

473.

474,

475.

Gmeros é 70. Seu quociente exato é 6. Quais 540

481. Qual é o niimero cujos %- mais os seus o vale 1707

(*) Problema andlogo ao histérico problema que pretendeu determinar a idade de
Disfanto (matemdtico Erego que viveu a.C.).

no gec, IT

Repartir Cr$ 4 317,00 entre trés pessoas de modo que o segunda

or 9, por
182, Qual ¢ 0 nimero cuja soma dos quocientes déle por 12, PO =,
8 e por 16 ¢ 557

3% iy
s nuf-
183, q, 2 ; iR e
83 (?m]l 610 Do cujos — aumentados de 15, m 4
95 de 8, resultam 2397
; 307 rte e
484, Ad J b a motade, a sua térga pa st
J‘QHCCNt;qun-se a4 um nimero 4 sua m 46 Determinar éste
& sun duodéeimpg parte obtém-se por soma 40

“flm(}l'(),

Ie um -S0¢ i l &
] 1 SOIL lgll’-

e I(’ ? 808 : ( n nuamero Ol)té]]] S ul

r [ 4

: ) mesm ; inar o ilﬂl‘ .

| I 1t o

(h % ) % I‘O ]( I smo numero e ]n i ])l!tbr

484 f s aro p 6 igual a0
T diferenga gngre um n@mero z ¢ um outro Hu,lr]:ltlrlr ?:) nimero €
::l‘lalt?mim‘t“- entre o mesmo nimero e p. Deter
487 ~ AT 0 cago particular de p=2 A Caleular o valor de
bermetro de ym triangulo 6 igual a ,.1:‘:1.)“:(;‘] consecutivos.
agg 8 lados sabendo-se que sio trés ndmeros P O comprimento
' alerimetro de ym campo retangular & 67}0!1:-“m désse eampo.
!t;"ﬂ-passn a largura de 35m. Vendeu-se 1 hecl
a8y \ (.tflu.r & drea da parte restante. ) le 28m. Aumenta-se
e.m Jardim retangular tem um comprimento :m largura. Sabendo-
E“’bﬂ Mensio de 1m e diminui-se outro t-mlt__? com estas alteragocs,
pi(l(ule  drea do jardim diminuiu de 14m?* ¢
490, 3 €8¢ 0 valor dg largura. . eso trafegado uma hora
" Um oy 4, ferotidurants 13 horass e uvcsscrco;.ﬂ.ria 5km menos.
mﬁ??s ¢ aumentado a sua velocidade de 5km pe
Y € a sua velocidade? :
€8 incdgnitas
‘ﬂ}IOIDCr 7% Sequintes problemas do 1. graw com duas in j{lcq 4 e o resto
: G ntre €iCs
d.,_mif‘h_t de dois nimeros ¢ 444, 0 quoclente € :
dgy , “lVisilo 24, Quais sio dsses mimeros ! \re dles, 190 Quais
5 2oma de doig nimeros é 192 e a diferenga et 4,00
4« Os Nimerog | -5 r$ 584,00
93, Pop = s? tra pagaram-se C AT
Sabend, 1€ uma fazenda e 4m de outrs da segunda Pig!
.:g(g]do-se que por 4m da primeira e .Jén fnye;clﬂ-
404 968,00, dizer o prego do metro de cada I8 soma dos seus VA~
5 I hime X arismos cu}!l_ * Jgaris-
loy l‘umcm ¢ formado de dois algar "E’m as posigoes désses H.ﬁgmero
o Ut 6 11. Quando se trocam a8 POSECL 1 %5, n
dnt}]inen "€ si, o niimero obtido ultrapassa ¢
405, © Wual é o ndmero?

s (érmos
k de seus t
Achgp cadn um

N4 fragio tal que somando-se 4 & 1 de seus térmos,
it 5o torma igual o 2 o, subtraindo-se 1 a cada ux
1 { — 0,
e

t0r11:\~se igual 4 —.
2
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234 Matemdtica — Segunda série ginasial . ——t_ ‘,
T 493. Cr$ 720,00 (1.%) e Cr$ 560,00 (2:*) -
406. Anténio e Benedito, juntos, ganham Cr$ 1 200,00 em 6 ]"‘miz' 494, 99
- Anténio e Carlos Cr$1980,00 em 9 horas; Benedito e Carlos SR
Cr$2400,00 em 15 horas. Quanto ganha cada um por hora? 495, ]El' B
° 497. Uma pessoa comprou galinhas e coelhos num total de 48 cabegas ( o . CrS 90,00 ;
; © 130 pés. Quantas galinhas ¢ quantos coelhos comprou ? v 496 Crs130,00; Cr$70,00; Crs 00, ;
! i { : s 497, 31 galinhas e 17 coelhos.
408. Duas torneiras juntas encheum um reservatério em 8 dias. Qua le 498, 16 i,
dias empregard a segunda, se a primeira sdzinha necessitaria ¢ 7 las K-
16 dias? 9. 12 ¢ 18 anos :
499. As idades de duas pessoas estio entre si como 2 estd para 3. Hé 3 500, z = Pa (m—n) v = Z‘_h_(.'_"-;_';%:—) y
ne —mb ’ na —
10 anos esta relagio era igunl a 711- Achar a idade de cada uma.
500. Achar dois nimeros que estejam na razio de a para b, e tais ‘1:":’
acrescentando p a cada um, as somas estejam na razio de m par
REsrosTas:
464. 9 467. 6 anos e 11 anos ? -
465. 3 468. Cr$ 082,00; Cr$1510,00; Cr$ 1 825,00
466. 65 anos e 13 anos 469. 54 anos
470. 24 474. 45
471. 301, 303, 305 475. 6 e 48
472. 254, 256, 258, 260 476. 10 e 60 1
473. 35 477. 36 e 548 | e |
478. Cr$ 38,00, Cr$ 31,00 e Cr§ 16,00 | o o |
479. Cr$ 900,00 a carteira e Cr$ 1 350,00 a camisa. = % :I
480. Cr$ 816,00 (2.) e Cr$ 1020,00 (1.9) ; ¥
481. 120 487. 6; 8 e 10m A o
482, 144 488. 17 750m?
483. 224 489, 15m | ‘
484, 24 400. 65km
485. 70

401. 360 e 84

402, 191 e 1.

2
486. z = pp__ T (p#=1); para P=2, =4

tehte.




HOMENS DE A MANHA !

Explicagio e A gradecimento

H4 mais de trinta e cinco anos que nossa polllt.u:aled;t{:)rl(;xt!
vem sendo g (e produzir livros de alto valor en tural,

grande utilidade pritica, a pre¢os no aleance do poder aquisitivo
médio dg pPovo brasileiro.

Rccentemcnt.c, contudo, a marcha incontrolada (:Iu(.1 lél.ﬂ“?l.lg
Yem pondo em Perigo essa norma de trabalho e d.e. e wﬂrg}:)a
causa piblica, pois que torna majuflclent,_ea Dossos r&ecu t:‘é-
inanceirog préprios. Recorremos, entiio, As instituigtes m.e cl -
dito, expondo-lhes, além das garantias materiaig que estdvamo
capacitados g oferecer, a importﬂpcn& de n
cultural brasileirg : acima de cingiienta
ivros diddticos adotados no Brasil nos cu

€ comercial, siio langndos por nds, além de glta pereentagem ngag
escolas primériang,

Quatro désses estabelecimentos de crédito,

Banco Nacional de Minas Gerais Sl
Banco da Lavoura d.

e Minas Gerais S, A.,
Banco Portugues do Brasil S. 4.
Banco do Estado de Sdo Paulo S. 4.,

I S0 agra-
- Mais, ainda, queremos que eagdy estudante

cada leitor brasileiro gaibg que éste livro, com ¢la  apresentg-

¢lo moderng e funcional, ¢ Truto tambem des

beneficiando ag part

t 3 Sa Cooperagio, que
es diretamente Interessadag, beneficig de modg
menos profundo tédg a N

a¢io brasileirg.
A DIRETORIA DA
COMPANHIA EDITORA NACIONAL
Sdo Paylo, Jutho de 1960,

mais amplo ¢ nfo
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